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Budapest, szept. 17.
Több mint hét ezer tagból all a községi 

jegyzői kar s több mint két ezer jegyző már 
tagja a községjegyzői egyleteknek. A községi 
jegyzői kar tehát tagjainak számánál, értel- 
iriiségenél s hatáskörénél fogva az országban 
óriási hatósági, társadalmi és politikai hatal­
mat képvisel.

E hatalom tartá ma egyetemes közgyűlését 
— egyesületi közgyűlését — Budapesten.

Mi a községi jegyző ?
E kérdést a mi államféríiaink, politikusaink, 

publiczistáink nem igen teszik fel maguknak 
gazért nem is igen tudnak rá maguknak meg­
felelni. Pedig e kérdéssel jó lenne nekik ala­
posan tisztába jönni.

A költők és a színpadok hamis alakban 
mutatják be a községi jegyzőt. Alkotásaik­
ban ott szerepel a bárgyú lelkész, a részeges 
kántor, a számitó korcsmáros, a ravasz czigány 
társaságában a tudálékos nótárius is. Öten 
együtt teszik a falu komikus alakjait, mellé­
jük sorakozván még a potrohos biró alakja.

Hamis kép ez, mely talán soha se volt igaz, 
de most semmiképen se igaz.

A községi jegyző a falunak élő gondvise­
lése. Jó jegyző kezén virágzik a falu, szaporo­
dik a közvagyon, egészséges lesz a közigaz­
gatás, emelkedik a jóllét, szent a személy- és 
vagyonbiztonság. Rossz jegyző kezén viszá- 
san történik mindez, s elhervad a községek 
egészsége.

Száz törvény száz dolgot ruházott a köz­
ségi jegyzőre, ő az állam legfontosabb közege, 
ö a viczeszolgabiró, adószedő, adóbehajtó, ka- 
tonaállitó, számadáskészitő, tanácskozásve­
zető, egyetemes végrehajtó és kormányzó. Ő 
az ügynöke a szolgabirónak, az alispánnak, a 
vármegyének, az adóhivatalnak, az adófel- 
ügyelönek, az árvaszéknek, a bíróságnak, a 
közjegyzőnek, az ujonczavató bizottságnak, a 
lóösszeiró küldöttségnek, a kataszteri biztos­
nak, a választók összeírására rendelt bizott­
ságnak s mindenféle világi és egyházi, állami 
és megyei hatóságnak. Az ö szemei előtt nő 
fel minden peres és közigazgatási ügy. Az ő 
kezében készül minden hivatalos irat s ő tőle 
megy az föl egész a miniszterig. Az állami 
igazgatás egyik vé. pontja a miniszter, a másik 
végpontja a községi jegyző, ők hajigálják egy­
máshoz a rendeleteket és elintézéseket; min­
den közbülső hatóság a főispántól le a szolga- 
biróig csak az ő postáslegényük.

A községi jegyzőnek mindentudónak, min­
denhatónak és főleg mindenütt jelenvalónak 
kell lenni. Ö rajta áll a községi és közadók 
kivetése és behajtása; az illetékek nyilvántar­
tása, a hadmentességi dij, bor-, sör- és hus- 
fogyasztási adók, a vadászati- és fegyveradó 
kezelése; az árva és hagyatéki, a gyámsági 
és gondnoksági ügyek ellátása; a bírósági és 
ható.-ági kézbesítések; a védtörvény végre­
hajtása; a bagatell-ügyekben való beirásko- 
dás; a szám nélküli összeírások teljesítése 
és nyilvántartása emberben, marhában, egész­
ségben, betegségben, adóban, termésben, 
elemi csapásban; a katonai beszállásolási, 
törvényhatósági, betegápolási alap és községi 
pótailó kivetése és behajtása; a községi utak,

tcse; magán kérelmek, panaszok, tanúsítvá­
nyok elintézése; a községi elöljáróság és kép 
viselő testület tanácskozásainak és jegyző­
könyveinek vezetése; a körözvényiéstoloncz- 
ügyek, a kórházi és honossági kérdések elin­
tézése. És igy tovább vég nélkül és határ

I nélkül.

Már most azok a férfiak, a kiknek vállaira 
mindez nehezedik, hallatják szavukat arra 
nézve, miként kellene reformálni a községek 
belső rendjét.

Vájjon illetékesek-e ők erre? Mindenesetre. 
Sőt ők a legilletékesebbek.

Mai egyleti közgyűlésükből emlékiratot in­
téznek kormányhoz és törvényhozáshoz s ja­
vaslataikat előadják s indokolják.

Javaslataik részint a jegyzői kart, részint a 
községeket érdeklik legközelebb.

A jegyzői kar érdekében javasolják, hogy 
jegyzővé és helyettesévé csak nyolez osztályt 
végzett és szigorúan vizsgázott férfin lehes­
sen ; hogy a jegyzői fizetés minimuma 800 
forintban s ne — mint most van — ennek 
felében állapíttassák meg; hogy a jegyzők vá­
lasztása szabályoztassék s a visszaélések és 
vesztegetések ellen mentesítessék s végre, 
hogy az elöljárók törvényileg legyenek köte­
lezve a jegyzőt hivatalos működésében támo­
gatni.

A községek belső rendje és jólléte érdeké­
ben javasolják, hogy 

népesedési törzskönyv vezettessék; 
elöljáróvá csak Írni és olvasni tudó egyén 

lehessen;
a letelepedés szigorúbb föltételekhez köt­

tessek ;
a községi pótadók helyesebb alapon vettes­

senek ki s végül
a községi elöljáróság kisebb fokú kihágási 

ügyekben fegyelmi és bíráskodási joggal ru- 
háztassék fel, nehogy a községi elöljáróság 
csak látott szájjal nézhesse a korcsmái garáz­
dát, a zárórát nem ismerő korcsmárost, az éj­
jeli tivornyázót, az utczai botrányhőst, a ti­
losban lövöldözőt, a hamis mértékek hasz­
nálóit, az egészségtelen czikkek elárusítóit, 
az engedély nélküli koldusokat, házalókat, 
kuruzslókat, veszélyes állatok tartóit stb. 
Most mindezen ügyekben a községnek csak 
annyi joga van, hogy alázatos panaszszal 
járulhat a szolgabiró vagy járásbiró elé. — 
Valóban nevetséges.

íme ezek a jegyzői kar javaslatai.
Komoly figyelmet, nagy meggondolást igé­

nyelnek ezek mind a kormány, mind a tör­
vényhozás részéről.

Annyi bizonyos, hogy a megyei önkor­
mányzat már haldoklófélben van, s a sza­
badság minden igaz hívének törekedni kell 
arra, hogy az önkormányzat szabadságai a 
községben verjenek gyökeret, s hogy a sza­
badságokra a községek képesek és méltók le­
gyenek.

Ezt idővel és helyes községi szervezettel 
elérhetjük. A községi jegyzők derék dolgot 
végeztek, midőn erre felhívták a közfigyelmet.

A felsoház reformjára vonatkozó törvényjavaslat 
fogja az országgyűlésen az érdemleges tanácskozá­
sok első tárgyát képezni. E törvényjavaslat — mint a 
Búd. Corr. ívja — teljesen változatlanul, szóról szóra 
ugyanama szöveggel, a melyben az a múlt év tava­
szán a miniszterelnök által kidolgoztatott, fog a kép- 

j viselőház elé terjesztetni; csupán csak az átmeneti 
I intézkedések fognak természetesen némi változást 
j szenvedni, mivel akkor az országgyűlési időszak vége 
! felé járt s kilátásba helyeztetett, hogy az uj, mostani 

országgyűlés kezdetével már az uj főrendiház is 
szervezkedik, mig jelenleg a főrendiház uj alakját 
csakis az uj országgyűlés második ülésszakának ele­
jén nyerheti.

A közösügyi miniszterek gróf Kálnóky, gróf By- 
landt-Rheidt és Kállay szakelőadóikkal, valamint 
Taaffe osztrák miniszterelnök és Dunajewski pénz­
ügyminiszter c hó 22-én Budapestre érkeznek, hogy 
a jövő évi közősügyi költségvetés előirányzata meg­
határozása ügyében e hó 23-án kezdődő közös mi­
niszteri konferencziákban résztvegyenek. A tanács­
kozások valószínűleg három-négy napot fognak 
igénybevenni és egy az 6 felsége elnöklete alatt 
tartandó minisztertanácskozással nyerik befejezé­
süket.

A B. Corr. írja: Jl magyar államháztartás jövő 
évi költségvetési előirányzatának végleces eldön­
tése a minisztertanácsban csak is a közösügyi költség­
vetés tételeinek meghatározása után fog megtörténni.

A király elismerése.
ó felsége a király a miniszterelnökhöz intézett 

leiratában legmagasb elismerését jelenté ki azért, 
hogy a legközelebb Arad- és Temesvármegyékben 
tartott hadgyakorlatok alkalmával a népesség nem­
csak a katonai szükségleteket őnzéstelenül legjob­
ban kielégíteni igyekezett, hanem egyszersmind az 
állandó hadsereg és a honvédség csapatait nagy ro- 
konszenvvel is fogadta. A király loyálisnak s egyút­
tal hazafiasnak jellemzi a nép e magatartását.

ő felségének a dolgok állapotáról — legalább e 
részben — helyes informácziót adtak úgy a kor­
mány, mint a katonai hatóságok. Mi magunk is a 
hadgyakorlatok tartama alatt nem egyszer adtunk 
helyet egy s más városból jövő közlésnek, mely 
arról szólt, mily lelkes tüntetéssel kísérte a nép sok 
helyütt a gyakorlatra kivonuló vagy onnan hazatérő 
ezredeket. E körülmény azonban semmiesetre se 
azon irányban bir politikai fontossággal, melyet a 
kormány mai esti félhivatalos lapja megjelölt.

Népünk sohase gyűlölte a hadsereg legénységét 
és sohase bujtogatott az ellen, még az abszolutiz­
mus legsötétebb napjaiban sem. Százados sérelme 
volt nemzetünknek, hogy a mi katonáinkat kivitték 
külföldre, hozzánk pedig ellenséges érzületű, idegen 
nyelvű ezredeket helyeztek el. Ez természetesen 
nem lehetett megnyugtató, sót népünkre nézve na­
gyon is nyugtalanító és kihívó rendszer vala. A nép 
ellenszenve mégis csupán a tisztikar ellen s ez ellen 
is csak akkor irányult, mikor ennek tagjai tüntető­
leg becsmérelték és gyalázták mind azt, mi a ma­
gyarnak kedves vala s mikor a katonaság maga nem 
volt egyéb, mint egy- szabadságtipró, nemzetellenes 
kormányzatnak zsoldos karhatalma.

Most ez természetesen másként van. A hadsereg 
tisztikarában túlnyomó a miveit elem, mely leg­
alább nyíltan nem demonstrál tiszteletlenséget se a 
magyarság, se az alkotmányosság, se a honvédség 
ellen. Sőt épen a mostani hadgyakorlatok alkalmá­
val néhány kiváló főparancsnok rendelkezésére ki­
vonulások és hazatérések idején az ezredek kato­
nai tisztelgést fejtettek ki a városok lakossága iránt. 
Ezt megérté és természetesen rokonszenvének s

elismerésének jeleivel sokszorosan viszonzá né­
pünk.

Ez az egész.
Ebből egyetlen tanúságul csak annyi következik, 

hogy a katonaság korrekt eljárását szívélyesen s 
rokonszenvvel fogadja a hálás magyar nép, de 
semmiképen se következik, hogy a közös hadsereg 
rendszerében vagy a honvédség alárendelt szerve­
zetében most már megnyugodott volna.

ó felségének a Budapesti Közlöny-ben megje­
lent kézirata a következőleg szól:

Kedves Tisza I Nagy megelégedéssel érlesültem, hogy az 
ez idei Ara i és Temesvár közti hadgyakorlatok, valamint 
az Alsó-Morva melletti nagy hadgyakorlatok alkalmával, a 
hatóságok a katonaság részéről támasztott igényeknek a 
legelózékenyebben s leggyorsabban megfeleltek, s hogy a 
népesség nemcsak a katonai szükségleteket őnzéstelenül 
legjobban kielégíteni igyekezett, hanem egyszersmind az 
állandó hadcereg és a honvédség csapatait nagy rokon- 
szenvvol fogudla. Nem mulaszthatom el ezen loyalis és 
hazafias nyilatkozatokért teljes elismerésemet kijelenteni, 
s utasitom önt, hogy ezt megfelelő mó lon közzétegye. 
Kelt Ebenthalban, 1884. évi szept. hó 13-án. Ferencz 
József, s. k. (Miniszteri ellenjegyzés hiányzik.)

Szószerint azonos kéziratot közöl ma a Wiener 
Zeitung osztrák hivatalos lap is, azzal a természetes 
különbséggel, hogy az Taaffekoz szól s abban csak 
is a morvamezei gyakorlatokról van szó, s a hon­
védség helyett a Landwehr van említve.

A béke érdekében.
Tegnapelőtt találkoztak s ma már elbúcsúz­

nak egymástól. Hja, a mai rohanó világban 
telegráfon kénytelenek élni még a fejedelmek 
is, nem nyújthatják kedvök szerint hosszúra 
a viszontlátásnak — kétségkívül — édes 
perczeit.

A találkozás hát végbement s rá van ütve 
a pecsét arra a nagy titokra, mely most milliók 
találgatásának tárgyát képezi. A találkozásról 
szóló jelentések óvakodnak elárulni a legcse­
kélyebbet is a földi gondviselés képviselőinek 
megállapodásaiból, csak a nyugtalanító sejte­
lem suttogja nagy titokteljességgel, hogy a 
mi ottan megállapitlatolt, nem lehet valami 
közönséges dolog.

A legcsekélyebb, a misejthető, hogy a békét 
több évre biztosították, garancziáiról gondos­
kodtak. A három birodalom külügyeinek ve­
zetői, kik egy nappal tovább maradnak ott, 
mint uralkodóik, most beszélik meg a részle­
teket.

A béke szép dolog. Szükségük is van rá a 
szegény népeknek. Vagy is inkább a né­
peknek nincs is szüksége háborúra. A legha­
talmasabbak sportja éz, azok kiállják a né­
peknek : fuss és fizess! a népek a végső kény­
szerűség esetét, az önvédelmet kivéve nem 
űznék magoktól azt a sportot, melynek átkát 
csak ők viselik, mig haszna, dicsősége má­
soké.

Ha tehát ezek a mások szövetkeznek a 
béke föntartására: mi szükség szorongó 
aggódással kisérni ebbeli törekvéseiket? Hát 
nemde, nem a legszebb erényt, az önmegta­
gadás virtusát gyakorolják-e akkor?

Minden bizonynyal s nem is kifogásoljuk 
érte. Csakhogy úgy vagyunk vele, mint a sze­
gény trójaiak: félünk mi ettől a békétől, mi­
vel hogy a Danausok kínálnak vele.

Mi szükség volt a béke biztosítása végett a 
három császárnak találkozni? Ne tápláljanak 
nagyravágyó terveket egymás vagy mások ro­

vására, s ezzel tették meg a legtöbbet arra, 
hogy a béke biztosítva legyen.

Különben, ha körültekintünk, arról kell 
meggyőződnünk, hogy a béke ritkán volt 
még oly igazán biztosítva, mint ez idő szerint.

Az a fekete pont, mely az európai láthatá­
ron a legutóbbi időkig mindig viharral fenye­
getett, a franczia revanche gondolata, mind­
inkább closzlóban van. Azt nem állilja senki, 
hogy a fraueziák Elszasz és Lolharingia el­
vesztésébe már belenyugodtak s napirendre 
tértek fölötte. Nem! Az á nemzedék, mely e 
csapást megélte, abba végkép belenyugodni 
nem fog soha. Annak előbb ki kell halnia. 
De az bizonyos, hogy a bosszú, a visszatolás 
indulata nem sok franczia szivet éget immár 
s a siker rendkivüli kilátásainak kellene köz­
rejátszani, hogy az még egyszer a régi hévvel 
föllobogjon.

Sőt inkább azt kell látnunk, hogy mindin­
kább hamvad a tűz a hamu alatt s nem le­
hetetlen, hogy ki is alszik. Nemegy jel mutat 
erre. Egy az, hogy a francziák sokkal komo­
lyabban kezdik venni tengeren túli misszió­
jukat, semhogy ugyanakkor még egy európai 
háborúra is gondolhatnának. Más az, hogy a 
londoni konferenczián jelentékeny közeledés 
volt tapasztalható a franczia és német diplo- 
máczia között, melyet mindenki lehetetlennek 
hitt volna még nehány év elölt. Courcel báró 
látogatása Varzinban, hosszas értekezései a 
vaskanczellárral közvetlen a császárok talál­
kozása előtt s az a szándoka, hogy bevárja 
Bismarckot Skiernieviczéből: arra enged 
következtetni, hogy a franczia irányadó körök 
a Németországgal való jó egyetértés, vagy 
legalább modus vivendi esélyeit nagyon is 
fontolóra vették s bármi szándék közelebb áll 
hozzájuk, mint a revanche gondolata.

Nem, ez oldalról az európai békét veszély 
nem fenyegeti. Ez irányban a békét jobban 
biztosítani, mint a hogy az biztosítva van, 
semmi szükség.

De talán Anglia, mely meg van rémülve a 
francziák, a németek tengeren túli czéljai 
miatt ? Albion, az igaz, hogy kiérdemelte a 
perfid nevezetet utálatos kalmárpolitikájá­
val, mely mindent föláldoz az anyagi haszon­
ért. De hogy gondolhatni olyat, hogy Anglia, 
e par excellence tengeri hatalom, melynek 
szárazföldi hadserege — legalább olyan, a 
melyet más államokéval szemben annak ne­
vezhetnénk— úgyszólván, nincsen is: tá­
madó háborúra gondolhatna egy, vagy pláne 
több kontinentális hatalmasság ellen. Mikor 
Anglia és Oroszország között Küzép-Ázsia 
miatt háború volt kilátásban, nem maga 
Gladstone gunyolódott-e ez abszurdum fölött 
azzal, hogy ez a bálna és a medve közti há­
ború volna?

Aztán az angolok, hogy im meggyőződtek 
mind a franczia, mind a német tengeren túli 
tervek komolysága felöl, — még ha kezdet­
ben összeszoritották is az öklüket, siettek azt 
hirtelen zsebre dugni s most biztosítanak 
fát, füvet, hogy ő nekik eszük ágában sincs 
más államokat a czivilizáczió terjesztésében 
akadályozni. Dehogy! sőt örülnek neki.

Ez utóbbit ugyan senki nekik el nem hi-

Tudományos apróságok.
(Á pa‘ina é*- a bronztárgyak megfeketedése. — A patina kép- 
zóde»*::.-k elősegít«.-«. — Foszforhronz. — Antik bronzok össze- 

— A ükkel befolyása az emberi szervezetre. — A vanília 
irtílmas tulajdonságai. — Készülék a Lávépörkölésnél fejlődő 
gizoü felfogására. — Uj pótkávé. — Ártalmatlan szivar kapapiros.)

A Dunuparton sétálgatva, tekintetem az Eötvös- 
szoborra esett, mely eredeti színét teljesen elvesz­
tette. Érdekesnek tartom e jelenségre vonatkozólag 
egyetmást ellmondani.

Az érczbe öntött szobormüvek, mint ismeretes, 
re;id idő múlva teljesen elvesztik eredeti fényüket 
és színüket. Sötétzöld kéreg képződik rajtuk, a 
n.- Ivet műnyelven patinának mondanak. Anyagra 
é= ei detre nézve ezt sokan helytelenül rézké­
nt;; k- pzódésének tulajdonítják, feltevén, hogy a 
levegő nem csekély mennyiségű kénhidrogént tar­
talmaz. Habár a rothadás alkalmával és az iparban 
használt számos anyagból kénhidmgén fejlődik, 
még sem mutatható ez ki nagyobb mennyiségben 
a városok levegőjében, mert ezt a levegő oxigénje 
rövid idő múlva szétbontja, tehát elpusztul, még 
mielőtt valamely fémnemű tárgyat megtámadhatott 
volna. A patina nem ritkán világoszöld szokott 
lenni, mi még kevésbbé tulajdonítható az említett 
vegyüli t hatásának. A patina anyagára nézve tu- 
lujdoi,képen nem egyéb, mint szénsavas réz és a 
levegő szénsavtartalma behatása következtében 
képződik. Némely bronzszobor egészen feketévé 
válik, mit némelyek a levegő szénpor-tartalmának 
hajlandók tulajdonítani. Ennek ellenében Weber, 
ki a patinaképződést, különösen pedig a szobrok 
feketedését tette tanulmánya tárgyává, azt találta, 
h1az utóbbi a bronz zinktartalmának tulajdo­
nítható.

A bronznak megfeketedését igen clósegiti to- 
vái-i.., az ahhoz vett fémek tisztátalansága, különö­
sen az arzénnal való fertőzés. Mint ilyenek, különö­
sen az Amerikából behozott rézötvények ismére- 
tes< k. A patina megóvja a bronzot a légbeliek bc- 
halasától, minélfogva az nemcsak művészi szem­
pontból, hanem a szobrok megóvása érdekében is 
kívánatos.

Mesterséges utón patinát előállítani eddig még 
neni ikurült, de igen is annak képződését elősegí­
teni, vagyis gyorsítani. így például már öntés köz­
ben az által, ha öntési formául nem igen likacsos 
anyagot, például durva szemű homokot vesznek, 
hanem finom, tömött anyagot. A patina továbbá 
sokkal gyorsabban képződik nehezebben olvadó 
fémekből álló ötvényeken, mint könnyen olvadó 
elegyrészekből összetetteken és épen ez okból szo­

kás a bronzöt vényekhez kevés ezüstöt is keverni. A 
kész szobron elősegíthetni a szép patinaképződóst 
akként, ha az éreztárgyat ismételve közönséges szap­
pannal lemossuk és óvatosan megszáritjuk. Puscher 
1 rész szalmiák és 3 rész szénsavas ammóniák 24 
rész hideg vízben való oldatával ajánlja bevonni a 
bronz és egyéb rézötvényeket, a melyeken már egy 
negyed óra lefolyása után megindul a patinakép­
ződés. Pléhn, bronzos vason, agyagon, gipszen, va­
lamint fatárgyakon a patinához hasonló kérget ak­
ként lehet előállítani, ha az utóbb emlitett oldathoz 
feketés zinkkcl kevert rezet adunk.

Az eddig ismert bronzokon kivűl az úgynevezett 
foszforbronz jön újabb időben a kereskedelembe, 
mely mindannyi között állítólag a legkitűnőbb, a 
mennyiben a foszfor a sárga réznek becses tulaj­
donságokat kölcsönöz, nevezetesen ömlékenységet, 
nagy szilárdságot, tömöttseget és fényesítő képes­
séget. Igen czckzerüen alkalmazzák már is a fosz­
forbronzot kocsitengelyek és különböző géprészek 
készítésére. Igen jó anyagot szolgáltat harang- va­
lamint szobor öntésére. Patina rajta aránylag rövid 
idő alatt képződik.

A ma készített bronzoktól sok tekintetben eltér­
nek az antik bronzok, a melyek közül számosat nem 
rég Goebel vizsgált meg. Azt találta, hogy a görö­
göktől és a görög telepitvényesektól származó önt­
vények leginkább réz és ónból, vagy réz, ón és 
ólomból vannak összetéve, de soha sem tartalmaz­
nak azok zinkumot (horganyt). A réz-, ón- és zink- 
ötvények ellenben római eredetűek.

Újabb időben igen el vannak terjedve a háztar­
tásban a nickellel bevont edények. Igen fontos te­
hát tudni, vájjon a nickel minő hatással van az 
ember belső szervezetére, ha az az eledelekkel eset­
leg oda bejut. Birnbaum kimutatta, hogy a nickel­
lel bevont edényekben a nickel, ha savakkal érint­
kezik, oldatba megy és igy könnyen a szervezetbe 
juthat. Ezt tudván, Gecrkens F. számos kísérletet 
végzett az iránt, vájjon minő befolyással van a 
nickel különböző mennyisége a test belső szerveze­
tére. Kísérletei közben az tűnt ki, hogy kis meny- 
nyisvgü (0-5 g.) nickelnck hosszabb időn át folyta­
tott felvétele teljesen ártalmatlan volt a gyomorra 
nézve, mig befecskendezésnél már kisebb mennyi­
ség is az apró állatoknál halált okoz. Ha tekintetbe 
veszszűk, hogy ama nickel-mennyiség, a melyet az 
ember a nickellel bevont edényekből az eledellel 
együtt felvesz a gyomorba, aránytalanul cseké­
lyebb, mint az a mennyiség, a mely a kísérletnél 
teljesen ártalmatlannak bizonyult, a nickellel be­

vont edényeket a legjobb lelkiismerettel használ­
hatni főzési czélokra. Nem árt azonban, ha a réz­
edények módjára, azokban is a savanyu ételeknek 
hosszabb időn át való tartását kerüljük.

Ki gondolná azt, hogy annak az általunk rendkí­
vül szeretett fűszernek, a mely vanília néven, mint 
a különösen Mexikóban (főleg Vera-Cruz és Oaxaca 
tartományokban) termesztett vanília növény (Va­
nilla planifolia) gyümölcsének tokja kerül a keres­
kedelembe, káros tulajdonságai is vannak. Pedig 
dr. Layet bordeauxi tanár egy legújabban közzétett 
értekezésében erről tudósit. Oly raktárakban, ahol 
a vanilia-tokokat tisztítják és minőségük szerint 
osztályozzák, ott a munkások kezdetben rendesen 
arezuk és egyéb fedetlen testrészük viszketéséről 
panaszkodnak, később erősen égető érzet, egyes he­
lyeken szokatlan vörösség áll be, sokszor rosszullét 
és valóságos kábultság a következmény. Az emlí­
tett búvár ezt a betegséget, a melyet vanillismus- 
nak nevez, hosszú időn át a tanulmányozta a bor­
deauxi vanília-raktárakban, a hol évenkint 25,000 
—30,000 kilogramm vaníliát raktároznak. Azt ta­
lálta, hogy azt igen apró rovarkák, atkák idézik elő, 
a melyek eredetileg a vanilia-tokok legszélsőbb ré­
szeire telepednek le s onnan kerülnek a tokok tisz­
tításával és rendezésével elfoglalt egyének testére, 
a melyet izgatnak és az emlitett tüneteket idézik 
elő. Az apró rovarkák nem fúródnak a bőr alá, ha­
nem tisztán érintés okozza a tüneteket, mit előse­
gít nek még azon finom tüskék is, a melyek a vani- 
lia-tokról a rovarokra tapadtak és az ember bőrébe 
kerülve, azt izgatják. Egy másik káros tulajdonsága 
a vaníliának az, hogy a vele hosszabb időn át el­
foglalva levő munkások izomfájdalmakat, izomrán- 
gatást kapnak, az Ízületek merevekké lesznek és ál­
talános bágyadtság vesz rajtuk erőt.

E ba jok okát eddig kipuhatolni még nem sikerült, 
az eddigi észleletek eredménye egyedül arra szőrit- ; 
kozik, hogy nagyobb mértékben idézi azt elő gyen­
gébb minőségű vanília, mint a jó, a mely előbbiben 
a magvakat környező olajtartalom is nagyobb, mint 
az utóbbiban.

A kávépörkölésnél érezhető kellemes szagot a 
kávéból gőz alakban eltávolodó illékony olajok idé­
zik cló. Legújabban Vanoli K. Freiburgban egy oly 
készüléket szerkesztett, a melynek segítségével a 
kávépörkölésnél fejlődő illékony olajgőzök felfogha­
tók és összegyüjthetők akként, hogy azokat a készü­
lékbe tett czukordarabokkal nyeletik el. E ezukor- 
darabok szaga és ize igen kellemes és kávéba téve, 
nagy mértékben fokozzák annak élvezétét. — Ezzel

kapcsolatban megemlítem, hogy Lefcldt testvérek 
Hamburgban uj kávépörkölő gépet találtak fel, a 
melynél el vannak kerülve mindazon hátrányok, a 
melyek az eddig használtaknál mutatkoztak.

A hires cichórinak vetólytársa akadt. Brazíliában 
a pillangósok családjába, a Canavalia nemhez tar­
tozó oly növényre bukkantak, a melynek magja ki­
tűnő minőségű pótkávét szolgáltat, és mint ilyen a 
cichóri termésével vetekedik. Nemcsak kellemes ize 
és illata minősiti azt arra, hanem a többi pótkávéul 
használt anyagokkal szemben még nagy nitrogén tar­
talma, tehát tápláló értéke miattié különösen figye­
lemre méltó. Brazília erdőiben és hegylejtőin igen 
nagy mennyiségben található vadon, de újabban 
másutt is meghonosítják és termesztik. Nem lesz talán 
érdektelen, ha felomlitem, hogy c cichóri-termesztcs 
Németországban, különösen Szászország ósBadenben 
ma már oly nagy mérveket öltött, hogy évenkint 
átlag 11,000 hektár területen ültetik, a melynek 
eredménye több mint millió mázsa nyers anyag, 
a melyet aztán az ottani gyárak dolgoznak föl pót­
kávévá. Németország után Németalföld termeszt 
legtöbb cichórit.

Valamint a kávé teljes élvezetét a pótkávé szokta 
megrontani, úgy a szivarkáét a szivarpapirns, a 
melynek szagát gyakran a legjobb dohányéból is 
megérezzük. A modern technológia megteszi azon­
ban e téren is a magáét. Segit a bajon a legjobb 
tehetsege szerint, elhárítja a papiros kellemetlen 
szagát a lehető legjobb módon. Egy ilyent használ­
nak legújabban a szivarkapapirosoknak a követ­
kező folyadékba való mártása által: 300 négyszög- 
ezentimeter papirosra (körülbelül 10 szivarként való) 
vesznek 4.5 rész dohánytinkturát, 0* 1G salétromot 
és 2—3 csepp ánizsolajat. Ha a papiros ezen olda­
tot teljesen magába szívta és megszáradt, bemáriják 
még a dohánynak alkohol oldatába és ha ez után is­
mét megszáradt, akkor teljesen szagtalan papiros 
nyerhető.

KI LESZ AZ ÖRÖKÖS ?
Irta BOISGOBEY. 9

^ (Folytatás.)

A Lémon-eelkl».
— Azt hittem, te semmitől sem félsz. De végit Is 

beismerem, hogy szemtől-szemben lenni egy hullá­
val, nem éppen kecsegtető kilátás, és nem lehetet­
len, hogy e balszerencse érne bennünket, mert a 
folyó nagy mértékben leapadt ma reggel. Tehát is-

I mét azt kérdezem : merre menjünk? Nekem egészen 
mindegy, de nem igen sok alkalmas kirándulási he­
lyet ismerek e vidéken, a mely köves és gödrös. 
Nagyon festői, de a lovaknak nem igen kényelmes, 
és ha a mieink közül valamelyik horzsolt térddel 
menne haza, anyátok azt mondaná, én vagyok az 
oka; s mint kisasszonykisérőhöz aligha lenne hoz­
zám többé bizalma sógornőmnek.

— Ha megengedi, hogy én legyek a vezető, a 
leggyönyörűbb sétalovaglást teendjük, minőt csak 
álmodni lehet, és én felelek mindenről.

— Valóban szép felelősség! s hova akarsz ve­
zetni bennünket?

— A Lémon-sziklához.
— Micsoda az?

Mit! sohasem hallott a Lémon-szikláról be­
szélni, mióta la Germoniöreben lakik?

Sohasem, éppen sohasem. Ismerem a tertrei 
erdőt, mely anyádé, és temérdek szalonka van 
benne ... a bretechei erdőt, hol nagy sajnálkozá­
somra nincs engedélyem a vadászathoz; de a te lé- 
moni szikládat.. ..

— Oh ! kérem : Lémon. Sziklám neve nem oly 
nevetséges, és ki fogom békiteni vele. íme itt va­
gyunk a fasor végén. Forduljanak jobbra. Elbeszé­
lem a hagyományos mondát. . . mert monda van 
hozzá kötve.

— Monda! pompás! mond Daudierne ur, de 
messze van-e házunktól az a regényes szikla?

— Legföljebb kis mérlföldnyire, és az ut odáig 
gyönyörű. — Éppen azon az erdőn megyünk keresz­
tül, mely őn előtt a szalonkák végett" oly kedves ;' 
azután egy vad hegynyilásba érünk, melynek fene­
kén hegyi patak zuhog végig, s két oldalról nagy 
sziklatömegek függnek felette.

— Te szépnek találod azt, hogy sziklatömcgek 
függnek felettünk?

— Imádandónak. És ez még mind semmi, szik­
lám szépségéhez képest. Képzeljen gránit-falat,mely 
zöld gyepszőnyeg felett emelkedik, csipkézett ormot, 
mely bezárja a láthatárt... az Alpok vagy Pyre- 
néek kicsiben ... és ha ezen tetőre felmászunk : 
előttünk van az egész bretechei erdő .. . még Bret- 
teville herezeg kastélyát is meglátni ... ez a leg­
szebb kilátási *mnt, mely tiz mévtfőldnyi távolban 
található.

Az a kastély inkább csak pavilion, és a her­
ceg» ki már igen öreg a vadászathoz, ritkán jön 
ide. De most alkalmasint itt van. Pomméval ur azt 
mondta múltkor. Még biztatott is, hogy mennék el 
hozzá, s eszközölnék ki vadászati engedélyi, hogy
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szi, de annyi bizonyos, hogy az európai béke 
fenyegetve Anglia felől nincs, hogy azt ellene 
a szövetkezesek monstruózus kiterjesztésével 
biztosítani szükség lenne.

Mi ellen, ki ellen akarják hát a békét biz­
tosítani ?

A statusquo — ez a diplomácziai elneve­
zés — tői forgatására törő mindenféle áram­
latok ellen, a hová tartoznak első sorban a 
nihilizmus, azután az anarchizmus,- azután 
a szocziáiizmus és általában minden olyan 
törekvés, melyet fölforgatónak, forradal­
minak, az állami vagy társadalmi rendre 
veszélyesnek fog Ítélni, ki? — a három csá­
szári tribünül, melyen az elnökség, természe­
tesen a leginkább érdekelt, mert leginkább 
fenyegetett félé: Oroszországé.

11a ezt meggondoljuk, sok mindenfélével 
lehetünk tisztában, a mit eddig a rejtély sűrű 
köde burkolt el szemünk elöl.

A mióta Oroszország a merénylő Hart­
mann kiadását követelte Francziaországtól s 
ez azt ki nem adta, az orosz czárizmus hívei­
nek fejében folyvást ott motozkál a gondolat, 
hogyan lehetne módját ejteni, hogy az álla­
mok kölcsönösen kötelezessenek kiszolgál­
tatni a területekre menekült, nemcsak me­
rénylőket, de egyátalán politikai kompromit­
tál lakat és szabályozni, igazabban megsemmi­
síteni az asylum nemzetközileg érvényben álló 
jogát.

Egyik jó gondolat aztán a másikat szüli. 
Mivel izgatni, tehát veszélyes irányban is 
izgatni leginkább az u. n. szabad institucziók- 
kal lehet: talán a béke és a «statusquo» biz­
tosi fására szolgáló inlézkedések megbeszélése 
alkalmával kombináczióba lehetne venni 
ezeknek is «szabályozását», nevezetesen az 
egyesületi és gyülekezési jogét, a gondolat-, 
a szólás-, a sajtószabadságét s talán mind­
azokat az intézményeket, melyeket küznyel- 
ven alkotmányosoknak nevezünk.

Nem állítjuk, hogy a három császár béke- 
biztositó tanácskozásai közben mindez föl­
merült s mindjárt eleve, mint czél kitüzetett. 
Nem. Az veszedelmes játék lenne még egy ily 
hatalmas szövetkezetnek is. Azonban gondol­
juk meg, hogy minden lépésnek szükségképi 
következményei is vannak s hogy a ki egy­
szer az A-t kimondta, bizony nem kerül nagy 
lelki furdalásába a B-t is utána mondani s 
Európa egyszer csak azon veszi magát észre, 
hogy duzzadt vitorlákkal evez a reakczió 
áramában s a szabadságnak mindazon a 
vívmányai, melyeket egy évszázad óta annyi 
vérrel és áldozattal a népek számára kikiiz- 
dcni sikerült, — a béke, a társadalmi rend és 
a statusquo megmentésének nem most elő­
ször használt ürügye alatt, mind fenyegetve 
vannak s a reakczió lchelletében talán el­
enyésznek, mint a kámfor, ha a nép még ideje 
korán észre nem veszi.

Semmi bizodalmunk, hogy egy ázsiai kény- 
ur szándéka és érdekei szerint eljáró szövet­
ség a szabadságot nem fogja elfojtani akarni,
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polgár laknék benne; — de már bocsánatot 
kérünk, mikor a czárnak és abszolút hatal­
mának odahaza minél hosszabb életet kívá­
nunk, arra még se vállalkoznánk örömest, 
hogy a béke, igazabban a czár és hatalma biz­
tonsága érdekében magunk is rabszolgák le­
gyünk, vagy legalább rendőri szívességeket 
tegyünk.

A községi és körjegyzők központi 
gyűlése.

Ui

s hogy nem érvényesül a törekvés, despotikus 
czéloKiiak szolgáló rendőrül kunokat teremteni 
a most még legalább forma szerint szabad 
alkotmányos országokból.

S mi ugyan szívesen imádkozunk ő felsége 
a czár életéért és biztonságáért, s könyör­
ülik az egeknek, hogy őt abszolút mindenha­
tóságának valamennyi attribútumával együtt 
minél hosszabb ideig tartsa meg; s a midőn 
ezt teszszük, tudjuk, hogy saját érdekünkben 
teszszük ezt, — mert egy Oroszország, a 
melyben száz millió rabszolga él, még se le­
het oly veszedelmes mi reánk, mintha a 
pánszlávizmus eszméiért lángoló, s a szláv 
egység és világhatalom kedvéért minden más, 
kivált kicsi népet, mint mi is vagyunk, a föld- 
szinéről eltörülni akaró száz millió szabad
iUKbVfk üft iY fjjwk

azután őzeire lövöldözhetnénk. De a vállalat kissé 
meri sznek látszik elöltem, s nem is fogom azt kocz- 
kázlatni . . . annyival inkább, mivel, mint mondják, 
ppm most vesztette el egyetlen fiát.

— Igen, Tuniszban. A lapok emlegették halálát, 
iratában, százada élén lőtték le. — Elmegyünk a 
sziklához, nemde bátyám?

.Miután máshova nem lehet menni, Isten neki 
• • • azon teltétel alatt, hogy lovaddal nem követsz 
el semmi ostobaságot.

— hskúszom önnek ! és nézze csak ! Ralph példá­
san viseli magái. .Mióta elindultunk, még egyszer 
-'•in tért le az egyenes útról, és egyszer sem ugrott 
meg. Alfred nem tud vele bánni, s még utoljára is 
akaratossa teszi. En úgy bánok vele, mint akarok. 
Be most itl az ideje, hogy elmondjam történe­
temet.

— Kitől hallottad? kérdező Laurence.
— Dolliméval Artliuitól. Csodálkozol rajta, mert 

nem igen szókult egyébről, mint lóversenyekről és 
jokeyk-iól beszélni. Be a mini észrevette, hogy azon 
lovasdi társalgás unlal, más Ízben érdekesebb tör- 
IeMelek elbeszélésére adta magát, és én most el­
mondok egyel azok közöl.

— A Lémun-szikla közepén van egy nagy repe­
dés, mely azt felülről egészen le, keltéhasitja, mint 
■ :y rettenetes kardvágás. Már bizonyosan kitalál­
ták, hogy az a repedés nem egyéb, mint a pokol 
szelelőlyuka, vagy más valami, eliez hasonló tün­
dérek laknak e gránit palotában, és Isten tudja 
mennyi kincsei rejtegetnek ott . . . gyémántot, ru­
bint, smaragdot, véka számra. De engedetniük nél­
kül nem lehel bejutni hozzájuk, és ha rossz kedvűek, 
borzasztó zivatarokat hoesálnak a vidékre. A szél, 
mely hegyeik felől fuj, kicsavarja a fákat, és ledönti 
a házakat.

— És vízbe öli az embereket, kik át akarnak kelni 
a lobon, szólt közbe Armand bácsi. De Germaine, 
történeted már nem kiadatlan. Ezeket a tündérme­
séket egész Bretagne ismeri.

Várjon csak! még nincs vége. Ha egy fiatal 
leány megakarja tudni, kinek a neje lesz, oda megy 
a repedéshez, és csendesen megmondja nevét . . . 
teszem azt, Laurence vagy Germaine, s azonnal hall 
egy hangot, kedveset mint mennyei zene, a tündé­
rek hangját, mely felel neki : György, vagy Emészt, 
vagy Edmund. Sorsa el van határozva. Szeretni 
fogja a lóriit, kit tündérek megneveztek, ős szeretve 
lesz általa, a mi igen fontos dolog, mert nem érde-

A magyarországi községi és körjegyzők országos 
központi egyesülete ma tartotta rendes évi közgyű­
lését a megyeház nagytermében. Az ülés élénk és 
érdekes volt. Az ország minden részéből nagy szám­
mal gyűltek össze a községi és körjegyzők, hogy az 
összes egyletek képviseletében megvitassák a rájok 
nézve érdekes kérdéseket.

A tanácskozásokat Kuncze elnök törökszentmik­
lósi főjegyző vezette kiváló tapintattal, a gyűlés 
jegyzője pedig Vágó Ferencz bárándi jegyző volt. A 
tanácskozások folyamán több érdekes tárgy fordult 
elő, különösen beható megvitatás alá vették az 
1871. évi XVIII. és az 187(1. évi XV. törvényezikk 
revíziója tárgyában kiküldött ötös bizottság által 
kidolgozott emlékiratot, vagyis az ebben előterjesz­
tett indítványokat. Alig egy pár módosítással a bi­
zottság által ajánlott indítványokat az eredeti szö­
veg szerint fogadták el. A tanácskozásokat fél két 
óra után megszakitolták s délután négy órakor foly­
tatták.

A gyűlés lefolyásáról adjuk a következőket:
Kuncze Imre elnök az ülés megnyitása elölt felhívta 

az igazoló bizottságot, hogy működéséről tegyen jelen­
test. Az igazoló bizottság megvizsgálta a megjelent egy- 
f ' képviselők maiidat limait, s azután beadta jelentését. 

A 44 egylet, melyeknek összesen 2044 tagja van, külön- 
Vbön 0—3 képviselőt küldött, kik közül megjelent ül.— 
A többi különféle körülmények által akadályozva volt a 
megjelenésben, Az elnök c jelentés alapján a gyűlést 
határozat képesnek mondta ki és a gyűlést megnyitotta. 
Megnyitó beszédében mindenekelőtt üdvözölte a nagy­
számmal megjelent tagokat, majd azon való örömét fe­
jezte ki, hogy az egyletek száma egyre szaporodik. Meg­
emlékezett a központi egyletet ért veszteségekről, vagvis 
"Yr egylet halottjairól. Első sorban megemlékezett 
Mobaupt Mihályrol, ki mint az egylet egyik alapitója 
es hosszabb időn át első a lel nőké kitűnő érdemeket 
szerzett. Indítványozta, hogy a közgyűlés adjon Mo- 
liaupt Mihály _ elhalálozása miatt érzett fajdalmá­
nak jegyzőkönyvileg kifejezést, egyúttal pedig az elhunyt 
özvegyéhez intézzen részvét nyilatkozatot. A gyűlés mind- 
kel indítványt általános helyesléssel fogadta. Ezután az 
elnök előterjesztést lett a py fi lés nevezetesebb teendőiről. 
Jelent1, hogy az 1871. évi XVIII. és 1876. évi XV-ik 
törvényezikk revíziója tárgyában az országos központi 
egye-ület által kiküldött ötös bizottság ez évi April hó 
14-en Bárándon tartott gyűlésében megállapította az em­
lékirat szövegét, melyben előterjeszti az említett törvé­
nyek módosítására vonatkozó indítványokat. A gyűlés 
egyik tárgyát ez az emlékirat képezi, melyet a választ­
mány már beható tanácskozás alá vett s arra nézve 
némi inódositványokat is fog a tárgyalás folyamán elő­
terjeszteni. Jelenti továbbá az elnök, hogy a számadások 
megvizsgálására kiküldött bizottság úgy az egylet, mint 
a Balta László által kitűnő szakismerettel szer- 
kesz.ett egyleti közlöny számadásait megvizsgálta es 
azokat remiben találta. Fölemlíti az elnök ’ az év­
könyv ügyéi. Az évkönyvet ebben az évben nem 
adhattak ki, de j övé re mindenesetre kiadják. Refe­
rál arról, hogy a közjegyzői törvény módosításáról szóló 
törvényjavaslat ellenében az egyletek körében mozgal­
mat indított az elnökség, s hogy e tárgyban a központi 
egyletnek is állást kell foglalnia. Végül az elnök higgadt 
es tárgyilagos tanácskozásra szólítván fel ajelen voltakat, 
megnyitotta a gyűlést.

A napirend következő tárgyát az első alelnük, eset­
len »tusod, alelnök és lapfclágijelü bizottsági 
tag valasztasa képezte volna, de az elnök indítvá­
nyára a választások későbbre halasztatlak.

Következett a napirend harmadik tárgya: az 1883— 
84. évi egyleti és az 1883. évi eggleti szaklap szám­
adása inak megvizsgálása.
I A számvizsgáló bizottság jelentései szerint az egyleti 
I'eveted 4808 Irt, a kiadás 1504 frt, s Így marad tiszta 
vagyon 3384 Irt. A bizottság a számadásokat rendben 
talulla, csak az évi költségvetés kimutatására vonatkozó­
kig' terjesztett be egy mintát, azzal az indilványnyal, hogy 
jovurc o minta szerint készíttessenek a kimutatások. A s ak- 
lap számadásai hasonlókép rendben találtattak. E pontnál 
az elnök azon való sajnálkozását fejezte ki, liog\ n lap 
terjed ugyan, de számos község és körjegyző hátrányban 
vaii az előfizetési pénzekkel. Hosszabb vita fejlődött kié 
kérdés körül, végre a uyiilés kimondta, hogy a bátraié* 
kok behajtását legczél-zerübbcn postai megbízások és 
kuk'11 felszólítás utján véli cszközöllielúnek.

Az 1885-dik évre szóló költségvetés előirányzatát, a 
választmány által belcrjcszlell javaslat alapján némi hozzá- 
szólások után a gyűlés változatlanul elfogadta.

Következett n gyűlés legfontosabb tárgya, a községi 
törvény revíziójára vonatkozó emlékirat l.rgja-

'}/' emlékirat, melyet Kuncze Imre elnöklete alatt 
Vago I-erenez, Uarta László, Juhos Ferencz és Szabad* 
liazyglJeia tagokból álló bizottság dolgozott ki, egész ter­
jedelmében így hangzik:

Magyarország községi és körjegyzői a legönzellenebb 
hazafias érzülettől alhutva, megalakították az országos 
központi egyletet, azéit, hogy itt a magyei jegyzői cg.lc- 
tek előzetes meghallgatásával s ezek képviseleti körében, 
allakiba 11 a közigazgatás, különösen pedig a községi és 
körjegyzők teendőihez.utalt ügyek felett rendszeresen 
tanácskozzanak s itteni megállapodásaikat esetről-esctre

fölterjesztés utján az ország kormánya s törvényhozása 
előtt tolmácsolhassák. A közigazgatás általános vitatására 
irányuló törekvések között alig lehet valami fontosabb, 
mint 1871. évi XVIII. t, ez. általános s részletezett ujjú- 
alakítása, tekintettel az időközben hozott törvényekre s 
a folytonosan fejlődó közigazgatás igényeire. Ennélfogva a 
községi és körjegyzők országos központi egylete első­
rendű hivatásának tartja ezen községi törvényre nézve 
tüzetesen előadni mindazon észrevételeit, melyek ennek 
már tíz évet túlhaladó gyakorlati alkalmazása közben a 
mindennapi tapasztalat által, a községi élet forrásánál élő 
községi és körjegyzői karban megérlelődtek, mert úgy 
van meggyőződve, hogy a közigazgatási rendszernek 
akar csak részleges javításáról legyen is szó, az említett 
községi törvény a haladás szelleme állal igazolt hiányai­
nak orvoslása nélkül a kívánt czél cl nem érhető cs 
Pedig «zért nem, mert a közigazgatás jósága első sorban 
a községek szerencsés berendezésétől függ és mert az 
egészséges államélet alapját az önkormányzattal s igy 
a fejlődés alapfeltételeivel bíró községi életben kell ke­
resnünk.
*tapasztalat bizonyítja, hogy a községi törvény­

hez tűzött remények csak részben teljesültek ; maga a 
községi adminisztráczió pedig még most sem érte el a 
fejlődés azon fokát, mely akár a községek autonom igaz- 
gatasat, akár az állam közkormányzati érdekeit tekintsük, 
kielégítőnek volna mondható.

Éhez járul, hogy a községi törvény életbe léptetése 
óta hozott törvények alkotásánál nem volt kellő súly 
fektetve arra, vájjon mindazon feladatok, melyeket az 
MRndialalom a községi elöljáróságokra ruházott, a fenn­
álló községi türvénvkerctében fejlett szervezés mellett 
megfelelően teljesíthetők lesznek-e? S innen van, hogy 
az 1871. év óla hozott törvények végrehajtása az elöl­
járóság személyében mindenütt magára a községi jegy­
zőre nehezül. A községi és közadók kivetése, behajtása, 
az illetékek nyilvántartása, a hadmentességi díj, bor, 
bus és sörfogyasztási adók, a vadászati és fegyveradó 
kezelcse, az árva és hagyatéki ügyek ellátása, a kisebb 
polgári ügyekben való bíráskodás, a védtörvény végre­
hajtása, a sokféle összeírások, a katonai beszállásolási, 
törvényhatósági, betegápolási alap, községi pótadó kive­
tése és behajtása s a községek belügyi teendői bizonyít­
ják azt, hova bővült ki a községi elöljáróságoknak nem 
ugyan hatásköre, de munkaköre, anélkül, hogy az 
1871-ik évi XVIII. t.-cz. életbelépte óta hozott törvények 
alkotásánál tekintet lett volna arra, vájjon a községi elöl­
járóságnak egyetlenegy szúmbavclietö szellemi munka­
ereje : maga a jegyző által akár a községi beiigazgalási 
teendők, akár az államkormányzat, akár mindkettő érde­
kében kellő módon végrehajthatók lesznek-e? De lássuk 
magát a törvényi, hogy annak sorrendben való tárgyald- 
sónál reá lehessen mutatni azon hiányokra, melyeknek 
betöltését úgy a községi élet fejlesztése, mint az állam 
közigazgatási érdeke egyaránt megkövetelik. A községi 
törvény első szakasza a községeket a szerint minősítvén, 
a mint azok az állam érdekében hozott törvények által 
reájuk ruházott teendőiket saját erejükből teljesíteni kc- 
pesek, második szakaszában meghatározza a község ha­
táskörét, általánosságban kimondván azt: hogy a köz­
ség a törvény korlátái között önállóan intézi belügyeit, 
végrehajtja a törvénynek és a törvényhatóságnak az ál­
lami és törvényhatósági közigazgatásra vonatkozó ren­
deletéit.

A törvény ezen szakaszai ellen általánosságban alig 
lehetne kifogás, ha a gyakorlatban léptcii-nyomon nem 
volna tapasztalható, hogy a hat, nyolez, tíz, sót tizenhat, 
húszezer lakossal és ennélfogva fejlettebb igényekkel biró 
mezővárosok, sót általában az egy, kétezer lelket szám­
láló nagy községek, melyek rendezett tanácsú városokká 
alakulni nein képesek, a helyhatósági közigazgatásra 
nézve oly szűkre szabott hatáskörrel bírnak, önkormány­
zati joguk oly szűk korlátok közé vannak szorítva, hogy 
habár szőkébb körben is, mint a rendezett tanácsú vá­
rosok, legalább a mezei, hegyi, piaczi, közegészségi, 
építészeti és közrendőri ügyekben helyhatósági szabályo­
kat nem alkothatva, előforduló esetekben ezen kihágá­
sokban elsőfokú bíráskodási joggal sein bimak. Mert azt. 
hogy az ilyen nagy községek elöljárója minden hatalmi 
jogkör nélkül csak a minduntalan megújuló kihágások 
bepana szólásában találja fel teendőit, nem találjuk olyan 
Járnék, mely az önkormányzat követelményeinek meg- 
felelő lenne. Egyenesen a jogrend, a község nelügyeinck 
helyes kezelése követeli tehát azt, hogy az ily nagy köz­
ségek elöljárói ne csak panaszolni, hanem kisebb kihá­
gások eseteiben bíráskodni is jogosultak legyenek. Hogy 
a községi elöljáróság ne legyen kénytelen a korcsmái 
garazdálkodót, vagy a zárórákat be nem tartó korcsmá­
ról és éjjeli tivoriiyázól, az utczai botrányt előidézőt, a 
tilosban lövöldözőket, a tüzrendöri szabályok áthágóit, a 
hamis mértékek használóit, az egészségtelen czikkel; el­
árusítóit, az engedély nélküli koldusokat, a házalókat, a 
kurázsinkat, a veszélyes állatok tartóit stb. minduntalan 
bepanaszolni. No legyen kénytelen néma és béna cl nézője 
enni annak, mint rövidíti meg a lelketlen gazda, szolgá­

latra szorult cselédjét, s mily méltatlanul követeli a rossz 
cseled gazdájától a ki nem erdeinek bérét. Legyen tehát 
a községi elöljáróságnak legalább annyi jogköre, hogy a 
viszonyoknak megfelelő fokig közrendészuti, büntető és 
intézkedési jogkörrel ruházlassék fel.

Önként következik, hogy a községek hatáskörének bő­
vítésé íolytán nő a munkakör, s vele fokozódik a végre­
hajtásból folyó felelősség is. De ettől eltekintve, a jó 
közigazgatás alapfeltétele, hogy az, a mi a törvény által el­
rendeltetik, gyorsan s a kitűzött czélnak megfelelően jól is 
hajtassuk végre. Figyelemmel pedig arra, hogy a községi 
igazgatás s hatáskörnek ezen bővítése által a végrehajtás 
is nagyobb felelősséggel jár és figyelemmel arra is, hogy 
a községi admimszlráczióhoz az állami közkormányzatnak 
is számos érdeke fűződik, melyeknek gondos ápolása 
első sorban képzettséget és hivatali jártasságot igényel : 
crméllogya a községi törvényben határozottan ki volna 
mondandó az : hogy az állami közigazgatás rendeletéinek 
pontos végrehajtásáért első sorban a községi jegyző le­
gyen felelős, de viszont a községi elöljáróság minden 
tagja köteles 1 égvén a jegyzőt ezen intézkedések végre­
hajtásában feltétlenül támogatni. A tapasztalás igazolja, 
hogy az illetőség mcgáliapilása körül felmerülő vitás kér­
dések megoldása sok esetben nagy nehézségekbe iilkü- 
zik, úgy hogy a határozathozatalra hivatott fórumok több­
nyire azon kényszerhelyzetbe jutnak, hogy vagy hiányos 
adatokra, vagy az 1876-ik évi V. t. ez. 12. §-ára támasz-

1884
kodva, kénytelenek az ügyet egyik vagy másik község 
hátrányára eldönteni. Azért a felmerülő vitás illetőségű 
ügyeknek helyesebb megoldása végett, és tekintettel az 
illetőségi kérdés megoldásával járó s a községet terhelő 
anyagi kötelezettségre, indokolt volna a községbe való 
települést szigorúbb feltételekhez kötni. Jelesül kimon­
dandó volna, hogy noha joga van minden honpolgárnak 
egyik községből a másikba települni, ezt csak azon eset­
ben tehesse, ha előbbi lakhelyének helyhatóságától el­
bocsátó levelet nyert. Joga legyen továbbá azon község­
nek, melybe az illető települni akar, a települést az el­
bocsátó okmány meglétében is megtagadni azon esetben, 
ha az illető ki nem mulatja azt, hogy a községben, 
melybe települni akar, már 4 év óta tartózkodik, magát 
folytonosan erkölcsi tekintetben bélyegzetten ül viselte, 
községi adót fizetett, vagy annak nem létében egyéb 
közterhekhez járult. E végből czélszcrü volna, az 1870. 
évi V. t._ ez. 7. §-ának a) pontjában meghatározott két 
évi időközt négy évre kiterjeszteni. Miután jiedig a nap­
számosok az 1883. évi X. I. ez. alapján teljesen adó­
mentesek és igy községi adóval sem rovathatnak meg, 
törvény által volna szabályozandó azon körülmény, hogy 
a napszámosok mily módon vétessenek fel a község kö­
telékébe.

A településre nézve általában czélszcrü volna annak 
kimondása, hogy települési díj kivétel nélkül minden 
községben szedendő és szegényügyi kiadásokra fordí­
tandó.

meine a faradságot: valamely hálátlannak lenni 
menyasszonyává.

— Nos, ez csakugyan igen elmés találmány! hisz 
az epedű házasulandónak csak cl kell rejtőzni a 
szikla mögé, és ha egy kissé tud beszélni a hasából, 
játszmája meg van nyerve.

— Oh ! nagybátyám, ön semmiben sem hisz.
— Hiszem, hogy vannak bolondos lánykák, kik 

megkérdik az oraculárnot, de remélem, te nem tar­
tozol azok közé.

No, no, nem mernék reá megeskűdni.
— Erről rád ismerek. Nővéred tudom nem bízná 

szívügyeit a Lémon-sziklára.
— Mert nincsenek neki.
— llát neked vannak? kérdő a bácsi nevetve.

Nincsenek, de nem bánnám, ha volnának. 
Igen mulattatna.

1 la en oly szép fiatal ember volnék, mint pél­
dául Du Polliméval Arthur, majd tudnám, hogy mit 
csináljak. Elrejtőzném azon pokolbeli telephon 
mögé és .. .

talán hiába vesztegelné idejét. Nem minden 
név tetszik a tündéreknek. De im ill vagyunk a 
tcrlrei erdő közepén. Nos elég szép-e ? E nagy bükk­
fák, melyek fehér márvány-oszlopokként emelked­
nek az ősz lehelletétől megsárgult levelek felett. Azt 
mondhatnék.. . .

"Nap és eső megrozsdázták az erdőt.»
Hol is olvastam csak e verset ? Laurence, neked 

tudnod kell, neked, a ki mindent tudsz.
— Viktor Hugótól van, monda halkan az idősebb 

nővér.
Bizonyos voltam benne. Ah! ha látta volna a 

icmoui sziklát, mily gyönyörű költeményeket irt 
volna róla! valamennyit megtanultam volna könyv 
nélkül.

— És egész nap azokat szavalnád elöltünk, azon 
nem kételkedem,mond Daudierne ur, de c pillanat­
ban igen leköteleznél, ha megengednéd, hogy hall­
gatózzam. Nekem úgy telszik, hogy valaki jár az 
erdőben . .. itt . . . egészen közel hozzánk.

— Igen, monda Germaine; ón is hallottam re­
csegő gallyak zörejét... de most r:ár semmit sem 
hallok .. . bizonyosan őzet riaszttunk fél, .. . már 
elfutott.

— Fájdalom, itt nincsenek őzek . .. dörmőgé a 
bácsi. A hri'lechci erdő tele van velők, de nem jön­
nek ki onnét. Az anyád tulajdonához tartozó erdő- 
vágások nem elég kiterjedlek.

nyúl volt, melyet nyughelyéről kiu— Tehát 
rasztottunk.

— Én azt hiszem, hogy ember jár itt. ...
— Talán vadórzó. Vagy ki tudja? ... Nem a 

tegnapi vadember-é, kit Subligny mutatott he 
nálunk.

— Miért rejtőznék cl? Hiszen meghívtam, hogy 
vadászszék velem.

— Bizony, igen hibáznék, ha elrejtené magát, 
mert pompás ficzkó. Különösen szemei olyanok, 
milyeket még sohasem láttam .. . villámló és égető 
szemek. Ha úgy nézett volna velők reám, mint Lau- 
rencera, bizony tüzet fogtam volna.

— Biztosítva vagyok minden tűzveszély ellen, 
mormoló Laurence.

— Es én, mond Armand bácsi, bánom, hogy oly 
előzékeny voltam e csavargó iránt. Az éjjel gondol­
koztam, és minél többször jut eszembe a beuvroni 
szerencsétlenség, annál gyanusabbnak látszik előt­
tem az orvos ezen pártfogolja. Az a ficzkó azt ál­
lítja, hogy életét koczkáztatta szerencsétlen szom­
szédaink mentésében, de senki sem látta viz alá 
merülni, s csak saját szavai után kell azt elhinnünk. 
Azután nagy hihetetlenségek is vannak elbeszélésé­
ben. Azt mondja, hogy Vignémal asszony a gát al­
jára vetődött ki, és mire odamentünk, már nem volt 
ott. Semmi sem bizonyltja, hogy nem a czigány 
lökte-e vissza a vizbe?

— De ez bűn volna, kiáltá Germaine. És miért 
követte volna el a bűnt; azért, hogy Du Poroméval 
örököljön? No bizony, hiszen nem is ismeri, tehát 
éppen nincs is oka vele jót tenni. És gondolom, nem 
is tanulmányozta a törvénykönyvet, folytatá moso­
lyogva, s nem tudja mi az a . .. hogy is mondták 
csak? túlélési vélelem.

— Ez valószínű; de haragudott ám Vignémal 
asszonyra, ki üldöztetio kerülőivel. Ha biró volnék, 
előbb, hogysem a szép Arthurt beleültetném az 
örökségbe, Roch Ferrert küldeném börtönbe, és 
mindaddig ott hagynám, még ki nem vallaná az 
igazat a révbeli szerencsétlenség felől.

— Ez oly vélemény, melyet a szép Arthur aligha 
pártolna.

— Nem hihetem, hogy Roch gyilkos lenne; 
mondá szelíden Laurence. Bácsi barátja, az orvos, 
nem érdeklődnék iránta, ha képesnek tartana.. . .

— Csitt! suttogá Daudierne ur, hirtelen megál­
lítva lovát. Most tisztán hallottam, s bizonyos va­
gyok benne, hogy a sűrűben valaki jár ... erre ... 
bal felé. Hadd nézzek utána, és hadd hallgatózzam.

kimondandó^ volna továbbá, hogy a települő köteles 
legyen ez n szándékát azon községnek, melybe települni 
akar, a községbe érkezés napjától számítolt 8 nap alatt 
bejelenteni, ellen esetben 2—20 írtig terjedhető pénz­
bírsággal és nem fizethetós esetében megfelelő fog.-ág­
gal legyen büntet Lelő — olbocsájlási okmány nyal nem 
biró, vagy ha rovott előéletű a letelepülni szándékozó, 
akkor azon községbe legyen visszautasítható, ahol leg­
utóbb tartózkodott. Kötelezendők volnának a községek, 
hogy népesedési lürzskönyvcl vezessenek, melyben min­
den egyén részére külön lap gnyilandó. Az illetőségre 
nézve kimondandó volna továbbá, hogy a törvényes, 
vagy törvényesített gyermekek atyjuk — s a törvénytelen 
gyermekek anyjuk illetőségét csak teljes koruknak elér­
téig követik. Kimondandó volna végre az is, hogy az il­
letőség megállapítására nézve — tekintettel az 1876. évi 
V. t. ez. 12, §ának c) pontjára — minden esetben az 
állítási lajstrom határoz, akár szolgált legyen az illető a 
hadseregben, akar nem.

Az 1871. évi XVIII. t. ez. 40. §-a községben fekvő 
vagyonnal biró kiskorúakat, továbbá a nőket is választó 
joggal ruházza fel, kik c jogot képviselőik vagy hatal- 
inazottjaik által gyakorolják. A törvény ezen intézkedése 
számtalan visszaélésre szolgáltat alkalmat s miután a 
vagyon befolyása a községi ügyekre nézve a virilizmus 
állal már különben is eléggé biztositlatik, ezen czélsze- 
rütlcn intézkedés egyszerűen megszüntetendő volna, an­
nál inkább, inert a választási jog személyes.

A községi elöljáróság tagjait, kis és nagy községekben 
az 18/1. évi XVIII. I. ez. 64. §-a határozván inee, an­
nak tagjául a rendes közs gi orvost, az 1876. évi XIV. 
t. ez. pedig a körorvost jelöli. Anomália lévén az, hogy 
a kórorvos annyi községben legyen az elöljáróság tagja, 
a hány község körébe tartozik, kimondandó volna lehal: 
hogy a körorvos csak azon községben tagja az elöljáró­
ságnak, a hol rendes lakhelyét tartja.

Az 1871. évi XV III. I. ez. 67. §-a a községi jegyző fize­
tésének minimumát 4UÜ forintban állapitolta meg. Két­
ségtelen, hogy ezen fizetés, akár a inai életviszonyokat, 
akar a községi jegyző társadalmi állásút és a fontos hi­
vatalával összekötőit leendőket tekintsük, aránytalanul 
csekély. Lehet, hogy egyes, vagyonosabb községekben a 
je yzö fizetése, a munka arányához méltányosan van 
megállapítva, de országszerte a legtöbb helyen a mini­
mumot is alig üli meg. E fizetés minimuma teliál a 
inai életviszonyoknak a jegyző munkaköröné . megfele­
lően évi 8UU lóriidban volna megállapítandó; természe­
tesen az eddig élvezett szolgalmányok fentartása mellett.

Az 1871. évi XVIII. lez. 68. § a gondoskodik ugyan 
arról, hogy szükség esetében a jegyző mellé a meg­
jelelő segédszemélyzet adassuk; de gyakran tapasztal­
ható. hogy a községek az aljegyző, vagy segédjegyző 
tartásai, daczára, hogy ilyennek alkalmazására égető 
szükség van, megtagadják. Kimondandó volna tehát, 
hogy a mutatkozó szükséghez képest joga legyen a me­
gyei törvényhatóságnak a megfelelő munkaerőt a köz­
ség terhére saját hatáskörében is kirendelni.

t ekintve, hogy jó és gyors közigazgatás csak akkor 
varliatu, ha ennek intézői a községekben értelmes és 
képzelt egyének, és tekintettel azon örvendetes körül­
ményekre, hogy a néjnievclés fej lödé-c folytán a mivel- 
lebb egyének száma mindinkább szaporodik, az 1871. 
év! XV1I1. t. ez. 72. §-ának első bekezdése azzal volna 
kibővitondö, hogy elöljáróvá csak az. választható, ki a 
törvényben foglalt kelléken kívül Írni, olvasni és szá­
molni tud.

A községi közigazgatás helyes vezetése érdekében cl- 
kerülhcllen, hogy a községi jegyzői állásra csakis kellő 
alapismeretékkel biró egyének választassanak. Ennek fo­
lyománya az, hogy az 1883. évi 1. t. ez. 6. §-a a köz- 
ségjegyzúi állásra való minősítési hat középiskolában 
állapította meg. A községjogyzui kar hálás szívvel fo­
gadta ugyanezen határozott haladást jelző intézkedést, 
azonban a közigazgatás és a közművelődés érdekében e 
helyütt'újólag azon kérést ismétli, ii gv az 1883. évi 1. 
j- ez. 6. §-:innk harmadik bekezdése oda módusitlassék, 
hogy községi vagy körjegyzővé csak az választható, ki 
valamely kózéptanodu nvolcz osztályát elvégezve, érett­
ségi vizsgál telt, és valamely jegyzői irodában két évi 
gyakorlatot ki tud mulatni és a törvény hatóságnak egy e 
végre kiküldött állandó bizottsága állal a községjugyzói 
lisztséB_ viselésére képesítettnek találtatott. Ezen szak­
bizottságot illetőiig pedig kimondandó volna, hogy 
abba megfelelő szalumul községi jegyzők is választas­
sanak.

Az 1871. évi XVIII. tcz. 69. §-a a községi és kör­
jegyző választásáról intézkedvén: a választások körül 
köztudomás szeri t eb fordulni szokott visszaélések le­
hető mcggállása kívánatossá teszi azt, hogy a választás 
minél szőkébb korlátok közé szoriltrssék, és a lehetősé­
gig intelligens elemekre biza sók. E végből elhatáro­
zandó volna, hogy a jegyzői állomásra való kijelölési, a 
szolgabiró elnök lelő alatt, négy tagú választmány teljesí­
tené, melynek tagjai a képviselőtestület által csctról-

esetre felerészben a képviselőtestület választott, fel- ré< 7 
bon pedig virilis tagjaiból választatnának ; a választást 
pedig a törvényszerű minősítéssel biró kijolöllekrc néz»« 
a szolgalmai elnöklete alatt titkos szavazat utján és ál­
talános szótöbbséggel a község képviselőtestülete ’ eite'i.A 
meg. J

Miután a községi törvény 85-ik §-a az ideiglenes meg­
üresedett jegyzői állásnak helyettesül alkalmazandó 
egyén minősítése iránt nem intézkedik: kimondandó 
vofna az, hogy helyettesül csak olyan egyén alkalmaz­
ható, ki a község jegyzői tisztségre törvényszei üen minő­
sítve van és képesítési bizonyilványnyal is bir.

A községi törvény 103-ik §-a kimondja azl, hogy a 
képviselőtestület a község törzsvagyonának elidegenítését 
lényeges átalakítását, vagy felosztását csak külön kitii- 
zendó és kihirdetendő közgyűlésben, tagjainak általános 
többségével névszerinti szavazással határozhatja el \ 
törvény ezen rendelkezésével szemben, már több ’ be- 
tyiilt azon eset állott be, hogy bárom egymás után mí g. 
hirdetett közgyűlésen sem jelentek meg annyian, ho'-v 
érvényes határozatot leheléit volna hozni. Czélszcrü 
volna tehát azt kimondani, hogy azon esetben, ha jelzett 
rendkívüli közgyűlés első ízben határozatképes nein 
volna, a törvényszerűen meghirdetendő, és 15 napra 
kitűzendő következő közgyűlésen a jelenlevők határoz­
nak, mert a községek egyes képviselők hanyagsága miatt 
érzékeny károsodást nem szenvedhetnek.

Az 1871. évi XVIII. t.-cz. 1IU. §.-a kimondja, hogy a 
mennyiben a község kiadásai a községi törzsvagyon jő. 
védelmeiből nem fedeztethetnének, a község a~közsm 
lakó okra és a birtokosokra községi adót vethet ki inr> 
az 1876. évi V. t.-cz 33-ik § a községi adók kivetését 
akként szabályozza, hogy kis és nagy községekben a köz­
ség minden tagját egyenlően érdeklő közigazgatási költ­
ségek az összes egyenes áll imadók arányában, azon költ­
ségek pedig, melyek a földbirtok érdekében tétetnek 
csak az érdekeltek földadója arányában vettetnek ki! 
azon költségek végre a melyek a két osztályba nem 
sorozhatok, milyenek a heh endörségi és közbiztonságra 
vonatkozó kiadások, a földbánya adó és a pusztai haszon­
bérlőknek azon haszonbérlet után fizetett jövedelmi adó­
juk kivetésével a többi egyenes adónemekre vettetnek ki 
A törvény ezen szakaszát úgy volna czélszcrü módosK 
tani, hogy a közigazgatási költségek a szerint a mint
azok az alkum adnuniszlraczio czéliaira szükségeltetnek 
oszlalyoztatvan, a hozzájárulási kulcs úgy a községekre' 
mint a pusztákra egyenlő arányban állapíttatnék meg. 
— míg a tisztán községi czélokra fordított költségek ki­
záróan a község lakosai állal volnának fedezendúk.

Az 1876-ik évi V. tvezikk 36. §-a a községhez köz- 
ignzgalasilag csatolt puszták és havasok birtokosait azon 
esetben, ha a községben semminémü belsőséggel nem 
bírnak, a köz-ég belsejében levő utak és egyéb közle- 
kedefi eszközök fontai tusához szükséges szolgálmánvok 
«Jól kivesz', a nn sein nem jogos, sem nem méltányos: 
mert koztudomás szerint ezen birtokosok a község "bel­
sejében levő utakat és egyéb közlekedési eszközöket 
upon úgy haszn álják, mint bármelyik községi lakos és 
így ezen utak fentartása az illetők érdekében is álL 
Kimondandó volna teliül, hogy a községhez közigazgatú- 
silüg csatolt puszták és havasok birtokosai az idézett 
törvényszakaszban biztosított kedvezményben csak az 
esetben részesülhetnek, a mennyiben a község belsejé­
ben levő utakat egyáltalában nem használják. Egyébiránt 
a községi és közlekedési utak fentartása forgalmi szem­
pontból annyira életbevágó kérdés, meljre nézve kí­
vánatos, hogy az önálló törvény által rendeztcs-ék 

Az 1871. cyi XVIII. t. ez. 124. §-a értelmében az ál- 
am hivatalnokai, a katona és honvédtisztek, a törvény- 

hatósági tisztviselők és hivatalnokok s a néjitamtók a hi­
vatalaiktól járó fizetéseik, illetve nyugdijaktól községi 
adut nem fizetnek; ép oly jogos, hogy ezen adót a köz- 
segi jegyzők se fizessék, mert az állami s községi köz- 
igazgatás teendőit épen úgy végezik, mint akár az állam, 
akar a törvényhatóságok tisztviselői és hatáskörükben 
csak olyan lontos, ha nem fontosabb közegei a társada­
lomnak, mint a néptanítók : miután ezek tagadhatatlanul 
lontos működésének eredménye még is csak probléma- 
tikus inig a községi jegyző működési körében a közmű- 
velodes olyan tényező, melynek jelentőségét senki sem 
tagadhatja. Iorvéinlmzásilag kérjük tehát kimondását 
annak, hogy a köz-égi jegyzők hivatalaiktól járó fize­
téseik után a kő. segi adó fizetése alól mentessenek fel.

A községi törvény 126., 127. és 12S-ik §§ ai általá- 
nosságban a pénztár kezeléséről, a számvitel módjáról, 
a községi számadások készítéséről s azok megvizsgalásá- 
rol szólnak. Az egyöntetű és helyes kezelés szempontjá­
ból kívánatos volna, ha a nagyméltóságu magyar királyi 
belügyminisztérium a megyei törvényhatóságokat arra 
kötelezne, hogy úgy a községi ügyvitelre, valamint a 
számvitelre nézve egylorma alapokon nyugvó szabályren­
deleteket alkotnának, hányadúul itt az volna szem előtt 
tartandó, hogy a községi vágyni cselekvő és szenvedő 
állapota tisztán kitűnjék, miután ez a czél, a most dívó 
leltárkészítéssel el nem éretik. Mivel pedig a gyakoriul 
alia! bizonyított tény, hogy a községi számadások vizs­
gálata most annyi kézen megy keresztül, hogy ez által a 
kitűzött czél, t. i. a számadások gyors vizsgálata kocz- 
káztalvu van: czélszcrü lenne az idézett törvény 129. 
szakaszára velő tekintettel mindenütt ambuláns számve­
vőket alkalmazni, kik az idézett törvény 128. szakasza 
alapján a községi számadásokat a képviselőtestület 
számvizsgáló bizottságával együttesen vizsgálnák meg.

Az 1876. évi V. t. ez. 45. §-a intézkedik ugyan arról, 
hogy ha a rendezett tanácsú város nagy községgé és a 
nagy község kis községgé akar alakulni, vagy pedig ha 
valamely község eddigi önállásával felhagyva, más szom­
szédos községhez akar csatlakozni vagy vele egyesülni. 
De arról, hogy ilyen esetben a törvény értelmében hultig- 
an választott községi jegyzővel mi történjék ? nem intéz­

kedik, a mi a törvény által garantirozott feltételekkel 
szemben olyan baj, melynek megszüntetése, vagy leg- 
a ubb méltányos enyhítése jogosan követelhető. Törvény 
á tál volna tehát kimondandó, hogy ilyen esetekben az 
illető község, a kenyerétől önhibáján kívül elesett jegy­
zőnek végkielégítésül egy évi fizetését, és mellékjáruíé- 
kainak (inniuk a természetbeni lakás, fold, szőlő s 
termény slb.) Cc)' óvj készpénzbeli értékét köteles meg- 
fizetni, illetve azt állásának megszűntétől számítolt egy 
ev letorgása alatt, különbeni közigazgatási végrehajtás 
terhe mellett kiszolgáltatni. Megjegyeztetvén, hogy ha a 
jegyző által haszonélvezett naturalék értékére nézve a

A kél fiatal leány azonnal elhallgatott, s a kis 
csapat megállt az ut közepén, mely alig volt oly szé­
les, hogy a három ló egymás mellett elférhetett.

A sűrűség, mely az utat környező, nem terjedt 
messzire, s helyröl-helyre tisztások nyitlak, hol gaz­
dagon nőit a Ili, mely oly magas voll, hogy a földet 
egészen elboritá, s melyben öszszel a nyitlak szerel­
tek elbújni. A szél szelíden hullámoztatá a füvet, de 
nem lehetett feltenni, hogy ember rejtőzhetnék 
alatta, s az erdő is újra csendes lett.

IFolylalása következik.)

M SÜL SZE]
ANTHONY TROLLOPE

UTOLSÓ REGÉNYE.

XIX. FEJEZET. 31
(Folytatás.)

Elu'űzzék-0 Mr. Whittloutaff ?
— Mit Ind maga abba? szólt Mr. XN hittlestaff. — 

Különben, nem tűröm az efféléket. Ha a házban 
akar maradni, jobban vigyázzon a nyelvére.

— De nem akarok ám itl maradni. Épen ezt 
akartam most elmondani. Baggett oltlenn van a 
lovak közt, és azt mondja, hogy menjek el vele. 
Feljöttem hát bejelenteni, hogy ha meg tetszik en­
gedni a meghálásl, hát holnap reggel indulok.

— Mondtam már, hogy semmiféle változta!ást 
sem szándékozom lenni.

Azt tetszett mondani, hogy elmegy— azt gon­
doltam, hogy a mézcsbolckre.

— Elmehet az ember más okból is. De ni, az a 
levél még most sem ment el. Azonnal postára vi­
gyék. Magam fogok tilána látni.

Mikor megmozdult, ugyanazt cselekedte a kél nő 
is. Mary a reggeli után nézőit, Mrs. Béggell pedig a 
levél elküldéséről gondoskodott.

Tíz perczczel utóbb a levél elments félóra múlva 
Mr. Whittlestaíl a vasút leié robogott kocsiján.

— Mit akarthat vájjon? kérdő Mrs. Baggett, mi­
kor gazdaja eltávozol!.

Nem tudom, mondá Mary, ki nagyon haragu­
dott az öreg asszonyra.

-— Ó feleségül kívánja Out, Miss Mary.
— Minden kivonatának engedelmeskedem — csak 

tudjam: hogyan.
Kötelessége is, miss Mary. Jusson eszébe, hocrv 

ő mit tett önért. by

Nincs szükségem rá, hogy eszembe juttassák.
Miért jött ide mr. Gordon, mindenkit meg­

zavarni ? Senki se hívta — legalább én úgy gondo­
lom, hogy senki se hívta.

Ebben olyan gyanúsítás volt kifejezve, melyet 
Marynak nehezére esett eltűrni. De jobb volt el­
tűrni, mint ilyen dologban vitába bocsátkozni egy 
cseléddel.

És olyanokat mondott, a mik az urat szörnyen 
kihozták a sodrából.

— Nem lehelek róla.
B° ö °h'an ember, a kinek az akaratának tel­

jesülni kell. Miért lenne meg mr. Gordonnak a kí­
vánsága? Soha Iliiét se hallottam, a inig a minap 
ide nem jött. Nem is tartok felőle különben sokat.

Erre Mary természetesen nem felelt.
— Miért zavarja az embereket, mikor senki se 

liivia ? Nem nézhetem, hogy Mr. Whiltlestaffol úgy 
megzaklalta. Régebb óta ismerem őt, mint ön.

— Megengedem.
— Ha csalódás éri, olyan a természete, hogy baja 

lesz belőle.
Csend következett, mert Mary nem volt hajlandó 

a dolgot tovább vitatni.
— Tudom, a mit tudok, és látom, a mit látok, 

szólt ismét Mrs. Baggett hosszabb szünet után.
— Mit tud ?
— Azt, hogy Mr. WhittlestaíT a faképnél marad, 

mikor már ígéretet kapott. Nem kapott?
Mrs. Baggett erre a kérdésre nem kapott vá­

laszt, jóllehet várt reá egy darabig, mielőtt foly­
tatta :

— Jól tudja ön, hogy kapott. És az ilyen Ígéret­
nek olyan szentnek kellene lenni, mint az írásnak. 
On olyan némán áll itt, mint a halál, és nem akar 
szólni, pedig önön múlik az egész. Miért kerüljön 
mindenkinek a szájára az, hogy Mr. Whittlestaíl' 
nem kaphat asszonyt, csak azért, mert egy ember 
gyémánttal megrakodva jött haza? Ezt fogják mon­
dani az emberek ; és azl fogják mondani, hogy ön 
egy pár drágakőért vette vissza a szavát. No, én 
nein szeretném, ha rólam ilyet mondanának.

Ezt már igazán nehéz volt eltűrni, de Mary kény­
telen volt vele. El határozta, hogy nem bocsátkozik 
vitába Mrs. Baggeltel, mert ez méltóságán alul 
volna. Jól ismerte ö a saját magaviseletét, s tudta, 
hogy mennyire különbözik az attól, a mit ez a vén 
asszony ráfogott.

A gyémántok csillogását Mrs. Baggett csak mér­
gében lobbuníolta szemére. Mary nem hitte, hogy
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jegyző és a község között a barátságos egyezség nem si­
kerülne, u^y ezek értékét — minden felebbezés kizárá­
sával - a megyei törvényhatóság teljesen érdektelen 
becsüsök által ut évi átlag alapján állapíttatná meg. 
Azonfelül az ilyen községi jegyző eltöltött szolgálati 
éveinek számához képest, ott a hol létezik, a nyugdíj 
alai b 1 mindaddig, mig uj állomáshoz jut, s a jegyzői 
pályáról le nem lép, méltányos évi segélyösszegben ré- 
g2esiil''S:ick-

Az emlékirat felolvasása után kezdetét vélte az abban 
foglalt indítványoknak eg yenkin t való tárgya-

Kacsóh Pál egész általánosságban szólott a szőnyegen 
levő dologhoz s úgy vélekedett, hogy legczélszerübb 
lenne, ha a jegyzői kar nem foglalkoznék olyan dolgok­
ul, a mik nem tartoznak egyenesen az ö hatáskörébe ; 
indítványozza, hogy bízzák a jegyzők a törvénycsinálást 
az országgyűlésre, meg a kormányra.

A kö/gyclés igen kedvezőtlenül fogadta ezt az indít­
ványt es hosszantartó zugás támadt, mikor Kacsóh 
leült.

Kuncze elnök kijelenti az inditványnyal szemben, 
hogv a jegyzői kar s központi gyűlés egyáltalán nem kí­
vánja a törvényhozás munkáját végezni s nem lép annak 
liatask; írébe, ham in annak feladatát meg akarja küny- 
nviteni; a közjegyzői kar hivatva van arra, hogy tanács- 
ki z.u-úval és a gyakorlati élet terén szerzett tapasztala­
taival megvilágítsa a helyzetet s annak javítására felhívja 
a kormány figyelmét. Ezt óhajtja tenni a gyűlés és ezt 
semmiféle deszpola nem veheti tőle rósz néven. Meg 
van győződve, hogy a kormánynak sincs ez ellen ki­
fogása.

Az emlékiratnak a településre és az illetőségre 
vonatkozó passzusai körül némi vita fejlődött ki. A gyű­
lés mellőzte a beadott módositványokat s változatlanul 
elfogadta a választmány által is jóváhagyott bizottsági
szövegezést.

A fizetés teljesítésének módozatai iránt indítvá­
nyodat lettek ; úgy a többi közt óhajtották a fizetésnek 
államosítás nélkül való egyöntetűségének kimondását. 
Az elnök ama kijelentése után, hogy ez nem tartozik 
a tárgyhoz, mert a szőnyegen lévő pont csak a fizetések 
mennyiségére nézve intézkedik, még többen hozzászó­
ld'a k a kérdéshez, végre a gyűlés elfogadta az eredeti 
szöveget. _ _

A segéd]egyzönek a mutatkozó szükséghez képest a 
megyei túr vény hatóság által való kirendelésére nézve, a 
vála.-zimány azt a módosítást ajánlja, hogy a megyei 
törvényhatóságnak ne csak joga, «hanem kötelessége is» 
legyen a megfelelő munkaerőt a község terhére kiren­
delni.

Indítvány tétetett az iránt, hogy a «mutatkozó szükség» 
ruganyos kifejezése helyett kidolgozandó szabályzatban 
rtszlct'eztessék az, hogy minő körülmények közt rendelhet 
ki a iúrvénvhatoság megfelelő munkaerőt, azonban az 
elnök és Burta László felszólalása után a gyűlés a vú* 
íaszunáiij módosításával elfogadta az eredeti szöveget.

A:: 18/1. évi X\ Ill-ik tvezikk 73-ik ij-ának első bekez­
dése a bizottság indítványa szerint úgy lenne kibovi- 
teadő, hogy elöljáróvá csak az választható, ki a törvény­
ben f fialt kellékeken kívül Írni, olvasni és számolni 
tud. — E pontnál többen fölszólaltak, s helytelenítették 
a indítványt, mert az országban számos olyan község 
van, melyben senki sem tud Írni és olvasni, indítvá­
nyozták, hogy választható legyen az is, a ki írni olvasni 
nem tud.

Burta László módosítást ad be, mely szerint a szö­
vegbe tétessék be ez a szó : «rendszerint» s igy ott, hol 
irm, olvasni tudó ember nincs, uh Íjárúul irm, olvasni 
nem tudó ember is választható lesz. — A gyűlés ezzel 
a módosítással elfogadta a bizottság indítványát.

A községi törvény 103-ik §-ára vonatkozólag tett 
bizottsági indítványnál módosítást ajánlottak az iránt, 
hug) a község törzsvagyonának elidegenítése, lényeges 
átalakítása, vagy felosztása tárgyában tartandó külön 
közgyűlésen való megjelenésre az elöljárók valami 
pre-szi" által köteleztessenek, igy pl. pénzbírság lenne 
megállapítandó. A kérdéshez többen hozzászólónak, vé­
gűi az elnök felvilágosító észrevételei után a gyűlés a 
Lm ttsági indítványt az eredeti szövegezés szerint fo­
gadta el.

A községi törvény 126., 127. és 128. §§-ai általános­
ságban a pénztar kezeléséről, a számvitel módjáról stb. 
szol. Az egyöntetű és helyes kezel s szempontjából a 
bizot.iúg újabb intézkedések szükségéi Ltja, s ez iránt 
az emlékiratban indítványt tesz. — Ez az indítvány 
élénk ellenvetésekkel találkozott. Több jegyző hangsú­
lyozta, hogy azáltal a községi autonómia megszoritlatnék, 
holott kívánatos lenne, hogy a kézség Lelügyuibe minél 
kevesebb beavatkozás történjék. Ezt a véleményt helyes­
léssel fogadták s a gyűlés elfogadta azt az indítványt, 
hogy a törvényhozás elé terjesztendő emlékiratból az em­
lített passzusok kiliagyassanak.

Az inlékirat utolso pontjánál, mely az iránt óhajt 
intézkedni, mi történjék a választott jegyzővel az esetre, 
ha az illető község _ atalakui, vagy több község egyesül, 
élénk vita támad. Többen hozzászólóitok a kérdéshez és 
módositványokat adtak he. A többi közt indítványozták, 
hogy a községek egyesülése esetén a nagyközség jegyzője 
mai adj n meg ; két kis község egyesülése esetén a köz- 
sért k 1 kosságának száma legyen a döntő ; továbbá, hogy 
a -1 u bekezdés, mely a nyugdíj alapból való segélyezésre 
vonatkozik, hagyassák ki. A bizottság eredeti szövegezését 
az elnök és Burta László védelmezték, végre a gyűlés 
mellőzte a Leadott módositványokat és elfogadta a bi­
zottság eredeti szövegezéséi.

Ezzel az emlékirat tárgyalása véget ért.
A tárgyalás folyamán itt-ott támadt élénk vitákban 

részt vettek : Szabadházy Lola, Veipert Ferencz, Pályi 
Z-ivmond, Fűd: ich Vilmos, Dobozy István, Schiller la­
pot, Szalay József, Draskóczy Ede, Szabó Gyula, Cse­
rép) István, Heiszler Győző stb.

Minthogy az idu nagyon előrehaladt, az elnök a ta­
nácskozást 3.'« 2 órakor (elfüggesztette és annak folytatá­
sát délutáni negyedfél órára tűzte ki.

*

A délutáni ülésben folytatólagosan sorra került a 
közjegyzői törvény módosításai ól szóló törvényjavas­
lattal szemben való állásfoglalás.

Meg mielőtt a tárgyalás megkezdetett, bejelentik, 
hogy a belügyminiszter e törvényjavaslatot , még 
a ..apirendre tűzés elolt visszavonta. Elnök azonban je-
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..J1 *mgy uz a„ hír, _ mely szerint a miniszter vissza- 
onta volna e törvényjavaslatot, még semmi megerősi- 

A, ntm ^3, l|dvös volna, ha e tárgyban a kör-
] gyzok addig emelnék fel szavukat, mig nem késő, és 
mindenesetre a törvényjavaslat ellen. Ez indilványt a 
közgyűlés magáévá tette és megbízta a választmányt a 
további intézkedések megtételével.

„ llólin, indítványok kerülnek sorra, melyek 
ini- a 1 z-érdemlegesen és kimeritően tárgyaltat- 
nii.zi V Ko.rl?0!Jzoi' évkönyv kiadását inditványozzák 
vr, • ,lllc|y indítványra nézve a közgyűlés úgy intézke- 
n,?«i0ii-i°B-y v6 eményadásl kérnek a hazai 44 megyei 
?• nS ??e* véleményes jelentései alapján a választ- 

',-Ijy 3 metöleg a jövő évi közgyűlés fog dönteni.
11.1- {mütványozza, hogy miután az egyesület m6g- 

ai.iKinasakor a vidéken már létező 20 megyei egylet 
,.a■] "’egyel egylettel szaporodott, méltányos, hogy

faszt mányi tagok száma is fölerneltcssék 
clfo"°idVitou" “ldilvány millticn megjegyzés nélkül

Ezután felolvastatott Dortnányi Imre javaslata, mely 
szennt ajánlatosnak tartja, hogy az egyesület 500 frtos 
pályádnál tűzzön ki egy oly miire, melyben a jegyzői 
vizsgalatra készülök összegezve találják mindama isme­
retekül, melyekből szigorlatot kell tenniük. Ez indítvány 
lényégében el fogad tátik, de mint a belügyminisztérium­
ban epen must dolgoznak amaz ismeretek megállapitá- 
san, melyekből a jelölteknek szigorlatot kell tenniük, 
elhatároztatott, hogy a pályázat kiírásával mindaddig 
varnak, inig említett tárgyban a belügyminisztérium az 
országgyűlésnek benyújtja javaslatát.

Hlim "‘ég egy pár indítvány nyujtatik be és olvasla- 
uk tol, melyek közül említést érdemel a közigazgatási 
tisztviselők iránti fegyelmi eljárásra vonatkozó torvény- 
czikk módosítása. Elnök bizatik meg, hogy a mennyiben 
erre szükség mutatkoznék egy javaslatot dolgozzon ki, 
melyet külön czikkoly alakjában a mai emlékirathoz fog­
nak csatolni. _

y.égül .a választások megejtésc végett 3 tagú kan­
didáló bizottság küldetik ki, melynek ajánlása alapján 
megválasztatjak t első alolnüknek Juhos Ferencz, másod 
ale [lüknek Schiller Lipót. választmányi tagoknak Sza- 
*,;,.<ll,?zy Lélu, Heiszler Lipót, Ambrus Antal, Pataky 
Miklós, Veilncr Ferencz, Draskóczy Ede, üuocz Gyula, 
Ujváry Béla, Szalay József, Illés Lörincz, Maser Berta- 
i,", hiplelügyelönek Schiller Lipót, számvizsgálóknak 
naksanyi Kálmán és dr. Budó Sándor.

Ezzel az ülés az elnök lelkes éltetése közben este 7 
urakor véget ért.

*
A községi és körjegyzők mai központi gyűlése alkal­

mából a lövárosban összegyűlt községi és körjegyzők ma 
'I; "• - órakor társasebédre gyűltek össze az Arany 
jSus-ban. Az elnökség a zártkörű bankettre megliivta a 
tóvárosi napila|iok és jogi szakközlönyök szerkesztőit. A 
nagyszámú társaság vidám hangulat közt töltötte el az 
•döt s a délelőtt jól végzett munkára szapora áldomást 
ittak. A pohárköszöntök sorát Magyar Elek nyitotta 
meg, éltetve a központi egylet elnökét és tisztikarát; 
Kovács Gyula tiarta Lászlóért, az egylet egyik légiévé- 
kenyebb tagjáért s az egylet közlönyének szerkesztőjéért 
ürítette poharát. Kuncze László elnök és Burta László 
a napi sajtó munkásait éltették, hangsúlyozva ezeknek 
kiváló érdemeit. Dárdai] Sándor orsz. képviselő és a 
Jogtudományi Közlöny szerkesztője a községi és körjegy­
zőket, Burta László a megválasztandó alelnököket: Ju­
hos Ferenczet és Schiller Lipótot éltette. Borán Oszkár 
nagyszebeni jegyző dicsérendő jó magyarsággal mondott 
hatásos leiköszöntőt az egyletre. Végül Bzalay József 
éltette az egylet vczérférliail. A társaság negyedfél óra­
kor oszlott szét s a jegyzők a megyeház nagyter­
mébe vonullak, hogy folytassák a félbeszakitott komoly 
munkát.

VIDÉK.

* Szaboloemegye közgyűléséről Írják lapunknak: A 
szept. lG-án tartott évnegyedes közgyűlésen felolvasott 
alispáni jelentésnek az egészségügyi áííapotról szóló része 
mélyen el-zomoritotta a bizottmányt, tudomására jutva 
annak, hogy a lefolyt évszakban a 7 éven aluli gyerme­
keknek 70%-a elhunyt, még lesujtóhh volt azt hallani, 
hogy e 7uu/u-ból csakis 26u/o esetben folyamodtak orvosi 
segítséghez. A megye bizottmánya elhatározta feleke­
zeti különbség nélkül felkérni a lelkipásztorokat, hassa­
nak a szüléknél oda, hogy azok az orvosi segélyt igénybe 
vegyék. Az alispáni jelentés esatolványaként l'clolvasta- 
tott Zoltán János alispán óvása a főispánnak az önkor­
mányzati jogot sértő ama eljárása ellen, hogy az alispán 
adott engedélye ellenére megtiltotta Vidliczkai József 
Nyíregyháza város volt képviselőjének, hogy a megyeház 
udvarában tartsa meg beszámolóját. Daczára Grtill kije­
lentésének, mely szerint «ö már csak azért sem támad­
hatna meg a megye autonómiáját, mert akkor a kormá­
nyával gyűlne meg a haja, s különben sem volna szán­
déka a megye első tisztviselője intézkedését hatályon 
kívül helyezni, hanem csakis az esetleges botrányok el­
kerülése szempontjából tiltakozott a megyeháznak áten­
gedése ellen. Vay Adáin gróf csinos beszédben a főis­
pán védekezéséi tarthatatlannak deklarálja s a következő 
határozati javaslat elfogadását kéri: «Mondja ki a bizott­
mány, hogy helyesli az alispán óvását és utasítja, hogy 
jövőre is mint őre a megyei önkormányzatnak, annak 
megvédése s tekintélyének integritása érdekében mindent 
kövessen cl.» E határozati javaslat egyhangú elfogadása 
után a kellemetlen epizódon keresztül siklott a bizott­
mány. Az odiozus nyíregyházi vámügyben leérkezett köz­
lekedésügyi miniszteri leirat elfogadása mellett állást 
foglalt állandó bizottmány többségi vélemény 0 szavazat­
tal megbukott a kisebbség véleményével szemben, minek 
folytán a megye a képvisclőház elé* megy jogorvoslatot 
kérni a miniszter ellen.

* A nagyszalontai kerület országgy. képviselője 
Lukáts Gyula a fővárosba való feljövetele előtt búcsú- 
látogatást tett kerületében. Négy napi körútja alatt min­
denütt kitüntetéssel fogadták. Sarkadon tiszteletére tár­
sas vacsorát rendeztek, melyen számos fel köszöntőt 
mondtak. Szalonkán szombaton 20U teritékü bankettet 
rendeztek a képviselő tiszteletére. Lukáts Gyula több 
községben beszédet is mondott, s leginkább Tisza Kál­
mán miniszterelnöknek nagyváradi beszédével foglalko­
zott, fejtegetve, hogy miért nem járulhat hozzá a minisz-

akúrki is elég hitvány lenne, ilyesmivel vádolni 
ót. Azt fogják róla mondani, hogy fiatal imádója 
váratlanul hazajött, s hogy ő ezt éli be tette annak, 
a kihez annyi kötelék fűzi. Azt fogják mondani, 
hogy előbb odaigérkezett, de mikor végi imádója 
eljött, visszalépett. És fogják mondani azt is, hogy 
ót semmi igéiét sem kötötte volt ehhez a fiatal imáj 
dóhoz.

Elég rossz lesz mindez a gyémántokra való czél- 
zás nélkül is. Nem fogják mondani, hogy mielőtt 
Mr. Whittlestalfnak oda Ígérkezett, megvallotta fiatal 
imádója iránt való vonzalmát, mikor még azt sem 
tudta, hogy életben van-e még. Nem fogják tudni, 
hogy bár 6 és John Gordon nem fogadtak 
egymásnak hűséget, mégis megvolt mindkét részén 
az a ki nem mondott szerelem, melyet semmi foga­
dás sem tehetett volna erősebbé.

Mindez ellen óvnia kell magát a nélkül, bogy a 
gyémántokra gondolna is. Iparkodott is magát óvni 
és gondolt annak a férfinak a kielégítésére is, a ki 
olyan jó volt hozzá. Megmondta magának, hogy 
önmagára egyáltalában nem akar gondolni. És el­
határozta azt is, liogy Jolin Gordon összes gyöngéd 
érzelmei sem lesznek rá hatással. Választania kel- 
kit a két férfi közt, s abban állapodott meg, hogy a 
becsület- és hálaérzés egy iránt azt kívánja, hogy az 
idösbiknek az óhajtását teljesítse.

Mindent, a mi csak tőle telt, megtett erre nézve» 
5 az ü hibája-e, ha Mr. \V hittlestalf kiolvasta szive 
titkát és elhatározta, hogy félreáll?

Ez annyira meghatotta, hogy csaknem azt lehelne 
mondani, nem is tudta: a kettő közül melyiké már 
most a szive.

Mindez, ha Mrs. Baggettnek elmondaná, bizo­
nyára föloldaná ennek sértő vádja alól, de Mrs. 
Baggettnek ilyen magyarázatot nem adhatott.

— Szörnyen bánt engem ez a dolog, monda Mrs. 
Baggett. — Azt gondolom, ön nem igen hallotta 
Catherine Baileynek a dolgát?

— Soha.
— No én nem is akarom elmondani. Amolyan 

regény ez, a mely bennem fog maradni. Szomoru-
tték — az, és bizony elfacsarná a szivét, ha hal- 

•aná. Catherine Bailey fiatal leány volt — csakhogy 
épen úgy nem volt Mr. Whittleslaffnak való, mint 
akármelyik buta leány, a ki Alresfordban az. utczán 
ógyeleg és a bolti ablakokat bámulja. Meg kell 
adni, Miss Lawrie, hogy ön olyan leány, a kinek ő 
Bízvást járhat utána.

— Köszönöm, Mrs. Baggett.
— De mert lágy a szive, az a leány olyan bajra 

hozta, hogy rettenetes volt látni. Olyan ember ő, a 
kinek mindig kellett volna feleség. Hát miért nem 
házasodott meg már előbb ? fogja ön kérdezni. Mert 
a mig ön az útjába nem került, mindig Catherine 
Baileyre gondolt. Az azóta Mrs. Compas lett. Hordja 
el a kánya a porontyaival együtt! mondtam magam­
ban sokszor. Mi volt az a Compas. Egyszerű fiskális, 
a kit emlegetni se lehet egyszerre Mr. Whittlcslalíul. 
És azt gondolom, hogy Mr. John Gordont se .... 
Gondolkozzék ezeken, Miss Mary és határozza el, 
hogy mikor már odaigérkezett neki, meg akarja-e 
törni a szivét. Neki keservesebben esnék az, mint 
John Gordonnak meg az afféléknek.

XX. FEJEZET.
Mr. WhlttlGBtaff elutazik.

Mr. Whittlestaíf végre a vonaton ült és Londonba 
vitette magát. Es olyan megelégedéssel falatozott és 
szürcsöltc a sherryt, mintha megvalósította volna a 
szándékát.

És meg is valósította. Elhatározta magát bizonyos 
teendőre s ennek végrehajtása czéljából elmenekült 
a háztartásában uralkodó két nőtől, a kik minden 
lehetőt megteltek, hogy szándéka kivitelében meg­
akadályozzák. Ennyiben tökéletes volt diadala.

De a mint hallgatagon olt ült a waggon szögleté­
ben, gondolatai útja ezé íjára térlek át, s ez elfojtotta 
diadalérzetét. Nagyon jól tudta ő mindazt, a mit 
Mrs. Baggett mondott. És tudta azt is, hogy Mrs. 
Baggetten és magán a leányon kívül mindenki el­
lene van.

Az az együgyű Montagu Blake, valahányszor a 
száját kinyitotta, hogy menyasszonyáról beszéljen, 
rögtön fölemlítette azt is, hogy Jolin Gordonnak 
szintén kellene menyasszonyának lenni, csak azért, 
mert John Gordon fiatal és üde, őt, Mr. Whittlestafft 
pedig öreg ember számba lehet venni.

A Hali-kisasszonyok is mindnyájan ezen a véle­
ményen vannak s ezt nem is tudták. Meg fogja 
tudni egész Alresford és mindenki John Gordonnal 
fog rokonszenvezni.

És ha megtudják azt, hogy ő maga mondott le 
arról a leányról, a kit szeretett, szomszédjai arczán 
csupa szánalmas mosolylyal fog találkozni.

Az igazat megvallva, Mr. Whiltlestaff nagyon is 
könnyen volt sebezhető a nevetség nyilai által. Az a 
Irobur et des triplex», mely szivét erősítette, csu-

terelnek által hangoztatott újításokhoz. Daczára a nagy 
munkaidőnek, Lukálsot mindenütt nagy számmal fogad­
ták a választók.

* Hajdumegye virilistái. A hajdumegyei legtöbb 
adót fizetők 1885. évre kiigazított névjegyzékéből közöl­
jük az első harmincz nevét. 1- Gróf Zichy Géza, 629G 
Irt adóval Tetétlen. — 2. Gróf Degen féld Gusztáv, 42G9. 
Téglás. — 3. Stern Jakab, 304G. Kuba. — 4. Forrny 
Henrik, 2793. Nádudvar. — 5. Semhery István, 2286. 
Gsege. — 6. Hartstein Péter, 1890. Debr' Czen. — 7. 
Fischbein Ignúcz, 1700, Nádudvar. — 8. Ledig Sámuel, 
1365. Böszörmény. — 9. Lukács Dezső, 1274. Nádud­
var. — 10. Lichtschein Sámuel, 1198. Debreczen. — 11. 
Adler Farkas, 1164. Szoboszló. — 12. Lud man Lajos, 
881. Nádudvar. — 13. Mandel Jakab, 871. Kaba. — 
14. Scher Lajos, 786. Debreczen. — 15. Oláh Jakab, 
783. Nánás. — 16. Fried Emil, 780. Nánás. — 17. 
Lengyel Imre, 765. Böszörmény, ügyvéd. — 18. Oláh 
Emil, 740. Nánás. — 19. Weinberger Mihály, 704. Föl­
des. — 20. Fogthüy Sámuel, 656. Szoboszló, ügyvéd. 
—- 21. Gaál Mihály, 636. Böszörmény, ügyvéd. — 22. 
Fekete Sándor, 634. Szoboszló. — 23. Rosenfeld Mór, 
634. Szoboszló. — 24. Kőim Benő, 590. Kaba. — 25. 
Pákozdy Lajos, 564. Nánás, ref. lelkész. — 26. Dr. 
Varga Géza, 564. Debreczen, orvos. — 27. Szultán Vil­
mos, 540. P.-Ladány. — 28. Weisz Benjámin, 499. 
Nádudvar. — 29. Tnry Jakab, 496. Szoboszló, ip. és 
keresk. k. tag. — 30. Fehér Emánuul, 496. Dorog, 
lelkész. Az utolsó virilista Nagel Mór 236 forint adóval, 
a póttagok közt pedig Rótli Jakab 201 forint adóval.

A szász egyetem közgyűlése.
Nagyszeben, szept. 15.

Dr. Brennerberg Mór szebenmegyci főispán és 
szász gróf. Arz Albert, Bömches Frigyes és Hie- 
mesch Ferencz egyetemi követekből álló küldöttség 
kíséretében a gyülésteremben megjelenvén, a szász 
egyetemi rendes közgyűlés idei ülésszakát következő 
beszéddel nyitotta meg:

•Tisztelt egyetemi Néhány nap múlva egy év telik be, 
mióta a magas kormány bizalmából ezen elnöki széket 
elfoglalom, most pedig másod ízben van szerencsém 
ezen nagytekintélyű gyűlésen elnükösködni. Mindenekelőtt 
indíttatva érzem magamat, hogy igazoljam, miért hivatom 
én az egyetemet, az eddigi szokástól eítórőlcg, már szept. 
15-rc össze.Történt ez a követ urak többségének előttem 
nyilvánított kívánságára azon általam is osztott meg­
győződésben, hogy az el óősz hosszabb és derültebb nap­
jai csakugyan alkalmasabbak munkánk előmozdítására, 
mint az utóősz rövid és komor napjai. A mi a gondo­
zásunkra bizolt vagyon kezelése eredményeit illeti, úgy 
erről a kezükben levő sáfárkodási kimutatás kimerítő 
felvilágosítást nyújt, mire vonatkozólag röviden csak 
annyit akarok megjegyezni, hogy a tényleges bevételek 
az előirányzatnak megfelelvén, hiánylat a lefolyt 1883. 
évben nem állott elő. Hasonló eredmény jövő­
ben is várható, ha sikerül hogy bevételeinket fe­
nyegető bizonyos veszélyt szerencsésen elhárítsunk. 
Mint tudva van, a kincstár évek óta az illeték-egyenér- 
ték fizetését követeli az egyetemtől; ez részben meg is 
történt, de a fizetés kötelezettsége ellen az egyetem min­
denkor felszólalt. Most valahára ezen ügy eldöntés alatt 
van és a m. k. pénzügyminisztérium végleges elhatáro­
zása le fog érkezni. Alaposan lehet remélni, hogy a 
meglevő értesülés szerint — vagyonúnkra nézve ezen 
oly fontos és nagy horderejű ügy kedvezőleg fog el­
dőlni. Az urbériségek kérdését és ezzel bizonyos 
összefüggésben a tizcdkárpótlást illetőleg a végle­
gesen kedvező elintézés szintén látszólag közel ki­
látásba van helyezve. A modgyeai gazdasági iskolát 
illetőleg gazon szerencsés helyzetben vagyok, hogy je­
lenthetem, hogy a tőle évekkel ezelőtt megvont évi 600 
frtnyi állami segély valószínűleg az egyelem ezen ülés­
szaka folyamában ismét folyóvá lesz téve. Végül még 
egy tárgyról meg kell hogy emlékezzem, melyre az egye­
tem még a múlt ülésszakban méltán a legfőbb súlyt 
fektette; ez az egyetemi szabályrendeletek módosítása. 
Miként a követ uraknak máris tudomására jutott, a ma­
gas kormány a kívánt módosítások csak részbeni hely­
benhagyását biztositá, egy részére nézve pedig több 
pontban kifogásait tévé. E szerint a t. egyetemnek al­
kalma lesz a törvényes hatásköréhez tartozó folyó 
ügyek elintézése mellett a kérdéses szabályrendeletek 
módosítása tárgyában újólag véleményét nyilváníthatni. 
Mielőtt azonban rövid vissza- és clőrcpilluntásomat be­
fejezném, nem tehetem, hogy megindultál! meg ne em­
lékezzem a veszteségről, mely minket ért. Egy kövei, ki 
évek hosszú során ál mindenkor munka- és áldozatké­
szen ezen nagytekintélyű gyülekezet munkálatait elő­
mozdította, ezen gyülekezetnek helyettes elnöke is volt, 
kit nehéz betegség már a múlt évben távolmaradásra e 
gyülekezet tanácskozásaitól kényszeritett: nagyon tisz­
telt munkatársunk Kapp Gusztáv nincs többé; föl­
kérem teliát a követ urakat, méllózlassanak tisz­
teletüket az elhunyt emléke iránt helyeikből félál­
lással kifejezni es egyszersmind elhatározni, hogy a 
kegyelet e ténye a jegyzőkönyvben méltóan megörökítve 
legyen. (Megtörténik.) Miután ez meg van, legyen meg­
engedve, tudatnom, hogy az üdvezült helyébe Connerth 
József tanár, Dörr Samu helyébe újabb választás alkal­
mával ismét Dörr Samu meg lett választva egyetemi 
követnek. Azon bizonyára minden oldalról helyeselt re­
ményt fejezvén ki, hogy tekintve a választott kedvez, bh 
időszakot és tekintettel a pénztárunk állapotától igényelt 
lehető legnagyobb takarékosságra, sikerülni fog ezen 
ülésszak teendőit legrövidebb idő alatt elintézni, az idei 
rendes ülésszakot megnyitottnak nyilvánítom.»

Gull képviselő indítványára a nagygyűlés tudo­
másul vette az elnök nyilatkozatait.

Az újonnan választott képviselők választólevelei­
nek bemutatása után Hiemcsch képviselőt jegyző- 
helyettessé választották.

Ezután a szak- és részleges bizottságok megala­
kításához fogtak.

Amaz okmányok közül, melyek a közgyűlést fog­
lalkoztatni fogják, kétségkívül a legérdekesebbek a 
nagyszebeni katholikusok kérvényé s a vallásügymi-

pán a jó és önzetlen cselekedetek elvégzésére ter­
jedt ki, és nem látta őt cl azzal az adamánt-kemény- 
ségü pánczéllal, melyet az erénynek magától kel­
lene szolgáltatnia. Épen úgy ki volt téve azoknak a 
tüszurásoknak, mint a kinek semmi ereje sincs azok 
elhárítására.

Föl tudta magát tüzelni arra, hogy valami nagyot 
tegyen másért, és mialatt ezt tette, bensőleg küny- 
nyezni tudott azon a büntetésen, a melylyel a világ 
ezért a tettéért sújtani fogja.

S a mint ott ült a kocsi szögletében, inkább ezen 
a büntetésen, semmint a dicsőségen gondolkozott. 
Es a büntetésnek most be kell következnie. Holta 
napjáig fog az tartani, és olyan sanyarú lesz, hogy 
szinte lehetetlenné teszi rá nézve az életet.

Nem mintha meg akarná magát ölni. Ilyesmire 
nem gondolt. Isten müvét megsemmisíteni, isten 
ellen való vétek volna, a melyre nincs vezeklés. 
Végig kell kihúznia az életet. De úgy kell élnie, mint 
sülyedt embernek. Mr. Montagu Blake gondoskodni 
fog arról, hogy mindent megtudjanak felőle.

És a keserv, a mely érni fogja, olyan lesz, a me­
lyet el sem panaszolhat. Magára fog maradni, egye­
dül élve Mrs. Baggettel, a kinek természetesen 
mindenről tudomása lesz. Arra, hogy Mrs. Baggett 
elmenne a férjével, gondolni sem lehet. Bajnak ez 
is baj volt, de igen csekély életének nagy szeren­
csétlenségéhez képest.

Házába hozta volt azt a leányt, hogy napjainak 
társa legyen, s a leány kedvesebb, édesebb lelt 
neki mindennél. Olyan bájt kölcsönzött napjainak, 
a minőről évek óta nem mert ábrándozni sem. So­
kat gondolkozott ő a szerelemről, mindent összeol­
vasva felőle azokban a költőkben, a kiket kedvelt. 
S mikor valaminek a szellemét magába vette, rend­
szerint bepillantott saját leikébe is, hogy ő vele ho­
gyan áll a dolog. Kedvencz Horácziusának minden 
napra uj szerelme volt, do Mr. Whiltlestaff azt 
mondd magában, hogy Horáczius semmit sem tu­
dott a szerelemről.

Sokat gondolkozott Petrarcáról és Lauráról is; 
de még Petrarcának is Laura inkább csak versírás, 
semmint szenvedély tárgya volt. Arthur herczcg 
Guinevere iránt való szerelmével jobban megközelí­
tette azt a felfogást, melyet ő magának alkotott. A 
tökéletes szerelmet Imogennek Posthumus iránt való 
érzelmében találta föl.
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niszternek erre vonatkozó leiratai, melyekben a szász 
egyetem a katholikus iskolák anyagi támogatása 
iránt kerestetik meg. Ez okmányokat, melyek az­
iránt nyújtanak tájékoztatást, hogy a szász egyetem 
vagyona mily természetű s mily czélokra fordítandó, 
közöljük egész terjedelmükben:

•Nagyin, ni. kir. vallás- és közoktatási miniszter, való­
ságos titkos tanácsos I Kegyelmes uram 1 Alulírott, mint 
a nngy-szeben-fogarasi egyházkerület elnöke, az ezen te­
rületen levő összes katholikus iskolák egyházi felügyelője, 
valamint a fenn említett nagyprépostsági kerületnek sa 
n.-szebeni belvárosi r. katli. egyházközség egyházi és isko­
lai tanácsának törvényszerinti elnöke. Nagyméltóságod, 
mint szakminiszter, főkegyur és a magyar közművelődés 
vezére elé lépek a következő kéréssel: Kegyeskedjék tey 
kintetbe venni kínos sérelmünkéi, hogy a szász nemzeti 
egyelem feleletre sem méltatta szabályszerűen kiállított 
méltányos, az 1876. XII. t.-czikkre alapított két kérvé­
nyünket; az egyikben, mely 1877. szept. 26-án kelt, a 
jogegyenlőség alapján a n.-szebeni nagy-prépostsági ke­
rületben levő és nagy szegénységgel küzködö róni. katli. 
iskolák részére 3000 forint évi segélyt kértünk, a má­
sikban, melyet 1878. november 17-én egy több tagból

segélyezése czéljából.
Mindkét kérvényben kiemeltük, hogy a Királyföldön 

levő összes felekezetek, úgy az ágostai, mint a helvét 
hitvallású, sőt a görög keleti is, nagy mennyiségű se­
gélyben részesitlelnek, csak mi nem vétetünk figye­
lembe. A magánérintkezésben egyesek ez eljárást azzal 
mentegetik, hogy a költségvetésben nincs szabad ren­
delkezésre álló összeg, melyből a Királyföldön élő római 
katholikusoknak valamit juttathatni lehetne. Kérem 
nagyméltóságodat, _ kegyeskedjék a Nagy-Szelionhcn ülé­
sező szász nemzeti egyetem figyelmét egy mielőbb hozzá 
intézendő rendeletben felhívni a fentebbi kérvényekre és 
ezen testületet utasítani, hogy a most tárgyalandó költ­
ségvetésben az 1876: XII. tvezikknek megfelelően bizo­
nyos összeget szavazzon meg a jelzett iskolák javára. 
Maradtam slb. N.-Szcben, 1881. november 24-én, 
György István, apát, nagyprépost.»

E kérvényt a vallás- és a közoktatási minisztérium 
a n.-szebeni főispánhoz tette át a kővetkező leirat 
kíséretében:

• Méllóságos főispán ur 1 A nagyszehen-fogarasi egyház- 
kerület főprépostjának f. é. november 24-én kelt felter­
jesztését a nagyprépostság kerületében levő és nagy sze­
génységgel küzködö rom. katholikus iskolák segélyezése 
tárgyában átküldőm méltóságodnak, a méltányos kére­
lem figyelembevétele és jelentésiétől végett. Fogadja slb. 
Budapest, 1881. dccz. 5. A miniszter megbízásából: 
Gönczy Pál, min. tanácsos.

Méllóságos Wächter Frigyes urnák, Szebenmegye főis­
pánjának, mint a szász nemzeti egyetem elnökének.»

Ä szász egyelem, 1882. január 16-án tartott ülé­
sében elfogadta a gazdasági bizottság következő in­
dítványát:

•Tekintve, hogy az egyetem vagyonának jelen állása 
évenkint visszatérő uj kiadások rendszeresítését nem 
engedi meg, miután a talmácsi és szelistei uradalmak 
várva várt dézsmaváltsága még mindig nem követke­
zett be, a gazdasági bizottság a következő indítványt 
terjeszti elő :

Az iskolák segélyezésére való uj dotacziók rendszeresí­
tése fölötti tárgyalás és az itt 1648—881. sz. a. mellé­
kelt jelen kérvény elintézése is elodázandó mindaddig, 
mig a vagyon jövedelmének fokozódása, vagy a tal­
mácsi és szelistei uradalmak dézsmaváltságúnak folyóvá 
tétele megfelelő alapot fog nyújtani további határoza­
tokra.»

Az egyetem határozata folytán a vallás- és köz- 
oktatéisi miniszter f. 1884. márcz. 4-én a következő 
leiratot intézte dr. Brennerberg Mórhoz, Szebenme­
gye főispánjához, mint a szász egyetem elnökéhez :

• Méllóságos főispán ur 1 A méltóságod elődének 
1882. február 12-én kelt jelentését és a szász egye­
tem közgyűlésének 1881. november 21-étül 1882. ja­
nuár 27-ikéig tartott illéseiről szóló jegyzőkönyveket a 
ben nők foglalt határozatokkal együtt tudomásul vet­
tem. De miután a szász egyetem az 1882. január 26-án 
76. telel alatt hozott határozatával a szeben-fogaraű 
róni. katli. egyházkerület elnökének kérvényét a n.-sze- 
beni r. katli. prénostság róni. katli. népiskoláinak és a 
N.-Szcben város belvárosi róm. katli. népiskolájának az 
egyetem vagyonából leendő segélyezése iránt visszauta­
sította, annak daczára, hogy a méltóságod elődéhez 1881. 
depz. 5-én kelt rcndeleterahen a szóban levő kérvényt 
méltányos figyelembevételre ajánlottam — felhívom mél­
tóságodat, hogy befolyásával hatna oda, hogy a kérel­
mező és különben is a legnagyobb szükséggel küzködö 
róm. katli. iskolák az 1876. XII. t.-ez. ü. §-a értelmé­
ben mielőbb megfelelő segélyben részesillessenek. Ä hi­
vatkozott szakasz elrendeli, hogy a szász egyetem va­
gyonának szabad rendelkezésre levő jövedelmei az üs-z- 
lukusságnak mint tulajdonosnak javára, vallás és nyelv­
különbség nélkül kulturális czélokra fordítandók. De 
miután a segélyezett római katholikus iskolákat 
fentartó róm. katli. egyházközségek a vagyonra joggal bíró 
lakosság soraiba tartoznak, a kérelem a törvény értelmé­
ben teljesítendő. A méltóságodnak 1883.decz. 29-én kelt je­
lentésére vonatkozólag, a mely az 1883. nov. 12-étöl dccz. 
15-dikéig tartott közgyűlés határozatait tartalmazza, meg 
kell jegyeznem, hogy a szász egyetem által segélyezett 
ipariskolákban (a szász városit kivéve) a növendékek a 
magyar nyelv oktatásában nem részesülnek. Az iparis­
kolai növendékek jól felfogott érdekében el kellene ren­
delni, hogy ezen iskolákban a magyar nyelvnek legalább 
Írása és olvasása kötelezően hozassuk be. Tekintve to­
vábbá a fényes eredményt, mely a kolozsvári iparisko­
lában az iparostanonezok munkáinak kiállítása által el- 
érelett, ezéiszerü volna a tanonezok munkáiból éven­
kint ily kiállításokat rendezni. Fogadja stb. Budapest, 
1884. márcz. 4. Trefort, s. k.»

KÜLFÖLD.
— szept. 17.

Orleanista körökben most azzal vádoltják Cham- 
bord grófnőt, hogy háborúságot vitt a monarchista 
táborba, a mennyiben nemcsak Andignó grófot ösz­
tönözte a párisi grófnak ellenséges színben való fel­
tüntetésére, Kernaéret abbét sugalmazta, segélyesz­
közüket nyújtott a Journal de Paris és a Droit 
Monarchique főn tartására, hanem kieszelte a spa­
nyol trónkövetelők utáni hajszát is. Sőt V. Hen­
rik özvegye még Nanndorff utódaival is kész 
volt szövetségre lépni , csakhogy az Orlean- 
soknak kellemetlenségeket okozhasson. Legérzé­
kenyebben sujtallak Chambord; grófnak amaz egy­
kori barátai, kik az orleanista táborba pártoltak át, 
a mennyiben a grófné vonakodik a számukra bizto­
sított évi járadékokat kifizetni. A gról'nénak a fehér 
zászlóval szemben tanúsított elvhüségét illetőleg 
R .... gróf a Figaróban még a következő példát 
hozza föl: «Tizedmagunkkal voltunk royalisták 
Frohsdorfban. A vendégek közt volt egy előkelő 
nemzetiségű fiatal grófnő, Jeanne de............Nya­
kába aranykereszt volt akasztva. A reggeli után 
persze politizálni kezdtek és a fiatal grófnő, ki­
nek tiszta royalizmusúhoz kétség sem fért, meg- 
koczkáztatta azt az észrevételt, hogy talán monda­
nának le a fehér zászlóról, melyről Francziaország 
jogosan vagy jogtalanul, semmit sem akar már tudni. 
E szavakra Chambord grófné méltatlankodva meg­
ragadta a fiatal asszony keresztjét, ezt mondva: 
«Jeanne, ha öntől azt kívánnák, hogy lábbal tiporja 
e szent jelvényt, képes volna ön rá?» — Az Or- 
lcansokra nézve a grófné ellenségeskedései e percz- 
ben annyival is kellemetlenebbek lehetnek, a meny­
nyiben a Siécle egy czikksorozatában épen most 
azzal vádolja őket, hogy a franczia államkincstárt 
őket meg nem illető jogok élvezésével tetemesen 
megkárosították.

ÚJDONSÁGOK.
—■ szept. 17.

— Személyi hírek. A királyné ő felsége ma 
Fürstenberg őrgrófnő udvarhölgy kíséretében láto­
gatást tett Frohner Hotel Impérialjában a görög 
királyi párnál, ki a látogatást viszonozta a Burgban; 
Albrecht fóherczeg meghívta a görög királyi párt

Weilburgba; holnap reggel a fejedelmi vendégek a 
hannoveri királyi családhoz Gmundenbe utaznak.— 
A király holnap hajnali négy órakor érkezik vissza 
Becsbe Skiernicviczéből és este Tirolba, ilielőlov az 
arlbergi vasút megnyilá-ára indul. — Trefort Ágos­
ton közoktatásügyi minisztert tegnap, midőn kül­
földi uljából hazatérve, megjelent hivatalában, 
előbb a miniszteri s később az osztálytanácsosok 
üdvözölték s ugyané őzéiből tisztelgett nála Tóth 
József pest megyei tanfelügyelő is. Trefort igen jó 
színben van, a külföldi tartózkodás jó hatással volt 
kedélyére, de mint monda, mégis örül, hogy már 
idehaza van. — tír. Széchényi Fal közgazdasági 
miniszter ma reggel Kecskemétre utazott. — Bura 
Mayr Ernő romániai osztrák-magyar nagykövet 
családja látogatása czéljából pár napra Pozsonyba 
érkezeti. — Dániel Ernő orsz. képviselő tegnap 
este Kubinba érkezett, hol választói igen melegen 
fogad Iák és fáklyafény melleti kisérték be a vá­
rosba. — Dr. SUojkoeics Arzén budai szerb püspök 
gastcini fürdőzéséről Bécsbe érkezett. — Pompéry 
János állapotában nem múl átkozik javulás; tegnap 
óta eszméletlenül fekszik és orvosai felgyógyulásá­
hoz nem kőinek reményt.

— A királyné Máriaczellben. ó felsége a királyné 
a hú 11-én Mária Valéria iöheiuzcgnövel, Korniss grófné 
udvarhölgy és a fiatal Auersperg Aglája herczegnö kísé­
retében Máriaczellbc érkezeti és meglátogatta a csoda­
tevő Boldogasszony templomát, melynek ez alkalomból 
pompás gyémántokkal, rubinokkal, smaragdokkal ékített 
arany szivet, művészi Eeee Homo mozaik-képet ajándé­
kozott. Az arany szivet felfüggesztették a csodatevő szo­
borra. Mária Valéria iöheiczegnö pompás miseruhát 
ajándékozott a templomnak; a casula gazdag arany- 
skófiumo; szövetére havasi hófehérkék, enzianák és ha­
vasi rózsák vannak művészien hímezve. A felséges asz- 
szony most volt Máriaczellben negyedszer.

— A testörség uj szervezete. Ő felsége e hó 1 -én 
kelt elhatározása szerint az udvari burgúrség ezentúl 
«testör-gyalogszazad» elnevezéssel a teslúrségbe oszlulik 
be. E szerint ezentúl a testi.még egyes osztályai: az első 
arciöre-teslörség, a magyar tcslörség, a tcstör-lovasszá- 
zad és a testőr-gyalogszázad. A teslörségck az uralkodó 
katonai udvarához tartozó katonai osztályok. A testur- 
lovasszázad egyúttal az állandó hadsereg illetőleg a moz­
gósított sereg kiegészítő része. Valamennyi tvslórségnek 
hivatása első sorban az uralkodóház tagjai fölött őr­
ködni, másodszor üimepics alkalmakkor környeze­
tül és kíséretül szolgálni. A lestur-lovas- és gya­
logszázadnak első sorban kötelessége ügyelni a biz­
ton ág és rend fenlartására az udvarnál, különösen 
a palotákban és nyaralókban, továbbá rendet tar­
tani nagyobb fogadtatásoknál és az udvari ordonáncz- 
szolgálat. A kél utóbb említett tcslörség legénysége lü- 
tárutakra is alkalmaztató. Mozgósítás esetén lehetőség 
szerint a tcstör-luvasszázad egy osztálya a hadseicg ló­
parancsnoka alá rendeltetik a 1'óluuliszállás.on leendő 
szolgálatra. Az első arciére testörségnek és a magyar 
testőrcégnek egyenkint 5 tábornoka és törzstisztje és 41 
testőrtisztje van, a darabont-testörségnek ü testőrtisztje 
és 45 testőr-altisztje, a testúr-lovasszázadnak 6 tisztje es 
73 testőre és a Icslói-gyalogszázadnak G lisztje és 248 
testőre van. Valamennyi tcslörség, a mi az udvari 
szolgálatot, szolgálati személyes ügyeket, ellátást il­
leti , a felség első föudvarmesture, mint az ősz* 
szes testörségek ezredese alá tartozik. Az első arciére- 
testőrsúg és a magyar tcslörség testőrei kapitányok és 
főhadnagyok rangjával bírnak. A magyar testőrség lét­
száma : 1 testörkapitány (táborszernagy vagy luvastábur- 
nok), 1 tcslörföhadnagy (vezérőrnagy vagy altábornagy),
1 lestórliadnagy (altábornagy vagy ezredes), 2 testőr- 
őrmester (őrnagyuk), 4 testőr-altiszt (első osztályú kapi­
tányok) 24 első osztályú kapitány, G másodosztályú ka­
pitány, G főhadnagy stb. Ugyanilyen szervezete van az 
areiöre-lestőrségnek.

— A szerzői jog nemzetközi védelmére Bernben 
alakult értekezlet eildigelé csupán előzetes kérdésekkel 
foglalkozott, melyeket nagyobbrészt a német küldöttség 
vetett föl. Arra a kérdésre, mily feltételeket és alaksze­
rűségeket kell teljesítenie a szerzőnek, hogy magának a 
védelmet biztosítsa, a szövetségi tanács indítványára azt 
válaszolták, hogy a szerződő államok inindenikének 
alattvalói jogos védelemben részesülnék az unió egyéb 
államaiban, föltéve, ha eleget tesznek ama kötelezettségük 
nck, melyeket saját államaik törvényhozása előirt. Az 
értekezlet kimondotta, hogy a védelem körébe belevon­
ják a föld- és helyrajzi, úgyszintén a természettudomá­
nyi müveket is. A védelem tartamának kérdése nagyobb 
vitát keltett, úgy hogy e tárgyat bővebb tanulmányozás 
végett vissza kellett utasítani a bizottsághoz. Igenlöleg 
válaszolt az értekezlet ama kérdésre, vájjon az unió 
tagjai kütbelnek-e külön szerződés, kot.

— A Poroszországból kiutasított magyar. A kö­
vetkező sorokat kaptuk: Az Egyetértés mai számának 
újdonság! rovatában dr. Kőkút kiutasittatására vonat­
kozó, a «Selilez. Ztg.»-ból átvett közlemény jelent meg, 
mely eleitől végig nem egyéb, merő hazugság és rága­
lomnál. Hogy mindjárt az okol megmondjam, megjegy­
zem, hogy dr. Kohut és a «Seblez. Ztg.» közt bizonyos 
ellentét áll fenn amaz idő óta, midőn előbbi még a 
•Breslauer Ztg»-nak volt szerkesztője. A dologra áttérve, 
biztosíthatom t. szerkesztő urat, hogy Kölnit soha sein 
folyamodott Poroszországban honositlatásért. Eleget un­
szoltam, hogy tegye, ha már egyszer ott lakik és meg­
maradni szándékozik, de ú még hallani sem akart róla. 
Nem irt már több mint két év óta politikai czikkeket, 
nem izgatott az állam tekintélye ellen, a mint hogy Po 
roszországban az efféle izgatás egyszerűen a lehetetlen' 
ségek közé tartozik. A hol, mint e napokban történt 
két szerkesztőt egy sajtóhibából támadó félreértés miaL. 
•télnek el, melyben nem is az illetőknek, hanem a szc 
dőnek volt része (azt találta szedni, hogy «Pszt követei­
éi zsarolást*, a helyett hogy hivatalnokot mondott volna, 
összezavarván az «Oflieier és Oílicialc» kifejezéseket), a hol 
mondjuk, ilyen szigorral járnak el a sajtóval szemben, 
az nem igen izgathat. Kölnit nem levelezett osztrák la­
pokba. Megjelent tóle itt-ott egy közlemény, mindig tel­
jes névaláírásával, de ez többnyire magyar dolgokra vo­
natkozott, soha sem elegyedett azonban a porosz poli­
tikába. Készakarva hagytam utoljára a legerősebbet, a 
plagium alattomos vádját. A «Seblez. Ztg.» említi, hogy 
•Kohut a mull évben fel akarta magát vétetni a Berli­
ner Presse egyesületébe, de az elnökség indítványára 
megtagadták tóle a felvételt, minthogy egy aggasztó kö­
rülmény jött közbe, melynél egy írónő szerzőjogáról volt 
szó,» —- Biztosíthatom t. szorkcsztőjurat, hogy az egész­
ből szó sem igaz. Kohut sohasem folyamodott a fel­
vételért, tehát nem is utasíthatták vissza. Ha volna va­
lami a dologban, tudta volna egyik másik berlini lap is 
és el nem hallgatja, de valamennyi, még az ellenséges 
tábort szolgálók is kiemelik «tiszta és mocsoktalan jel­
lemét.» A kiutasítás igazi okát is elmondhatom: Kohut 
egyszerűen Stacker agilácziújára lett kiutasítva, kivel 
évek óla elkeseredett polémiákat folytatott. Ez az egész. 
Kiváló tisztelettel Tábori Róbert.

— Az ógvörösség, mely a múlt évben oly szokat­
lan erővel lépett fel s oly sok magyarázatra adott okot, 
úgy látszik az idén is állandó diszo lesz esténként a 
nyugati égnek. Mint a Nem.-nck Írják, a herényi astro- 
physikai ubservatoriumon már augusztus közepe óta a 
tünemény erösbődése észlelletett, szeptember 14-én este 
pedig oly intensitással ragyogott, hogy a múlt éviéből 
nem sokat engedett, sőt az alak szépségére nézve azt 
felül is múlta. Különben a tünemény egész éven át 
látható volt kisebb-nagyobb mérvben, nemcsak este, ha­
nem a nap bármely szakában, ha a napol kisebb felleg, 
folt stb. úgy takarta el, hogy a rózsaszínű környezete 
látszott; ilyen esetben a napot környező, nagy átmérőjű 
korongot igen tisztán ki lehet venni. Szeptember 14-én 
este közvetlen a nap nyugta után nagy, vöröses barna, 
félkör idomú tünemény mutatkozott, linóm rózsaszínű 
szegélylyel, középen pedig nagyon világos szürkés kür- 
alaku folttal. Legszebb pár pcrczczcl G óra után volt, 
ezután fogyott erősen, ti óra 20—25 pcrczkor majd egé­
szen eltűnt. G óra 30 pcrczkor azonban újra kigyulüdt 
az ég s nyugati részének majd egy harmada gyönyörű 
biborlényü, széles sugaraktól ragyogott, melyek mint 
valami legyező lemezkék terjeszkedtek szét s igazán le­
bilincselő látványt nyújtottak. Pár perez alatt sokat ve­
szített a tünemény szépségéből, 10—15 perez múlva alig 
jelölte csekély sárgásvörös fény a nap lcáldozásának 
helyét. A tünemény előreláthatólag napról-napra szebb 
s érdekesebb lesz.

— Egy renegát török tábornok, Mahmud 
pasa, ki az 1876-diki montenegrói hadjáratban Me-
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duna erősségnél nagy vereséget szenvedett és ezért 
kegyvesztett lelt, most a szultán kegyelméből ismét 
visszaliivati tt Konstantinápolyba. A medunai csata- 
vesztésért Rhodos szigetére száműzték Mahmud 
pasát és megfosztották marsa Ili rangjától, most 
azonban minden tekintetben rehabilitálta őt a 
nagyur. Mahmud pasa egyike a török hadsereg 
legkiválóbb vezéreinek. Lengyel születésű, neve 
Freund, mely név alatt végigküzdötte a ma­
gyar s:abadsáyharczot es kapitányi ranggal emi­
grál Ij} Törökországba. Itt hasonló ranggal lé­
pett a hadseregbe és Omér pasa törzskará­
hoz osztatva, részt vett az 1853-diki monte­
negrói hadjáratban. Mahmud Hamid bej (e nevet 
vette föl Freund, áttérvén az iszlam-hitre) 1862-ben 
mint ezredes és az Omér pasa törzskarának főnöke, 
ismét Montenegró ellen indult. Nemsokára vezérőr­
nagy, majd musir (marsall) lett.

— Lázadás Magyar Bánhegyesen. Vasárnap a 
esai.nchiie-yvi Magyai-Bán hegyesen búcsú volt. A búcsún 
:i korcsmában megjelent egy Balázs Vincze nevű, ismert 
r.iLc hczfitlankodú, rovott előéletű egyén is és rendetlen­
kedni kezdett. A csendőr-őrjárat felszólilá, viselje magát 
tisztessége-< n. De Balázs virtuskodásával nemc.-ak nem 
hagyott alább, <le megragadta az egyik csendőrt és a 
tői be tepertő. Kire a másik csendőr fegyverét használta 
és oh szerencsétlenül szúrta hasba a dulakodó Balázst, 
h g- az rögtön meghalt. Erre a nép lázongani kezdett 
és maga a kez-ég bírája is izgatta a népet a csendőrük 
ellen, a kiket Ihercsnyés kovácsházi járási segédszolga- 
uiró a rend lielyreállitása végett kivezényelt. Ezek azon­
ban csakhamar belyreálliták a rendet, mert miután a 
kó/'éei bírót megvasalták és Ballonjára beszállították, a 
nép I b -öiidesiiit. Később, mini az A—il irja, kezesség 
mellett ki. resztették a bírót, ki ellen a bűnügyi eljárás 
megindittatott.

— Keresztény gőzmalom. Csongrádról írjak ne­
künk : Csatár Zsigmond is társai Csongrádon «Keresz­
tén]! gőzmalmot* akarnak építeni. Az e hó 12-én 
tartott városi közgyűléshez kérvényt adtak be ogy «Ké­
ri s/tény gázmalom-részvénytársaság» állal építendő gőz- 
malomhelyiség nyerése végett, de a kéri helyiség már 
évek előtt szeg nyliázhulyiségnck szemellelett ki és adatott 
át, telid a közgyűlés a kért helyiséget át nem engedhette 
a kérvényezőknek.

— A tolnai gyilkos támadás. Emlitettük 
tegnap, hogy To nun vasárnap este tiz polgárt, a 
mint bökésen mentek hazafelé, egyszerre ismeretlen 
emberek megtámadták és úgy összeverték őket, 
hogy keltű (Kaiser János és Greif Mátyás) meghalt 
közülük. Bűnrészessé" gyanúja miatt letartóztattak 
egy Yecsei nevű embert, a ki eleinte mindent ta­
gadóit. de most, mint nekünk Írják, bevallotta bű­
nét és ni"no vezte. czinkosait is, a kik négy 7-ik hu­
szárezredben huszár. Vecseit a vizsgálóhiróság a 
kaszárnyába kisértette, a hol a gonosztevőt az ösz- 
szes legénységgel szembesítették; Yecsei azonnal 
megjelölte azokat a huszárokat, a kik a bűnös me­
ri nyietben részesek. A négy huszár rögtön terjedel­
mes vallomást tett. A kaszárnyában egy huszárnál 
egyik áldozatnak kalapját találták; egy másiknak a 
ruhája tele volt sárral és vérfoltokkal. Az egész 
város a legnagyobb izgatottságban van, senki 
se mer éjjel az utczára menni, mert a vizs­
gáját kiderítette, hogy a gyilkosság puszta jux- 
bői történt. A tettesek vadállati kedvtelésük­
ben az egyik áldozatnak mindkét szemét ki­
ütöttek. — Más oldalról írják nekünk c fel­
lazító esetről a következő még megdöbbentőbb rész­
letek. t; Tolnai, a rendes, csendes és békeszerető 
nagyközséget e hó 14-én nagy izgatottságba hozta 
egy példátlan, csakis pokoli lelki állapotból ered­
hető ívmületes eset. Ugyanis itt Vecsei Mihály ko- 
e-:skodó és az uradalmi nagy szeszgyárban napszá- 
íii'. -lo ut dolgozó,jelenleg besorozott rekruta, ki több- 
léío ;opás vs hull feltörés miatt már két évi börtönt 
szenvedett, a délutáni órákban a 7-ik cs.kir. ezredhez 
tartozó ö. század kaszárnyájába ment és ott magúnak 
a huszár küzvitézekhül társakat toborzott, hogy ezek­
kel a nap estéjét mulatva töltse. A huszárok 
csakugyan elmentek egy korcsmába. Borozgatva, 
de nem részeg állapotban azt mondá Vecsei a 
gonosz czimbora este 8 és 0 óra közt: «Men- 
/iáik <s vee/iink uyijon eijij pár embert az 
nir:nn. ' E pokoli tanács a bárom huszárnál 
szikrát fogott. — Ellátván magukat furkós botok­
kal, az. ulczákon járó embereket ütlegelték. Először 
is egy 1, éves tint fejbe ütöttek, úgy hogy ezt vére 
•‘híd van összerogyott. Erre egv a város végén lakó 
!o desz, becsületes polgár, Kaiser János nevű, a lár- 
1 a -s a tiu jajgatását hallván, inté őket, hogy miért 
hmdjak az artatlan liut. \ ecsei és az egyik huszár 
ene Kaisi-rt dorongszerü türkósbotjával úgy fejbe 
üte . gy párszor, hogy azonnal halva rogyott 

. u.nen a < zinkosok a foki útra térvén, a 
kaszárnyához vezető ulczúba jöttek s ott min- 
iá n lárma nélkül, egy a rokonai látogatásából 
'-:;e l"l '•> órakor hazatérő kőműves pallért 
:i-.v ütöttek, hogy a szerencsétlen vértől el-
h/ü'ilva ddre rogyott és most is élethalál közt van.
1. z.ei ekk'-nt elbánván, egy serdülő lint bottal fejbe 
at /nek, úgy, Imgy ez is elbukott véresen. Tovább 
ineiivén a gyilkos banda, egy kocsizó tint a kocsiján 
a.'vi.a illőitek, úgy hogy az egyik szemén különben 
i vak 'innak a másik szeme kidudorodott helyéből 
V- a.kahmubnt egészen meg fog vakulni. Így utczá- 
! ,,i'1 '1 • ■ I'Ti ínenvén, a kikkel össze jöttek, agyba- 
to: a .Toltak, Iliig le nem rogyott. Ekkep vérig, fél 
bői erőitek tizennégy egyént, úgy hogy lárma alig 
tll! "ut ' s a gaz- k mindjárt más utczába tértek. —
' ■ vn- zaj kerekedéit, mire a czinkosok megugrot- 
!.:k. Ltánuk nyomozván másnap reggel a városi, 
u'obb a szegszaidi járásbirósági hatóság és cscndór- 

“lelyi.o! kel egyen ez alkalomkor épen Tolnán 
vő--, ndbd a négy lépre került és már el is vannak 
.’"gva. Ve-- -eiasz-gzárdi megyei börtönben és a bárom 
Ka,ona a tolnai kaszárnyában van fogva. Való* 
ban ördögi gonoszság, minden rablási, vagy bo- 
szuiJIasi indok nélkül csupán ölési vágyból békés 
polgárokat az ulczán dorongokkal boltra verni.
I oina nyolczezcr lakosú nagy községe elvárja és 
km --teli, hogy területére csendőrök helyeztessenek; 
a kik végre itt a nagyban lúbrakapolt korbelykedé- 
.-‘•ket, éjjeli tivornya/.ásokal, különösen a 17 korcs­
mában minden ünnep- és vasárnapon hajnalig 
tartó tánczolásokat korlátozzák, melyek által a férfi, 
úgy mint a női cselédség, sőt mondhatni az egész 
fiatalság annyira megromlottak, hogy már a szigo­
rúbb, erősebb fegyelmet követelő gazda cselédet is 
alig kap, és ha kap is, többnyire hütelent, mi tér­
im -zctes is, mert pénz nélkül dorbézolni nem lehet, 
bén- pedig a ruházatára kell; a pénzt a mulatozásra 
hál csak lopás, zab, kukoricza és más ilyesek orzása 
állal szerezheti be, az elég nagy számban levő or­
gazdáktól. Múlhatatlan szükség van itt csendőr­
ségre, a mely véget vessen a most uralkodó botrá­
nyos állapotoknak.

— Holdkóros leány Debreozenben. A Debreczen
czinn'i lii;> tegnapi száma irja : Idegrázó jelenet folyt le 
ma hajnalban 4 és 5 óra közt a Rózsatéren. A tizik- 
szag-féh- kávéház tetején egy holdkóros leányt 
pillant, tlak meg a járókelők, ki az utezai zajra feléb­
redve, összezs ugorodotlan kapaszkodott a lecsüngő csa­
tornába, mely különben nagyon gyenge. Szerencsére ké­
ményseprőlegények jöttek s létrák segélyével megmen­
tettek a szegény leányt a szörnyű lezuhanástól. Való­
színű, hogy a leány a padlásról jölt ki « tetőzetre.

— Sikkasztó postamester elfogatáisa. 
Linzből túvirják lapunknak mai kelettel, hogy teg­
nap reggel elfogták Glazer Márton krapina-töpliczi 
postamestert, ki tudvalevőleg e hó 2-án harmincz- 
ezer forint hivatalos pénz elsikkasztása után meg­
szökött. Glazer elfogatásának részleteiről a követ­

kezőket táviqák lapunknak Linsből: Tegnapelőtt 
este érkezett a gráczi városi tanácsnak az a jelen­
tése az idevaló rendórfőnökséghez, hogy Glazer Linz 
közelében birtokot vásárolt Sikerült konstatálni,hogy 
az állítólagos Mikusch János, ki Leoding mellett egy 
szólót s házat vett, Glazerrel ugyanazonos. Elfogatása 
tegnap reggel ment végbe. Glazer különféle eszkö­
zöket használt, hogy magát íelismerhetetlenné te­
gye. így a többi közt parókát viselt. A birtokot már 
megszökése után két nap múlva megvette. Nála csak 
198 frtot találtak; 5000 frtot kifizetett a birtok vé­
telárának első részleteként; ezenkívül kifizetett 8000 
frt jelzálogadósságot, a többi 17000 frtot alkalma­
sint elrejtette.

— Hyrtl József, a bécsi hires boneztanár, e kitűnő 
hazánkfia felől perchtoldsdoi fi magányából az a szomorú 
hir érkezik, hogy csaknem egészen megvakult. Az ottak- 
ringi községtanács egy utczát Hyrtlről nevezvén el, a 
nagy tudós következő levélben köszönte meg e megtisz­
teltetést : «Tisztelt községtanőcs 1 Idegen kéz által mon­
dok köszönetét a tisztelt községtanács engem annyira 
kitüntető határozatáért, mely szerint egy ui utczát ne­
vemről nevez el. Biztosítom önöket, hogy becsülésök e 
jele magányomban nagy örömet okozott nekem. Hálás 
szolgájok Hyrtl József (csaknem egészen vak.)* Mint 
Hyrtl egykori tanítványai visszaemlékezhetnek, a nagy 
anatómus előadásain mindig említette, hogy megvakulók, 
ellentétben a megsük élűitekkel, nagy rezignáczióval ad­
ják meg magukat sorsuknak. Tapasztalta ezt Hyrtl aty" 
jónál is, ki öregségére szintén megvakult. A kitűnő 
tudós különben mindmostanig foglalkozott tudományos 
munkálatokkal.

— Meglőtt vasúti vonat. Béos-Ujhelyböl írják,
“will vonat Matzleinsdorf állomása mellett e hó 

lo-én délután négy órakor a Bécsből jövő 12-ik számú 
személyvonatot lövés érte. Két sörét átlyukasztotta egy 
másodosztályú kocsi ablakát és az egyik ólomgőbecs 
rock bécsújhelyi polgármester homlokát kissé megsebe­
sítette. Gyanítják, hogy valami ügyetlen vadász követte 
el ez akaratlan csínyt.

Magyar huezár-bravour. Az Armeeblatt-bm 
Dembstcr őrnagy következőket irja egy a hadgyakorla­
tok alatt véghezvitt lovasbravourról, melyet annak ide­
jén röviden említettünk. Az 5-ik hadtest parancsnoka, 
báró Catty altábornagy érdekében volt megtudni: hol 
van a 43-ik dandár (báró Górnaro altábornagy) és hogy 
vájjon képes-e még az barezot kezdeni. E végből a többi 
közt őrjáratra küldte Kriszt Xl-ik huszárezredbeli had­
nagyot és ez alkalommal vitte véghez Arvay 6-ik szá­
zadbeli közhuszár azt a lovasbravourt, mely ép oly fényes 
bizonyítéka e katona találékonyságának és furfangjának, 
mint lova jóságának. Kriszt hadnagy e hó 8-án délelőtt 
IC órakor indult el lóháton Schweinbarthból, az elő­
őrsök vonalán átcsempészte magát Gaunersdorfig és 
délután két órakor mellékutakon Mistelbach ha érkezett, 
a honnan táviratot küldött a lovas-dandár-parancsnok- 
ságnak. Aztán két órát pihent, ubrakoltatotl, majd to­
vább lovagolt és 5 órakor Poisdorfba ért, onnan pedig 
7-kor Steinbergenbe, a mi kerek 50 kilométer ut. 
bteinbergenben ismét abrakoltatott, a legénységet meg. 
vacsoráltatta a becsinált húsokból és kilenczedfélkor az 
említett Árvay huszárt jelentéssel küldte az 50 kilómé­
terre fekvő Weikondorfba, utasítván a legényt, hogy a falva, 
kát ne ejtse útba, az ellenséges őrsöket pedig kerülje ki és a 
jelentést még napkelte elölt okvetetlen megtegye a dandár­
parancsnokságnál. Az ég felleges volt, az éj jó sötét. Árvay 
kinek ezrede Győrben állomásoz s igy a környéket nem 
ösmerheti, ezen kivitt csak magyarul tud, neki nyargalt 
a fekete éjszakának és 9-én reggel 4 órakor megérkezett 
Weikendorfba, a hol átadta a jelentést a dandár-parancs­
nokságnak. Aztán hirtelen megabrakoltatta lovát és ki­
vonult századával a gyakorlatra, úgy hegy nyolczadfél- 
kor már ismét u Weikendorftól 17 kilométerré levő ho- 
henruppersdorfi gyakorló-téren volt. Lovagolt aztán egész 
esti 5 óráig, úgy hogy 31 óra alatt összesen 140 kilomé­
tert hagyott hátra. A huszár és lova kitűnő kondiczióban 
voltak és másnap 10-én ismét részt vettek a gyakorla­
ton. Albrecht föherezeg öt aranyat adott a derék hu­
szárnak.

— Bányaszerencsétlenség. Kolozsvárról táv­
iratozzak ma: Ide érkezett jelentés szerint Forgács- 
kuton a kőszénbányában földomlás történt, minek 
következtében két munkás meghalt. A bánya rend­
őri megvizsgálása elrendeltetett.

EGYETÉRTÉS. CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 18.
most megyek át Pestre 1 — neki indult a Dunának, s 
mielőtt megakadályozhatták volna, a kőpartról belépett 
a Jlz ,e. A közelben levő matrózok csónakkal nyomban 
utána eveztek s még élve kihozták a partra. Itt, mihelyt 
magához tért, újból neki akart menni a Dunának, s az 
őt visszatartani akaró matrózokat hevesen megtámadta, 
hogy mért nem engedik őt átmenni Pestre. Hiába 
mondták neki, hogy a vizen átmenni nem lehet, csak a 
hídon, egyre azt hajtotta, hogy ő gyalog akar átmenni, s 
vigre oly dühös lett, hogy a matrózokat megtámadta s 
ruháikat tépni kezdte. Egy a helyszínére érkező rendőr 
végre a szegény nőt a kapitányságra vitte, hol a rend- 
ororvos konstatálta, hogy a nő nagyfokú elmezavnrban 
szenved, minek következtében beszállították a Rókus 
megfigyelő osztályába. A boldogtalantól még nevét sem 
sikerült megtudni.

= A Boekovtoa-tigy folytatása. Az ismeretes 400 
^ csalás1 ügybe, melyből Boskovicsnak sikerült ma­

gát kitisztázni, most két ugyancsak budapesti ügynököt: 
Klen, Jakabot, és Eisler Lajost vonták belő, kik közöl az 
előbbi Boskovicsnak rokona. Tegnap este a főkapitány- 
sag az aradi rendőrség megkeresése folytán mind a ket­
tőt megidézte s rövid kihallgatás után letartóztatta őket. 
Ma reggel Klein neje és Eisert anyja a főkapitányságnál 
jártak, hogy a letartóztatottak szabadlábra helyezését 
kieszközöljék, de sikertelenül, mert a megkeresés értel­
mében Aradra szállítják őket.

= Szökevény katonatiszt. Húsz Alajos stájeror­
szági születésű tartalékos tüzértiszt a gyakorlatra való 
bevonulás elöl megszökött, minek folytán Gráczban állo­
másozó parancsnoksága országszerte körözteti.

= Baleset » vasútnál. Rumi György napszámost 
az újpesti közúti vaspálya-állomásnál egy terhes kocsi 
úgy oda nyomta a kapuhoz, hogy súlyos belső sérülése­
ket szenvedett. J

~ Osztrák különlegesség. 30 éves ta asztalai arra 
tanított, hogy az emésztési tractus és székdugulámál 
egyedül Moll_ tieidlitz-pora bir gyógyhatással. Egy 
aoüozára 1 frt. A gyógyszertárakban és füszerkereske- 
déseklien határozottan védjegygyei és névaláírással ellá­
tott Moil-készitményt kell kérni.

színház, művészet.

— Kéjvonatok a Munkéouy-kép Ittléte alkal­
mából. A budapest-pécsi, a mohács-pécsi és kir. szab. 
pécs-barcsi vasutak igazgatósága értesíti az orsz. magyar 
képzőművészeti társulat igazgatóságát, hogy megkeresése 
folytán a fent jelzett vonalokon Munkácsy remekműve 
«Krisztus a Kálvárián* megtekintésére szeptember hó 
20-án, október 4. és 18-án mérsékelt áru menettérti 
jegyeket fognak kiadni, illetve kéjmeneteket rendezni. E 
kéjvonatokra csak azok kapnak mérsékelt áru jegyeket 
kik legalább egy helépti-jegyet váltanak a műcsarnokba! 
mely jegy a forintos napokon is érvényes lesz. E j-gyek 
a vasúti állomáson le fognak bélyegeztetni.

Rövid hírek. A m. t. akadémia könyvtára 
holnap nyílik meg a 68 személyre újonnan beren­
dezett olvasóteremmel. — Prágából ma reggel 
indult cl Pozsony feló a Dormus-'ezred, hogy négy­
évi távoliét után ismét hazakerüljön a városba, 
a mely kiegészítő területe. — JPosarevácz szerbiai 
községnél múlt szombaton liatodfél órakor reggel 
négy inásodperczig tartó igen heves földrengést 
éreztek. — Bécsien a telefon oly rosszul szolgál, 
hogy alig lehet általa érintkezni s a lapok sürgetik, 
hogy vagy uj berendezést állítsanak be, vagy szűn­
jék meg az egész intézmény. — A khartuml 
osztrák-magyar konzul Henselt, bécsi születésű em­
ber felől hónapok óta nincs hir és tartanak tőle, 
hogy már nincs is életben. — Pávisban Basseur 
Léon tizenhároméves gimnazista beleszeretett egy 
fiatal színésznőbe és látva szerelme reménytelensé- 
összetakaritotta zsebpénzét, annak feléből vásárolt 
egy pompás bokrétát s elküldte lángoló versekkel a 
színésznőnek, megmaradt pénzéből pedig vett egy 
forgópisztolyt s azzal e hó 9-én, midón újra végig 
nézett egy előadást, melyben az imádott nő részt- 
vett, főbelőtte magát.

. A kir. operaszínházban holnap délelőtt lesz az 
első zenekari próba Bank bánnak a megnyitó előadá- 
son, színre kerülő felvonásából. A nézőtér nagy bronz 
csillárával tegnap d. e. 11 órakor volt meg a próba, a 
remek rnüvü, ízléses kiállítású csillár súlya 30 méter- 
mázsa ; ára 13.000 frt volt.
, ~ A német színházban ma este a Koldusdiák 
került színre sikerüli előadásban. Az operettet Millöcker 
uj nyitánya előzte meg, melyet a Koldusdiák kétszázaink 
előadására irt a népszerű zeneszerző. Az ünnepi nyitány 
jóformán ugyanazokból a motívumukból van összeállítva, 
mint az első, s sem hangszerelés, sem kidolgozás nem 
sejtetek azt, hogy valami ünnepi alkalomra készült. A sze­
repek többnyire jó kezekben voltak, igy Herger k. a. Laura 
szerepében megérdemelte a közönség tapsait s azt a négy 
bokrétát, mit a 2-dik és 3-dik felvonásban nyújtottak át 
neki. Bromslavát Stein k. a. énekelte szép hanggal. Leg­
jobban megállta helyét Indra ur, ki Ollendorf ezredest 
Jellemző játékkal alakitolla s a szépszámú közönséget 
mindvégig éléuk derültségben tartott i. Rimanowics Si­
mont Bauer, Jan Janiczkyt Décsi énekelte. Karok és ze- 
nekar megállták helyüket. Holnap, Laube Henrik em­
lékünnepére annak Karlsschüler-jét adják elő. Az 
újabb tagok közül először lépnek föl a következő 
hölgyek: Gerhard (mint Laura), Jaud (mint Fran- 
cziska) és Falkenberg (mint Rieger tábornokné). A 
többi szerepek Franker, Gelling, Weiss, Blasel és 
Uimmg urak kezeiben vannak.

— Képzőművészeti hírek. Telepi/ Károly festő- 
művész s a képzőművészeti társulat nuitárnoka, az őszi 
kiállításra bárom tájképet fejezett be. A müvek czime : 
•Szamos éle*, «Uv ghuta a fekete erdőben» és «Herma- 
netz völgye», Gregus Imre akadémiai műtermében tör­
téneti képen teszi az utolsó ecsetvonásokat. II. Rákóczi 
* ^encz zászlóbontását ábrázolja ez, azt a jelenetet, 
midőn a fejedelem Lengyelországból visszajőve! Szál­
juk környékén kitűzi a forradalmi lobogót. A mii a 
képzőművészén társulat őszi kiállításának történelmi di­
jára pályázik. Egy másik képet is ki log állí­
tani ez alkalommal, melynek czime «Honvéd-vonu- 
a* ,s, , tárgya az 1848-íki forradalomból van me- 

n V j> k ‘<ép az idei párisi Salonban is ki volt állítva.
\ ástagh György három arczképet fejezett be legkö­

zelebb. Ezek a gróf Zichy Rezső lányai s Strasser Alá- 
os arczképei, melyek az őszi kiállításon ki le-znek ál- 
itVii. Jelenleg pedig az operaház foyerjának boltozatán 

levő freskójának inásolatán dolgozik, hogy arról fényké­
peket fölvenni s ifjabb másolatukat készíteni lehessen.

Huszar Adolf műtermében Deák Ferencz impozáns 
gipsz szobra mellett immár ott áll az a három allegó­
riái szobormű, melyek a föszobor talapzatára jönnek. 
Közülük a «Népoktatás» már teljesen kész, a «Kiegye­
zés» és «Hazaszeretet» azonban most mennek az utolsó 
simuláson keresztül. E mellett Volkmanu Róbert élet- 
nagyságú mellszobrát is most mintázza a művész.

— Pálmay Ilka asszony e hét végén fellép a krisz­
tinavárosi színkörben; hogy melyik darabban, az még 
nincs elhatározva.

Külföldi zenészei! hírek. A bécsi operában teg- 
nap került színié hosszú pihentetés után uj szereposztás­
sal Au bér kedves dalműve a Kőműves, Nadayné asz- 
szony alakítását mind játék mind ének Edolgában a kö­
zönség s a sajtó osztatlan tetszése kísérte. A bécsi 
Anibrqziu8-eyylet Bulim karmester vezetése mellett a 
jovo síiisonban előadja Palestrina jeles müvét a «Missa 
rapae Marcelh»-t, Cherubiuitől a «Credo a capella»-t s 
részleteket Lisz «Krisztus» czimü oratóriumából.

beillettek a keretbe. Az előadást Serly karmester diri­
gálta.

A zenekar a magánszereplők énekét az erős kiséret tel 
egészen elnj'omta ; kívánatos, hogy ezen a mindinkább 
labrakapó hibán legközelebb segítve legyen. A karok ma 
est- nagyon gyengén viselték magukat, a rendezés elég 
sikerűit volt. Végül még arra figyelmeztetjük a magán- 
szereplőket, hogy ejtsék ki ének közben tisztábban a 
szavakat, mert az ily nagyobb miiben, melyben a jele­
netek egész sora meg van zenésitve, végtelen megnehe­
zül a tárgy megértését a szöveg elmosódott kiejtése. A 
közönség egészen megtöltötte a házat s z-josan tapsolta 
a harmadik felvonásban előforduló Marseillais-et, melyet 
ö$rly hangszerelésében adott elő a zenekar.

SPORT.

Ritka vadász-zsákmány. Lundenburgból Írják: 
A napokban Liechtenstein János lierczeg a landshuti 
pagonyban (Lundenburg közelében) tizenkét csapos 
szarvast lőtt, mely kizsigerelt áll apót b m 223 kilogram­
mot nyomott. Tavaly a herczeg a tiirniczi pagonyban 
szintén ritka erős szarvas példányt terített le, mely 208 
kilogramm súlya volt.

— A magyar athletlkal klub őszi versenyeit ok­
tóber 5-ón lógja megtartani. Nevezési zárnap október 
elseje. A trainirezók az Orczy-kert ben levő versenypályát 
a reggeli órákban használhatják.
_ Bárla, szept. 14. Omnium 10,000 frank. Handicap. 
Távolság 2400 méter. Delamarre hároméves Précicuse 
43 kilograinmnyi teherrel első: Ephrussi M. négyéves 
rrécy-j.- 48 kilogrammal második; Blanc E. négyéves 
Missyje 51 és fél kgrammal harmadik. Két lioszszal 
könnyen győzött, összesen 19 ló futott. — Prix Royal 
Oak. 40,000 frank. Három éveseknek. Távolság 3000 
méter. Lelüvre Arcliiduc-je első; Straub Escogriffe-jc 
második; Aumont P. Fi a Diavolo-ja harmadik. Játszva 
három lioszszal győzött, összesen négy ló futott. A ver­
senyeknek gyönyörű idő kedvezett.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
A főváros közgyűlése.

— szept. 17.
A törvényhatósági bizottságnak a szünidők után mai 

najtoti tartott^első közgyűlése igen látogatott volt.

= Véres bűntett. Tegnap este 10 óra körül Edel- 
mann Jozefa kerepesi úti vendéglőjében véres jelenet 
loiyt le. Egy bzabó Ilona nevű napszámosnő azzal gya­
núsított egy ott lévő embert, hogy ellopta a fűrészét, 
mire az utóbbi olyan dühbe jött, ho-.-y nagy zsebkésének 
hosszú pengéjét tövig szúrta Szabó Ilona mellébe. A se- 
besuU i,6 egy éles sioltással üsszerogyolt, az ismeretlen 
érti pedig te basznalva az erre támadt zavart, elmene­
kült. szabó 1 ona életveszélyesen sebesült meg; miután 
a vérzést eláliitották és sebét bekötötték, a Rókus-kór- 
liázba szállították. Éjfélkor Csekt vizsgálóbíró jelent 
meg a kórházban s kihallgatta a sebesült női, azonban 
ez nem tudott semminemű felvilágosítást adni a t. ties 
kilé.erol. bzubó Ilona ma délután még élt, de életben 
mar.itiasuhoz nincsen semmi remény.

= Nagy zsebtolvajlás. A központi pályaudvarban 
tegnap este ismét nagy zrebtolvajlást követtek el. Heiman 
Ka nnán kereskedő tegnap este 8 óra 50 perczkor érke-
hon SX? ónnnáíil,b.0 Budapestre- Kabátjának oldalzsebé- 
ben volt 9000 Irinyi u.-nze, mely 85 drb százasból és 
o° drb tíz lonntos lxmkjeg ból állott. Mikor Heiman a
vÜí!at[Í, CS/f 0 / ,!n.u^ a Perronon, hol nagy tolongás 
\oh, két ember feltűnő módon Heimanhoz to'akodott, s 
ez közvetlen ezután észrevette, hogy pénztárczája, mely­
ben pénze volt, e lunt. A lopást kétségtelenül az a két 
ember követte el, a kik Hemiunt közrefogták, s azután 
nyomtalanul eltűntek. Mmuen jel arra vall, hogy a tol­
vajok már az utón kiszemelték áldozatokat. A rendőr­
ség a károsult jelentése után azonnal megkezdte 
a nyomozást, és gyanúja van egy emberre, a kit azon­
ban meg nem sikerült kégrekeriteui.
ZTm.^/r,eniÚÖreugL,köfébö1' Al¥r Jenő VI. kerületi 

1 erézváros) rendőrkapitány a inai napon megkezdte hat 
heti szabadságul. Távolléte idejere u főkapitány a köz­
pontból Orincsay László kér. kapitányt reeidelte a hivatal 
vezetésére. .

= Át akarta lábolnl a Dunát. Izgalmas ielenei 
?nenuaT ,líllaÍ teRn“P délután a budai Margit-rakpar- 
ton járókelők. Egy szegényesen öltözött nö sétált fel és 
alá jó darabig a parton, s egyszerre e szavakkal • No

Donna Juanita.
(Operette 3 felvonásban. Szövegét írták Zeit és Genée. Fordí­
totta Radú Antal. Zenéjét szerzé Suppé Károly. ElsO előadása a 

népszínházban szept. 17-éu.)
A népszínház őszi saisonjának második újdonsága is­

mét egyike amaz operette-termékeknek, melyeket a kö­
zönség jobbára a német színházból, .zongoraátiratok és 
kintornákból, katona-zenekarok és czigánybandák műso­
rából megtehetösen jól ismer, s mely élénken bizonyítja 
azt, hogy szerzőjének, Suppénak, azóta elég alkalma 
vö t jelesebb müveket komponálni. Egyike ama tenné- 
köknek, melyek többet akarnak mutatni, mint a mennyit 
valojahan érnek. Az «^vixitte a benne előforduló sok 
karral és a magáné..ok- szerepek kidolgozásával a vig- 
opera bizonyos tekinteibe* nagasubb rendű műfaja felé 
gravitál, anélkül azonban, hogy czélját elérné. Van 
benne ugyancsak sok nagy dob és ezintányér, de kevés 
üde gondolat, behízelgő dallam. Zenéje lármás, több 
helyen banális s nagyon hasonlít egy iudiskrét ember­
be/., ki sok olyat mond, a mit helyesebb volna magának 
megtartani. A sokat mondás törekvése képezi az operette 
zenéjének föjellemvonását. Ez lőhibája úgy a kompozi- 
cziónuk, mint a liangsz.-relésnek, mely egynéhány helyet 
kiveve, határozott chablon-munka.Feltűnő sok számot éne­
kel a kar, s e számok között alig van lendületes élénk rész. 
Aránylag több jól dolgozol', szám fordul elő n magán­
énekszerepek között, s egypár fülbemászó polka és ke­
ringő elég sikeresen lanja fenn a lankadó érdekeltséget. 
A zenén k túlnyomó része azonban nehézkes, nem folyik 
oly könnyedén és természetesen, mint a hogy azt a 
genre s a vig tárgy megkövetelné. Nélkülözzük henne 
azti ? jd* ,Cí-ö diskrécziót, elegáncziát s finomságot, 
met>ben a francziák e nemű termékei oly annyira ki­
tűnnek, s ebben főrésze van a hangszerelésnek, a mely 
ugylulszik a réziuvók s a nagy dob létjogát akarja tünte­
tőleg kimutatni,a közönség füle érzékenységének tökéletes 
figyelembe vétele nélkül.

A szöveget Zell és Genée Írták, kiktől már annyi rósz 
librettót kellett a közönségnek elszenvedni. Ez sem ma­
rad a többi mögött: képtelen alakok, képtelen helyze­
tekkel, egy lehetetlen mesében, ez a szöveg rövid vázlata, 
ban bebastianobau, melyet az angolok megszállva larta- 
uuk, eltoguak egy franczia tisztet Gastont, kinek meny­
asszonya Pedriltu ugyanabban a varosban lakik. A frun- 
czia láboruok Renée liaduagyot, Gaston öcscsét küldi a 
varosba, hogy bátyját mentse meg s a varost kémlelje 
ki. Renée szainárliajtsámak öltözik s beszokik a vá­
rosba, melynek lakói a franczia köztársaság hívei s az 
angolokat szeretnék nyakukról lerázni. Renée itt átöltö­
zik leánynak s elbulonditja az angol vezért és a város 
polgármesterét, kik halálosan beleszeretnek. Ez alatt a 
francziák szervezkednek a város polgáraival s a Jamaika 
ünnep alkalmával, niidon az egész város mulat, zarán­
dokoknak öltözve, bejönnek s az angolokat lefegyverez­
vén. a várost a Marseillaise hangjai mellett elfoglalják.

Hogy hogyan alakulhat át egy hadnagy csinos leany- 
nyá, azt Pálmái Ilka asszony ma este sikeresen mulatta 
he. Jó kedvvel Játszott s szépen énekelt, miért is sok 
tapsot s egy óriási bokrétát kapott. Szelényi kisasszony 
Pedritta jo szerepét nem dolgozta ki elég gonddal, pe­
dig ez az egyedüli alak az operetteben. mely megérdemli, 
hogy komolyan vegyék. Lehetetlen volt elképzelni, hogy 
az a hideg teremtés, a kit ő adott, valóban u délnek 
hevesvérű szülötte legyen. Határozott haladásnak adta 
Jelét Aranyossiné asszony, ki a folyton lánczolú polgár­
mesternél sok humorral személyesítette. Kassai és Soly- 
mosi az alcade és ezredes szerepében létjogot szereztek 
ennek a két gyenge alaknak. Kápolnai a franczia tisztet 
mindvégig uz őt jellemző jó ízléssel énekelte, Ujváry s 
Gergely, ki ma este jobban helyén volt, mint máskor,

1 .’Ti *nVii mívgaiuii yvit.
Inölclö főpolgármester közié, h«'gy ó felsége a ki- 

rály köszönettel vette a főváros üdvkivánalait születése 
napjára, mi éljenzés közt vétetett tudomásul.

Megemlékezett elnök azon halálesetekről, a mik az 
adminisztrácziót Andreánsz/cy Zsigmond tanácsnok s 
Duliczky István számtanácsos halálával sújtották, s 
azon halálesetről, melyet oly fájdalommal hallott a fő­
város minden polgára : Sztupa Györgyéről. Elnök me­
legen emlékezett meg mind a három férfin elliuny- 
táról. — A közgyűlés a gyászoló családokhoz részvét- 
iratot intéz, s fájdalmát jegyzőkönyvileg fejezi ki 

Bejelentetett Takácsy Miklós és Hojf'man Pál biz. 
tagok egészségi szempontból történt lemondása. Elnök 
iparkodott a közgyűlésnek a két régi buzgó tagját mara­
dásra bírni, de az illetők a lemondás vissz ivételére nem 
voltuk hajlandók. Érdekes kis eszmecsere fejlett ki itt, 
mert Királyi Pál azt indítványozta, hogy a közgyűlés a 
lemondásokat ne fogadja el, hanem inkább egy évi sza­
badságot adjon nekik. Elnök is hajlott ez indítvány felé, 
de Ország Sándor ellenkező szellemű felszólalása után 
a lemondásokat a közgyűlés elfogadta. Sztupa György 
helyébe a póttagok sorából Feszty Adolf, Takác-y 
helyébe Tabódy József. Huffman helyébe Kernedet 
Mihály liivutik be.

A tanácsnoki állomás, mely Andreánszky halálával 
megürült, egyelőre nem fog betöltetni, hanem a főpol­
gármester indítványa értelmében kimondatott, hogy mi­
után három uj tanácsnoki állomás szervezése is megtör­
tént már, a közgyűlés a kormány jóváhagyását bevárva, 
egyszerre log négy tanácsnokot választani. Addig a fő­
polgármester a polgármesterrel egyetértve helyettesítés 
utján tölti be ezt az állomást.

Két iuterpelláczió tétetett ezután. Az egyik Ország 
Sándoré volt, hogy miért késik a császárfii idői tu béből* 
(ozása, a másik dr. Adler Z.-igmondé, hogy ejárványos 
időben miért hordják ki nappal a házi szemetet. A pol- 
»ármester mind a két uilerpellúcziúra kielégítő vi­
aszt adott.

A napirend tárgyaira térve, elhatározták a kiállításra 
érkező tárgyak kövezetvámnientességónek engedélyező- 
sét; a volt katonai szénaraktár területén levő pajta 
Andiéin Anschnnek adatik bérbe havi 10 írtért; az 
uj épület mögött egy telek évi 2UU írtért Ernyey János­
nak ; a.széphegyi dűlőben levő városi kőbánya pedig 
évi 5UÜ litert Neuselilosz Miksának adatik ki. Á Rotten- 
biller- és dohány-ulcza sarkán levő városi telket évi 60 
frtért Rill Imre, a váreröditísi kazamatát 80 forintért 
Karász Imre kapja bérbe. A katonai és honvédségi 
gyakorló terek használata iránti szerződések meg fognak 
liosszabbitlatni. Az erzsébetién kioszk homlokzatának 
helyreállítási költségeit (50UÜ fi t) megszavazták; a nö- 
íparegyletuek 201 Irt átiratási dijat segélyképen adnak 
vissza.

Az uj országház környékének szabályozási terve észre­
vétel nélkül elfogadtatott.

Vita támadt a Fvnyffy-féle ház kisajátítása ügyénél. A 
tanács újból is proponálja, hogy a kéidéses ház (a bál­
tér es Duna-utcza sarkán) 46,000 fi tért megvétessék, 
inert a szabályozási vonalba esik. Ezen előterjesztés el­
len IKeisz B. F., utána hu érveléssel Muriin Imre 
szólt, majd Bubenay József, ki e házat nem hivatal­
nak valónak, hanem patkány fészeknek nevezte s ebben 
a főpolgármester is igazat adott neki, végül Fuchs 
Guszldv s a szónokok érveiből a közgyűlés azon meg­
győződést mentette, hogy a szabályozási tervnek az a 
része, a mely a hatvani-uteza meghosszabbítását a Du­
náig czélozza, csak a messze jövoé s a házakat e vona­
lon megvá-árulni czéllalan. Azért a belügyminiszterrel 
egyetértve a közgyűlés is elejtő a Fénytly-ház megvételét 
és átírt a közmunkatanácshoz, hogy a szabályozási terv­
nek szóban forgó részét ejtse cl s az érdekeit tulajdono­
sokat ingatlanaik lelett való szabad rendelkezésükben ne 
gátolja.

A mártonhegyi ut kiéjiitése folytán elfoglalt magán- 
területek kártalanítására 1954 frtot megszavaztak. A ré­
gészeti ásatásuk folylathatúsa végett a Közgyűlés felír a 
kormányhoz, hogy a III. kér. remete dűlő és keiekmalom 
közti dűlő közli szőlőkre a városnak kisajátítási jogot 
adjon. Tudomásul vették ezután, hogy Ashóth Emil s 
társainak a villamos körvasúira a kormány az előmun­
kálati engedélyt megadta.

Elénk érdeklődés közt olvasta fel Viola tanácsnok a 
helypénzszedés és kövezetvám házi kezelése kérdéseben 
Jött miniszteri leiratot. Éhben a belügyminiszter azt ren­
deli, hogy a város mielőtt végleg elhatározná magát a 
házi kezeles életbeléptcté.-ére, okvetlenül tartson própa- 
árverést, m, gludni, minő bérlet kínálkozik. A tanucs e 
rendeletnek egyszerű foganatosítását javasolja azzal, hogy 
az árverés még ebben az évben történjek meg.

A ta‘^cf„e'zuli előterjesztése ellen legelőbb is Feny­
vesi/ Adolf szolt, kiemelvén azt a sajátságos körülményt 
hogy a tanács az árverés elrendelését már most másod­
ízben történtnek állítja, a mi ellen appellála nincs, hu- 
lőtt ö úgy emlékszik, hogy ez most először rendeltetik 
el. Ha ez utóbbi eset lorog fönn, inditványozza, hogy a 
közgyűlés elvetvén a tanács indítványát, írjon fel a minis/- 
ternez, hogy tekintettel e roppant nagy értékű javadalom 
várható oagv jövedelmére, engedje meg a házi kezelés­
nek Iböo. april 1 -ével próbaárverés nélkül való meg- 
1 irtását. A többi szónokoK: Bubenay, Fuchs Gusz­
táv, Uaiusz uéza szintén ily nézetben voltak, mert a ló- 
yaros czelja az, hogy a kövezetvám jövedelemnek 
evrol-évre konstatált nagymérvű emelkedésére való 
tekintettel is, megtudja, váljon he.ypénzj vadalma meny­
nyit er, mert ennek értékét, miután miudig bérbe volt 
adva, nem ismeri. Csupán ticheich Károly szólt a ber­
iet mellett; belehozta beszédébe a képviselők vagyoni 
telelóssegét is, a mi hangos derültséget k, ltett. A kuz- 
g,ütés szavazás utján nagy többséggel Feni/vessy 
Adolf mditvunyut /oyudta el, megjegyzendő, hogy 
uz iratuk felolvasásából kitűnt, hogy ez ügyben csak első 
volt a miniszteri rendelet, a mi ellen felterjesztésnek 
törvény szerint helye vau.
. A járdafoglalási szabály 6. §-ának módosítását a tanács 
javaslata értelmében szó nélkül elfogadták.

A többi tárgy holnapra maradt.
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, ^örölf* £ szepesi társasköre hó 18-án

este 8 orakor ismerkedési tár-asestélyt lart a Ferent-z 
Jozsef-rak arti Kom,„er vendéglő külön helyiségében 
A miskolczi kor ugyancsak 18-án este "7 őrá kor „ 
nagymvzo-utcza 4. szám alatt larlja megnyitó ülését —
ű\^nHZur°,Z(é'Svl\HeCzba"yai- társaskör felhívást 
intézett Hont es Zolyoimnegye ifiuságához, hogy minél 
tomegesebhen lépjenek be a körbe, melynek czélja i 
két szomszédmegye Budapesten tartózkodó ifjuságá 
portos,tani, egyebeket segélyezni s köztük a társas életei 
fenntartani és fejlesztem A hat év óta fennállókor Sí 
is két tagot részesít rendes segélyben. raat

törvényszéki csarnok.
— BomoBkeöy Gézának mielőtt elutazhatott válna 

Budapestrot, eg-y kihallgatáson kellett megjelennie“!

IttiiS
rés „mi t feljelentést tett S. ellen, s a kir ügáész éJ a 
koroztetéset is elrendelte. Most liogy Somoskeőv Bufla 

JA ia- ,ille!L‘zőj° megsürgette az ügyet > A kir' 
temtnáf6!? tekintettel arra, hogy Somoskeőv önként i,-i 
& •, u ’ • a.-, koroztetést visszavonta s egyúttal a ü v 
felvételét indítványozta. A törvényszék ezt liatáiozati 
emelvén, maga elé idézte Somoskeöyt. Ma déluíá.f S

«ttü sssstiS*.* sssä “f.ládura alkalmazott bírói pecsét is sértetlen. V^éizül Lé-?* 
nek. nyilatkozott Somoskeöy, hogy renldknÄ., 
C1Ha nZ f'nIitett tárgyakat a bíróságnak. Emmból álloU*vozií 8 S* me,)'nt‘k befejeztével lomósSTismá Sí

HÁZASSÁG.
r-,nni^11)re0i!lt ^án08' aradi gimnáziumi tanár Naev- 
C/enken múlt vasai nap vezette oltárhoz Vaszary Mariska 
kisasszonyt. A szertartást Pribék István fölsze.Bt püáník
tagki Smvolktan,?áó°fkq Véfíle s,a diszes vendégsereg

Psi„A Crnn0,n!t °BeIll Hona kisasszonyt, özv Dó?«» 
Pálné nevelt leányát e hó 17-én vezetto nliwi.ÍT ,6zsa 
don Horn István, a budapesti iparbank igazgatja. ^

GYÁSZROVAT.
n T^Ubln??^ ?al földbirtokos, Bazin város lecidfish 
polgára, tekintélyes és közkedvellségü férfiú 9U évesb!r„=„eí"»u6DBt.Bam,b,u-'

■ft B Mt" öári «•

Kolozsvár, szept 17. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
ávirata.) Kac/y Péter püspök ravatala egyelőre sajá, 

házában állíttatott fel. A szoba posztóval van bevonví- 
liárom lépcső vezet a ravatalra, melyen a nyugodt arczú 
halott fekszik. E szobában van az elhunyt Íróasztala, vi­
rágai, lombfürész gépe, könyvei. Díszravatalát a kül- 
magyar-utezai ref. templomban emelik és reggelre lesz 
kész. Az özvegynél ma délelőtt Hegedűs vezetése alatt a 
református tanári kar testületileg fejezte ki részvétét, az 
•Erdélyi muzeumegylet», melynek a boldogult elnöke volt, 
Biassai Sámuel Finah Henrik, dr. Mosel Antal, K. Biasini 
Domokos, dr Éltes Károly, Cseh Lajos, dr. Móritz 1st- 
'án, Orbán Sándor által képviseltette magát. Reggel a 
vármegye és városi tanács küldöttségeket neveztek ki. 
melyek részt vegyenek a temetésen. Az igazgatótanács 
felhívta az erdélyi egyházközségeket, iskolákat, hogy kép­
viseltessek magukat a temetésen. Gyászjelentést adott ki 
a családon kívül a kolozsvári egyház is. Koszorúkat ez 
ideig a ref. kollégium, az igazgató tanács, a muzeum­
egylet, gróf Bethlen Gergely, báró Wesselényi István, 
Bartlia Miklós, gróf Rédey Jánosné, Filep Sámuel küld­
tek. Gyászlobogók vannak a lutheránus, ref. templomo­
kon, a ref. főtanodán, városházán, az egyházkerület há­
zán, a múzeumon, takarékpénztár épületén stb. Báró 
Kemény Gábor miniszter, Révész Bálint, Kun Bertalan, 
Vay Miklós részvétüket táviratilag fejezték ki Élén Ko­
vács Ödönnel megjött a nagyenyedi tanári kar, holnap 
reggelre megjön az egész nagyenyedi theologia fakultás, 
80 főnyi A fáklyákat ők viszik. Révész szuperintendens 
és az erdélyi iskolák küldöttségei reggel érkeznek. Ké­
mény Gábor báró nem jön. Az igazgatótanács állandóan 
ülésezik. A temetés impozáns lesz. A temetés rendezé­
sével Szász Béla igazgatótanácsos és Bodor Antal igaz", 
tan. titkár bízattak meg.

A hivatalos lap szept. 17-ki számából.
A,Mi°enuZeB; V nV. k‘,r- pénzügyminiszter, Hermann 
W ah.t,xlenM1' az Ipolysági kir. adóhivatal­
hoz III oszt. adótárnokká, Taschner Géza becslőbiz- 
w a fiesztcrczebáiiyai kataszteri kerüleibe kerületi fel- 
gye övé, a budapesti főfémjelző- és fémbeváltú-l.ivatal- 

;!'JZ b •m-ataltisztlé Völgyi Marczel ottani II. lnvatal- 
TnrAn' / Lajos bírósági végrehajtót! Zólyom és
v,.!üc 'n Ky6/k ieru L‘!ére Állami végreliajtóvá, a fóldmi- 

f ' ,an és ket'Uíkydeleniügyi m. kir. miniszter Fő­
dén Izabella polgári iskolai oklevéllel bíró tanítónőt, a 
mezőhegyes! m. kir. állami ménesintézet elemi népisko­
lájához tanítónővé, a szegzárdi kir. törvényszék elnöke, 
/!' Í-\a{ry- J«?s?f. véBnett jogászt és ügyvédjelöltet, a 
„nib/ dvií‘1 I kl,,alyi Járásbírósághoz díjtalan joggyakor- 
nokka, a budapesti (budai) m. kir. pénzügyiga/gatóság, 
vL°'\\\ ’!■ \ I !Vani Pénzügyőri fövigyázót, a székesfehérvári 
kir. illelekkiszabusi luvatalhoz hivatalszolgává nevezte ki.

Nevvaltoztatas. titrasser Uéza dunapataji illetőségű 
ugyanottani lakos saját, valamint kiskorú Andor és Mari 
gyermekei vezetéknevének «Szem!e»-re kért átváltoztatása 
h' lugyininiszteriunii rendelettel megeiuedtetett. 
va • ^yedl ka“afa- ,A nagyszebeni ügyvédi kamara 
részéről ezennel közhírré tétetik, hogy Borger Samu 
nagyszebeni ügyvéd, a felfüggesztett Mariin Rezső 
nagyszebeni ügyvéd irodájának gondnoka, tisztje alól 
fT-Avén. helyette Topa János nagyszebeni ügyvéd 
rendeltetett ki gondnokul. A pozsonyi ügyvédi kamara 
részéről ezennel közhírré tétetik, hogy Szécsi Miklós 
előbb kis-szebem most baáni ügyvéd a kamara lajs:ro- 
maba bejegyeztetett. A szabadkai ügyvédi kamara ré.-zé- 
tői ezennel közhírré téléiik, hogy Fehér József ó-kani- 
??lai 'Tyv'-'d elhalálozása folytán a kamara lajstromából 
Kilorolteieit. Az aradi ügyvédi kamara részéről ezennel 
Közhírre tetetik, miszerint Antonescu Döme aradi ügy- 
veu a kamara laj-trumába fölvétetett.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
T Az egyetemi ifjúság válasatásal. A tudo­

mány-műegyetemi olvasókor ez id i tisztikara a 
tegnap délután tartott bizo Lagi ölesben következőleg 
alaku.l- n'e'f-h Él-ok : Rakovszky Géza j. h.; alelnok : 
Erdélyi Pál b. li. , titkai : Saulba Gjörgy o. h.; pénz- 
tárnok : Juszth ferencz m. e. h. ; ellenőr : Tuldy Géza 
I- n.; h'iegyző : Wesztermayer Vidor j. h.; lökünyvlúr- 
nok : Negyessy László b. li. ; háznagy : Térfy Gyula

h. ; szépirodalmi matinék elnöke : Erdélyi Pál b. h. • 
bizottsági '“rjpk • Lakatli István j. h., ifj. gróf Zichy Nán­
dor j. h., l'ilo lihanier j. h., Schlauch Géza o. li., Bú- 
noczy Gyula o. Paul Árpád m. e. li., Toliu.y Kor, él 
ni. e. h. cs Soltész Árpád h. h. — Az egyetemi 
gyógyszerész hallgatok segítő egyesületének tiszti- 
kuia köveim z. jég alakult meg: elnök Betűs L<j s. 
“‘elnök Korányi La|us, titkár Mégny Artúr, jegyzó Tóth 
Gyula, pénztáros Klór Józsci, ellenőr Bayzinger Sándor 
kúnyvtárnok llaukus Imre, háznagy Lux Mihály.

T A V Í RATÓ K.
Kolozsvár, szept. 17. (Az «Egyetértés» tudósítójának 

tavnata.) Az erdélyi reform, egyha/t .nácsnak Szász Béla 
elnöklete alatt tartott ülése tegnap elnökölni hívta meg 
tizasz Domokost és lielyetlesitlette a püspöki teendők 
vitelére ér kimondta, ho y a generalis nótárius! állás 
helyére helyettest állítanak Bunkó János személyében. 
(Az ülésén ama t gok voltak többségben, kik a Szászok
pártjához tartoznak.) Ezzel szemben gr. B.nflj Miklós 
elnök es fögonduoka mai gyűlésen megütközésének adott 
hitelezést. Elhulározlatotl, liogy Szász Domokosnak, mint 
helyettes püspöknek, az igazgató tanácsban votuina sein 
lesz, a tunulánus helyetlesitésére nincs szükség, mert 
az. még nem püspök.

Becs, szept. 17. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) A király ina éjféli 12 órakor külön ud­
vari vonaton érkezik meg a Ferdinand északi vasút 
pályaudvarába s onnan Schönbnninba megy. Hol­
nap esti 7 órakor a penzingi állomásról az arlbergi 
vasút megnyitására Innsbruckba utazik, hova reg­
gel S-kor érkezik. E hó 22-dikén délután 3 órakor 
ismét Bécsben lesz. Hogy Budapestre mikor utazik, 
az még bizonytalan, 25-ikc előtt aligha.

Béca, szept. 17. A görög királyi pár ma délben láto­
gatást tett a trónörököspárnál a laxenburgi kastélyban 
és onnan a weilburgi kastélyba (Baden mellett) Al­
brecht főherczegliez kocsizotl ebédre. A királyné pén­
teken a Cumberland! herczeg családjának látogatására 
Gmimdenbe utazik.

Lemberg, vzept. 17. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
tavnata.) A Dziemijk Polski munkatársa beszélgetést foly- 
fiüott Bziedusziezky Adalbert gróffal, sztaniszlói be­
széde fölült. A gróf Kijelentene, hogy a sajtónak ama 
része, mely öt azzal iminuáltu, hogy a Jagellók birodal*
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niánnk visszaállítását, az oro* lengyelek fellázitását 
óh'jtJ11 8 uácsorsz ignak Ausztriái) z való viszonvát, mint 
egys>erű szövetségi viszonyt jellemezte, beszédét nem 
ü ei ve szít ottak. — Minden értelmes lengyelnek tö­
rődne te Ausztr.a hatalmával. Az ö szavtU ezélzetosan
elferdítették.

Berlin, szept. 17. (Az «Egyetértés» tudósítójá­
nak távirata.) A különvonatot, melyen Vilmos csá­
szárnak ma a Rajnához kellett volna utazni a had­
gyakorlatokhoz, visszarendelték.
' Róma, szept. 17. (Az «Egyetértés» távirata.) 

Pol. C.orr. Olaszország népét Umberto király nápolyi 
utazása és ottani tartózkodása rendkívül módon 
föllelkesítette. Ez a lelkesedés olyan, hogy emlékez­
tet arra, mely Olaszország egyesítése alkalmával 
Viktor Emanuel királyijai szemben a legnagysze­
rűbb tüntetésekben nyilvánult. Ettől az áramlattól 
minden néposztály át van hatva, még a republiká­
nus és klerikális párt sem vonhatja magát ki az alól. 
Umbertó király most megszerezte magának azt a 
népszerűséget és személyes befolyást, mely Viktor 
Emánuelnek erejét képezte, és a király tette nem­
csak a dinasztiát erősítette meg, hanem a fiatal 
uralkodó az által olyan tekintélyre tett szert, a mi­
nőt hosszú időn át nagy tettekkel lehet szerezni.

Paris, szept. 17. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) Courcel bárót a jövő héten ide várják, 
hogy Ferrvnek szóbeli jelentést tegyen a {Bismarck­
kal folytatott tárgyalásokról, a kinek Berlinbe való 
visszaérkezését azután megvárja, hogy újabb tár­
gyalásokat kezdjen vele.

Paris, szept. 17. Courbet tengernagytól tegnap 
távirat érkezett, melyben azonban nem tesz említést 
a Kiinpai-szorosndl való partra szállásról, csupán 
azt tudatja, hogy a táviratok továbbítását végző 
franczia hajónak, melyre a khinai ütegek több Ízben 
tüzeltek, kiadta a parancsot, hogy a tüzelést vi­
szonozza.

Brüsszel, szept. 17. A király délelőtt a 
brüsszeli, gén ti, lüttichi, monsi, arloni és 
antverpeni polgármestereket fogadta, kik 
szintén aláírták ama határozatot, melyet 
Brüsszel város hatósága az uj iskolai tör­
vénynyel szemben követendő eljárásra nézve 
hozott. A király a brüsszeli polgármester be­
szédére válaszolva kijelenté, hogy neki alkal­
mazkodnia kell az országnak a kamarák 
többsége által nyilvánított akaratához, ö 
esküjéhez mindig hit marad és mindenkor arra 
jog törekedni, hogy a parlamentáris kormány­
zat szabályszerű menetét megóvja. Előjogaival 
az alkotmány szellemében élve, Belgiumnak, 
az ország két nagy politikai pártjának és a 
szabadságnak tesz szolgálatot. — Midőn a 
polgármesterek a városházára visszatértek, az 
összegyűlt néptömeg tetszésnyilvánításokkal 
fogadta őket. Egy embert, ki fütyüléssel akart 
zavart előidézni, elfoglak.

Brüsszel, szept. 17. (Az «Egyetértés» 
tudósítójának távirata.) A királynak a polgár- 
mesterek küldöttségéhez intézett válasza, 
mely többé semmi kétséget sem hagy az 
iránt, hogy a klerikális iskolatörvény szente- 
sittetni fog, az egész városban nagy mozgal­
mat keltett. A küldöttség több polgármestere 
a királyi palota elhagyásakor könyezett. Az 
áru- és értéktőzsdén formálisán felfüggesztet­
ték egy időre az üzletet. Mindenütt a nap 
eseményeiről s az ország aggasztó helyzetéről 
beszélnek. (N. Fr. Presse.)

London, szept. 17. (Az «Egyetértés» távirata.) 
Wolseley indítványára 1100 emberből álló tevék­
kel ellátott hadtestet alkotnak, mely részben lova­
sokból, részben gyalogosokból fog állani. Wolseley 
mindenekelőtt Berberen át Kartum ellen készül, 
egyúttal viziuton is előnyomulni igyekszik.

London, szept. 17. A tengerészeti parancsnok­
ság elhatározta, hogy az «Agamemnon» vértezett 
hajót Khinába küldi.

Pétervár, szept. 17.(Az «Egyetértés» távirata.) 
Pol. Corr. Alsanov alezredes mervi közigazgatási 
főnököt az orosz-afghanisztáni határ-szabályozás­
hoz első orosz biztosnak nevezték ki. Az orosz bi­
zottság a legközelebbi napokban Tifliszben találko­
zik össze az angol-afganisztáni határ szabályozására 
kiküldött bizottsággal, Tifiiszból a bizottságok 
együttesen indulnak útra és pedig Teheránon át.

Shanghai, szept. 17. A Reuter-ügynök- 
ség jelentése: Kétezer franczia katona a Kim- 
pai-szoros közelében partra zzállt, megtámadta 
és teljesen megverte a Dunaiakat, kik nagy 
veszteséget szenvedve, gyors visszavonulásban 
kerestek menedéket.

A horvát tartománygyülósi 
képviselőválasztások.

Zágráb, szept. 17. (0. É.) A képviselő választások 
7ágrabban ina vették kezdetüket. Az I. kerületben a 
választásnál HudovAi városi tanácsos elnököl. Jelöltek: 
Kresztics Miklós és Pogledics Károly volt főispán. A vá­
lasztás igen nyugodtan foly. A mellékutczában katonaság 
áll ugyan, de az teljesen fölösleges

A III. kerületben Hoffmann polgármester} elnököl. 
Jelöltek: Gasparics és Starcsevics Antal. Délelőtt 9 óráig 
Gasparics 97 és Starcsevics 57 szavazatot nyert.

Zágráb, szept. 17. (U. É.) Az 1. kerületben 
Kresztics Miklós tartománygyülési elnök az ellen­
párt óriási erőfeszítései daczára Poyledics Starcse­
vics p. ellenében 49 szavazattöbbséggel képviselővé 
választatott.

A. II. kerületben Sram Lipót nemz. p. 324 és 
Starcsevics Dávid 205 szavazatot nyert.

A 111. kerületben nagyon élénk volt a küzdelem. 
Gasparics nemz. p. 155 és Starcsevics Antal 145 
szavazatot kapott. Az ellenzék a választás ellen til­
takozást emel a miatt, mert állítólag a tisztviselők 
hét kerületben szavaztak.

Buccari, szept. 17. (Az «Egyetértés» tudósító­
jának távirata.) Starcsevics Antal megválasztása b. 
Smaich ellenében nagy félrevezetések folytán sike­
rült. Az elkeseredés a magyar állameszme híveinek 
körében általános.

Sziszek, szept. 17. (Az «Egyetértés» tudósítójá­
nak távirata.) A mai választások alkalmával Szisze­
ben Sipus, Popavacaban Frank pártonkivüliek, 
Glinaban Milics, Novskaban Bedovics nemzetipár- 
tiák, Petrinjábem és Sutijában ivandia, Kostajrucá­
ban Radosevics és Selaban egy Liebhardt nevezetű 
tudatlan pékmester, mindhárman jogpártiak, tar­
tománygyülési képviselőkké választattak.

Sziszek, szept. 17. (Az «Egyetértés» tudósítójá­
nak távirata.) Krizsben (Körös) Starcsevics Dávid, 
Miskatovics, a nemzetipárt nagyembere ellenében 
képviselővé választatott. (Miskatovics volt az, kinek 
mint «magyarón» előadónak a zágrábi diákok hír­
hedt kiáltványukban «a vérét szomjuzták.»)

Daruvár, szept. 17. (0. É.) A daruvári választókért!- 
letbjii Tüköry Alajos kormánypárti ma képviselővé 
Wa-ztatott.

Zágráb, szept. 17. (0. É.) A ma végbement 
képviselő választásoknál továbbá még megválasz­
tattak :

Csazmán Thanhoffer nemz. p., Lovinac-or. Mandics 
utuiz. n.. Perusicson dr. Bakarcsics Starcsevics D-

Plaskiban Stantcovics Milán nemz. p., Vnrasdon az I. 
kerületben Petrovics függetlenségi p.. a II. kerületben 
A-umicsics Starcsevics p., Buccnriban Starcsevics 
Antal, hárolyvárosban Türk páitonkivüli, Zvngg-vn 
Polneqoxncs Starcsevics párti, Noviban Voncsina 
o-ztálylőnők, Delneci-ben Valusnig Starcsevics párti,

,i 1 n IVilmos nemz, p., Jaskán líamenur füg- 
•’ Golna Bistrán Obad Starcsevics p., Ivan Zelinán 

Uzcgovics liüis függd 1., Sziszeken Sipus nemz. p., 
övén Ki izmi Pisacsics Starcsevics p., Krapinán (vidék) 
JiuiUcs Stares, p., Pregradán Stadovics Ferdinand 
ölarcs p., Ktizen Starcsevics Dávid, Ivan Zsabnobau 
Jricotics nemz. p., Trojstvoban Stekvics nemz. p., 
oeteranecen Berutta függetl. p., Ivanics (vár) dr. 
slinkovics Siarcsev. p., Suhopoljeban Tarkovics 
ne,nz- P-- Virovitican Pcjacscvics Tivadar gr. nemz. 
p., Milioljacon Zindl nemz. p. Vukán Tanlovics 
nUVlzí *1- Dj:|kováron (város), Sudarovics nemz. p.f 
uobolán Mikovics nemz. p., Illokon Subbotics nemz. 
P, Ingen Gyurgyevics Vaso nemz. p., Carlopagoban 
Fitepics Starcsevics p., Brlogon Pankovics nemz. p., 
Brmjben Pavlovics Slarcsevic p., Sluinjban Graba 
nemz. p., Svarcsán Tuskúti Starcsevics p., Petrinjában 
Ivandia Starcsevics p., Kostajniczán Badosevics Star­
csevics p., Sunjában Ivandia Starcsevics p., Bró- 
1,0'I Krnjavi nemzeti p., Vinkóvczőban id. Khuen 
gróf nemzeti p., Moroviczon Popovics nemzeti p.

Zágráb, szept. 17. (Az «Egyetértés» tu­
dósítójának távirata.) A kormánypárt és az 
ellenzék közt való számbeli arány a választás 
mai második napján sem változott. Megvá­
lasztatott ma 14 nemzetipárti, 6 szerb, 4 füg­
getlenségi, 18 Starcsevics-párti és 2 párton- 
kivüli. A kormánypárt nyert 8 kerületet és 
vesztett ugyanannyit; afuggtíknpártiak nyer­
tek 1 kerületet és vesztettek 6-ot; a Starcse- 
vicspártiak nyertek 9-et és elvesztettek 2-öt; 
a pártonkivüliek vesztettek 2 kerületet. Négy 
kerületből még nem érkezett hir a választás 
eredményéről.

Egészben véve a választás eddigi eredmé­
nyét a következő számadatok mutatják: Meg­
választatott nemzeti-párti 29, szerb 17, füg­
getlen-párti 7, Starcsevics-párti 21, párton- 
kiviili 3,

A lefolyt választásokban a legjellemzőbb 
körülmény a Starcsevics-párt meglepő erősö­
dése azokban a kerületekben, a hol nem is 
sejtették, hogy e párt sikerre számíthat. A 
zágrábi 3-ik kerületben, hol Starcsevics An­
tal volt az ellenzék jelöltje, a különbség 
csak tiz szavazat, s a választás ellen 
a Starcsevics-párt óvást emelt azzal az indo­
kolással, hogy néhány olyan hivatalnok is e 
kerületben szavazott, a kik más kerületben 
laknak, más kerületben vannak felvéve a sza­
vazók lajstromába, s egyúttal ott is leszavaz­
tak ; továbbá hogy Gáspárik jelölt számára, 
mint az bebizonyult pénzért vettek szavaza­
tokat. Zágráb 2ilc kerületében Starcsevics 
Dávid250 szavazatot kapott. Ez oly eredmény, 
a minőt a legdühösebb Starcsevicsisták sem re­
méltek. Zágráb 3-ik kerületébenKreszticsnek, 
Pogledics ellenzéki jelölttel szemben csak 49 
többsége volt. A választási küzdelem maga 
itt olyan heves volt, aminőre évek óta nem 
emlékeznek. Betegeket, aggastyánokat ágyaik­
ból vittek az urnához. A Starcsevics-párt leg­
erélyesebb korteseiként az asszonyok tűntek 
ki. A párt szervezete kitűnő volt. A városi 
magisztrátus minden lehetőt elkövetett az el­
lenzéki jelöltek érdekében és nemcsak hogy 
valamennyi városi tisztviselő az ellenzéki je­
löltekre szavazott, hanem ezenkívül a legeré­
lyesebben korteskedtek is. Egy paraszt vá­
lasztónak, a ki Kreszticsre szavazott, azon­
nal felmondták az árvapénztárból általa fel­
vett kölcsönt.

De Zágrábon kívül is Szlavóniában, például 
Bródban vagy a Szerémségben, Újlakon szin­
tén nem nagy kisebbségben maradt a Starcse­
vics-párt. Igen érzékeny veszteség a nemzeti­
pártra Miskatovics bukása, a ki eddigi kerü­
letében, Krizsben, Starcsevics Dáviddal szem­
ben kibukott. Ugyancsak megválasztották Star­
csevics Dávidot a független Lehpomner elle­
nében is. Varasdon és Petrinyán megbukott 
Stankovics osztályfőnök és Josipovics, a Star- 
csevicspárt jelöltjeivel szemben, mig Bedekovics 
Kálmán miniszter ellenében a varasdi első ke­
rületben a független Petrovics választatott 
meg. Djakováron Vojnovics függetlenpártit egy 
szótöbbséggel győzte le a kormánypárti jelölt, 
a mi ellen a kisebbség óvást emelt. Mivel 
Derencsin megválasztatása is kétes, igy a 
függetlenpárt úgy szólván végkép eltűnőben 
van. A sikerek a Starcsevicspártot egészen 
megrészegítik. Lapjok: a Sloboda napról- 
napra dühöngőbbon ir. A Narodne Novine 
ma közzéteszi, hogy a sajtóügyi esldidtszéld 
eljárás felf üggesztetett.

Zágráb, szept. 17. (0. É.) Jaszkán, hol Käme- 
nár független párti választatott képviselővé Kucsas 
plébános, Starcsevics-párti jelölt ellenében, ez utób­
binak pisarevinai párthívei a választás után az ellen­
pártól kövekkel kezdték dobálni. A csendőrség 
közbelépett, de a zavargók őket is megdobálták. 
Erre az őrsvezető elsütötte fegyverét és egy embert 
megsebesített, mire a zavargók és a csendőrök közt 
küzdelem keletkezett, melynél két zavargó megöletett 
és többen elfogattak. A csendőröknek végül sikerült 
a rendet helyreállítani.

A császártalálkozás.
Sklernievioze, szept. 1G. Délben 12 órakor az ural­

kodók és a nagylierczegck számára villasreggelire terí­
tettek, mire a czár fejedelmi vendégeivel a közös vadas- 
kertbe hajtatott dámvad-vadászaira. Ferencz József király 
jobbján a czárné üli, mig a czár Vilmos császár balján 
foglalt helyet a kocsiban. Ausztria-Magxarurszág uralko­
dója orosz tábornoki egyenruhát viselt, mig Vilmos 
császár, a czár és a nagvhercz.-gvk vadászruhát öltöttek 
magukra. Délután 4 órakor tértek vissza az uralkodók ; 
ekkor a czárné balján Vilmos császár foglalt helyet a 
kocsib m, mig a czár jobbján Ferencz József király ült.
A közben Nikolajcvics Mihály nagyherczeg tiaivnl. 
Mihályinál és Györgygyel, Dél-Oroszországból, hol 
csapatszemléken voltak, ideérkezett. A nagyherczeg mind­
járt megérkezése után, osztrák-magyar "egyenruhában, 
látogat.st telt Ferencz József királynál és azután porosz 
egyenruhában Vilmos német császárnál. Mig az uralko­
dók vadászaton volt 4, Bismarck herczeg német 
birodalmi kanczellár, Kálnoky gróf osztrák­
magyar külügyminiszter és Giers orosz külügy­
miniszter mintegy fcét óra hosszáig értekeztek 
egymással. Később Bismarck herczeg séiakocsizást tett 
a parkban. A három minisz er ismét találkozott a fényké­
pésznél, hol a találkozás egyes jeleneteit ábrázoló képe­
ket tekintették meg. Fél hét órakor Vilmos császár Kái­
nok) grófot fogadta. Ilét órakor a kastélyban családi 
ebéd és egyidejűleg a külön pályaudvarban ebéd volt a 
méltóságviselök számára. Jelen voltak : a czárné, Ferencz 
József császár és király, Vilmos császár, Sándor czár, 
a három nagy herczeg, Fawlowua Mária m.gyherczeiznú. .

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 18.
Kotschoubey herczegnö, Apraxin grófnő, Oserow kis­
asszony, Bismarck herczeg, Kálnoky gr., Mondel báró, 
Wolkenstein, jvlbedyll, Lehndorff, Radziwill herczeg, 
Schweinitz, Werder, WoronzovDaskov, Tolstoj gr., 
Giers, VV nuowsky, Gurko, Lohanow, Cserevin.

Sklernievioze, szept. 1G. (Az «Egyetértés» távirata.) 
A fejedelmi vendégek ma délu án 1 órakor vadászaton 
voltak az állatkertben. Elől lövészmesterek és vadászok 
hajtattak, tőlük 100 lépésnyi távolban következett a csá­
szári kocsisor. A három nyitott vadászkocsiban ültek a 
fejedelmi vendégek, a kiséret négy fogatú kocsikban fog­
lalt helyet. Az első kocsiban ült Ferencz József király a 
czárnéval. A király orosz egyenruhát, a czárné világos­
kék szövetruhát viselt. A második kocsiban foglaltak he 
Ivet Sándor czár és Vilmos császár, az előbbi orosz va­
dász-egyenruhában, az utóbbi lövészöltözékben. A har­
madik kocsiban Wladimir rmgylierczeg foglalt helyet 
nejével, ezután következett a kiséret. Mikor az uralkodók 
végig hajtattak a városon, a sűrű tömegekben ott álló 
népség hangos hurrah-kiáltásokkal fogadta őket. Diadal- 
Kaput is emeltek, mely alatt iskolás-gyermekek virágbok­
rétákat nyújtottak át a czárnén ik. A vadászat 5 órakor 
ért véget. A miniszterek délelőtt 9 órától 11-ig és dél­
után 1-tól 3-ig Bismarck herczeg lakásán értekeztek. 
Bismarck herczeg a délután folyamán igen jókedvű volt 
és Kálnoky gróffal, valamint Gierssel együtt egy a pa­
lota kertjében dolgozó varsói fotográfusnál lefényképez 
tette magát.

Béos, szept. 17. Mint a Politische Korrespondenznek 
Skiernieviczéböl jelentik, a czár Kálnoky gróf osz­
trák-magyar külügyminisztert a Szent-András rend 
nagykor sztjévcl, és Ferencz József császár és király 
Giers orosz külügyminisztert és Lohanow-Rostowsky 
herczeg bécsi orosz nagykövetet a Szent-István-rend 
nagy keresztjével tüntette ki. Ezenkívül a három ural­
kodó kísérete is kölcsönösen kitüntetéseket kapott.

Sklernievioze, szept. 17. (Az «Egyetértés» távirata.) 
A tegnapi ballet-elöadás, mely az udvar számára fűn- 
tartott pályaháznak a park felé eső részében lévő kis tér- 
ségü színház-teremben volt rendezve, igen élénken folyt 
le. A nézőtéren négy hosszabb és néhány rövidehb ülő­
helysor volt elhelyezve. A két oszlopfülke egyikét a hir- 
’apirók foglalták el. A keleti stylusban épült teremben 
legfölebb 200 ember férhet el, és annyian lehettek is 
jelen a tegnapi előadáson. A terem fényesen volt vilá­
gítva és pompásan dDzitve. Nyolcz órakor egy külön 
vonat nyolezvan vendéget hozott, kik az előadásra meg­
hívót kaptak; ezek közt volt több lengyel főnemes 
nejeikkel cg; ült. Nyolcz és "/« órakor kezdtek gyülekezni 
a teremben. Előbb a hölgyek jelentek meg, valamennyien 
világos szinü zárt ruhákat visellek; azután érkeztek a 
férfiak egyenruhában, rendjelekkel. Az érkezettek helyet 
foglaltak, de az első széksor üresen maradt, mert ez az 
udvar szamára volt fenlartva. Valamivel kilencz óra előtt 
Trubecz/coj herczeg főudvarmester, egy karcsú, elegáns, 
érdekes, fekete szakállal köritelt arczu alak, csengő hangon 
jelentette, hogy az udvar megérkezett. Legelőször Vil­
mos császár lépett bo orosz egyenruhában karján ve­
zetve a czárnét, ki ez alkalommal csipkékkel díszített, 
és csipkeujjakkal ellátott halványrózsaszin ntlaszruhát] 
és sötét hajzatában gyémántokból és strucztoHakból álló 
pompás diadémet, nyakán ragyogó gyémántos collier-t 
viselt, ókét követték Ferencz József uralkodó, karján 
vezetve Paulovna nagyherczegnót; ezután követke­
zett Sándor czár német uhlanus egyenruhában, s 
öt követték az udvar többi tagjai. Az első széksorban 
következő rendben foglaltak helyet. Középen ült a czárné, 
tőle jobbra: Ferenoz József uralkodó, azután a nagvher- 
czegek, Sándor czár, Rosztvorovszka grófnő és Kálnoky 
gr., a czárnétól balra: Vilmos császár, Kotsubey her­
czegnö, Bismarck herczeg. Az előadás megkezdését há­
romszoros tapssal jelezték, mihelyt az udvar helyet fog­
lalt. Az előadás három felvonásból állott. Az első felvo­
násban Krakoviankát tánczoltak a Tvardovszky ur 
czimü hallétből, továbbá elöadatott a pás de deux és 
egy polka a GízeZZa-ballelböl; a második felvonás 
lengyel tánczokból állott; a harmadik felvonásban lejtet­
tek egy valezert Moniuskótól, egy mazurt és csárdást 
a Szép Meluzina hallétből. A tánezdarabokat a varsói 
zenekar játszotta. A varsói ballet minden tánezdarabot 
kitünően adott elő. Guiri prima-ballerinát az uralkodók 
is lapsokkal tüntették ki. A csárdástáncz után a czár és 
az orosz urak élénken tapsoltak. A raazurkát elragadtató 
szenvedéllyel járták a tánezosok, a miért a nézők hosz- 
szantartó zajos tetszésnyilvánításokkal jutalmazták meg 
őket. A varsói ballot ez alkalommal jó hírnevét teljesen 
igazolta. Az első és második felvonás közt ö felségeik 
és többen a vendégek közül a melléktermekbe vonultak 
vissza, hol frissítőket vettek magukhoz. Egy negyedóra 
múlva ismét megjelentek a színházban. Az előadás más- 
f'l órán túl tartott, mely után theát szolgáltak fel. Ö 
felségeik és a nagyherczegek számára egy melléklercm- 
ben külön asztal volt terítve. Az előadás tizenegy órakor 
ért véget. A tbea után az uralkodók, a czárné és az ud­
vari kiséret visszavonultak a kastélyba. A meghívott ven­
dégeket egy külön vonat szállította vissza Varsóba.

Skiernievicze, szept. 17. A tegnapi balletelö- 
adásra a színház termében először a palotahölgyek, 
az udvar főrangú tisztviselői, a miniszterek, a tábor­
nokok és a fejedelmi kiséretek tagjai jelentek meg. 
Nemsokára az uralkodók közeledését jelezték. 
Elől Vilmos császár karján a czárnéval haladt, 
őt követé Ferencz József király ő felsége Mária 
Pawlowna nagyherczegasszonynyal, mindjárt utána 
jött III. Sándor czár a nagyherczegektől kör­
nyezve. A czárné az első emelet középső részén fog­
lalt helyet, jobbján Ferencz József királylyal, balján 
Vilmos császárral. Ferencz József király jobbján 
Mária Pawlowna nagyherczegasszony, mellette a 
czár, Postworoicska palotahölgy, továbbá Kálnoky 
gróf és^ Giers külügyminiszter. Vilmos császártól 
balra Kotsubei grófnő, Bismarck herczeg, Gurko 
tábornok neje és a nagyherczegek foglaltak helyet.

Skiernievicze, szept. 17. (Az «Egyetértés» tu­
dósítójának távirata.) Két napi együttlét után az 
uralkodók ma reggel megváltak egymástól. A bucsu- 
jelenet bensöséggel teljes volt. Különösen mikor az 
agg Vilmos császár búcsúzott el a többiektől, általá­
nos meghatottság uralkodott. Elsőnek Vilmos csá­
szár utazott el. Ferencz József király igen szívélye­
sen búcsúzott el a német birodalmi kanczellártól. 
Többször is barátságosan megrázta kezét. 9 órakor in­
dult el a vonat a jelenvoltak hangos éljenzései közt. 
Hasonlóan barátságos jellegű volt az orosz uralkodó­
párnak Ferencz József királytól való bucsuzása. Ez 
alkalommal az udvari méltóságok feltüzték az osz­
trák rendjeleket, Wladimir nagyherczcg, Giers és 
Lobanov a Szt.-István-rend nagykeresztjét. A czár 
osztrák, Ferencz József orosz egyenruhában volt. A 
király először kezet csókolt a czárnénak, és 
megköszönte szívós vendéglátását, aztán össze­
ölelkezett Sándor czárral és háromszor megcsókolta.
A czár köszönetét mondott a látogatásért és még 
pár pillanatig beszélt a királylyal, mire még egy 
kézszoritást váltottak. Ezután Ferencz József király 
kezet csókolt a nagyherczegnőnek, majd elbúcsú­
zott Gierstól és Lobanowtól, mindkettővel szívélye­
sen kezet fogva. Ezután odalépett Oanjutin tábor­
nokhoz, a Ferencz József ezred parancsnokához és 
gyémántokkal kirakott arany doliányszelenczévcl 
tisztelte őt meg. Ettől , valamint a tiszti 
kartól is elbúcsúzva, a király fölszállt a kocsiba, hol 
szalutálva megállóit. Kevéssel ezután pontosan 10 
órakor a vonat megindult. A király még e szavakat 
kiáltotta oda francziául a jelenvoltaknak: «Köszö­
nöm önöknek mindnyájuknak szerfölölti szeretetre- 
méltóságukat!» miközben a vonat hurrah kiáltások 
között tovarobogott. Az orosz uralkodópár mindjárt 
elbúcsúzott az udvari személyzettől, mely ma elbo­
csáttatott. Pár perczczel 10 után a háromcsászár- 
találkozás történelmi napjai véget értek.

Skiernievicze, szept. 17. Bismarck herczeg 
fiai kíséretében Gurko főkormányzónál tett látoga­
tást. Ferencz József kir&lj Gurkot a Lipótrend nagy­
keresztjével tüntette ki.

Skiernievicze, szept. 17. A nemet vendégek 
ma reggel pontban 8 órakor utaztak el. A fényes ki­
séret a perronon gyűlt össze, mialatt a felségek a 
külön pályaudvar tág helyiségeiben a lcgszivélye- 
sebben búcsúztak el egymástól. Üt perczczel a vo­
nat elindulása előtt a felségek is kiléptek a perronra. 
Vilmos császár a czárnét, Ferencz József császár és 
király a nagyherczegnőt vezette karon fogva, utáltok 
Sándor czár és a nagyherczegek jöttek. A nagy­
herczegek közül Nikolajcvics Mihály nagyherczcg 
két fiával, továbbá Pichler tábornok szintén el­
utaztak, hogy a rajnavidéki hadgyakorlatokon 
részt vegyenek. Vilmos császár itt ismét elbúcsúzva, 
a czárnénak előbb ajkait, azután kétszer kezét csó­
kolta meg. Az agg uralkodó szemei könnybe lábbad- 
tak és a czárné is láthatólag meg volt hatva. Ez­
után a császár a nagyherczegnőnek csókolt kezet s 
megölelte és háromszor megcsókolta Ferencz József 
királyt, Sándor czárt és a nagyhcrczegeket. Végül a 
félkörben álló orosz és osztrák-magyar kíséretek­
nek mondott köszönetét a ázives fogadtatásért. A 
vasúti kocsiba szállva, Vilmos császár katonásan kö­
szönve, a kocsi ablakához lépett, ott maradt, mig 
a vonat a perront elhagyta és a czárnénak, a két 
uralkodónak és a nagyhcrczcgeknck kezével intett 
bucsuüdvözletet. Midőn a vonat elindult, a kiséret 
tagjai mélyen meghajtották magukat és a jelen vol­
tak valamennyien négyszeres dörgő «hurrah» kiál­
tásban törtek ki. Ferencz József császár és király a 
német kiséret valamennyi tagjával kezet fogott, szí­
vélyes búcsúszavakat intézve hozzájok. Midőn a 
felségek a perront elhagyták, Ferencz József csá­
szár és király a czárnét vezette karon fogva.

Skiernievicze, szept. 17. Ferencz József ki­
rály ő felsége délelőtt 10 órakor utazott cl Skiernie­
viczéböl. Ugyanaz a fényes társaság, mely Vilnius 
császár elutazásakor gyűlt össze, most is megjelent 
a pályaházban. Ferencz József király, miután a pá­
lyaház termeiben lévőktől szívélyes búcsút vön, a 
czárnéval karján és követve a czár, Mária Pan- 
lowna nagyherczegasszony, Wladimir és Miklós 
nagyherczegektől, a perronra ment. A czár és a 
nagyherczegek osztrák-magyar egyenruhát viseltek. 
Ferencz József király megcsókolta a czárné kezét, 
ki az arczát nyujtá csókra. Király ő felsége azután 
a nagyherczegasszony kezét csókolá meg, mire a czár 
elé lépett, öt háromszor megölelte és megcsókolta, kezét 
pedig szívélyesen megszorította, benső szavakkal meg­
köszönve a szívélyes fogadtatást. A király a nagyher­
czegektől szintén háromszori öleléssel és csókkal 
vön búcsút, Dandeville hadosztályparancsnoknak 
valamint Panjutin tábornok ezredparancsnoknak 
kézszoritással fejezte ki köszönetét. A jelenlevők, 
kik ez alkalommal osztrák-magyar rendjelekkel 
voltak díszítve, mindnyájan köszöntek. Kálnoky 
gróf azalatt Giers és Lobanovtól, kik a szt. István- 
rend szalagjával voltak díszítve, meleg kézszorilás- 
sal vett búcsút. Midőn lerencz József király a ko­
csihoz lépett, a czár kezet nyújtott Kálnoky gróf­
nak. Ferencz József király a vonat elindulásáig a 
kocsi ajtaja előtt állt és a midőn a vonat meg­
indult, kezét fővegéhez emelve, köszönt. A 
czár azt kiáltotta uralkodónknak «Bon voyage«; 
Miklós nagyherczcg «au revoir» szavakkal vett 
ismételten búcsút. A jelenlevők ötszörös «hur­
rah» kiáltásokba törtek ki. Wittgenstein, Pusch­
kin és Benkendorf Granicáig, Kau (bars Becsig ki­
séri a királyt. Midőn a vonat már nem volt látható, 
többen köztük Giers, Lobanov, Gurko és IVan- 
noívsky kézcsókra járultak a czárné elé, ki az utóbbi­
tól hogyléte után kérdezősködött. A czárné elragadó 
szeretetreméltósága és nyájassága ez alkalommal 
is teljes mértékben kitűnt. Öt perez múlva a czárné, 
mindenfelé méltóságteljesen meghajtva magái, el­
hagyta a perront a czár, a nagyhcrczegnű és a nagy­
herczegek által követve. Ekként végződött a törté­
nelmijelentőséggel bíró skicrnieviczei találkozás. A 
czár, a czárné és a nagyherczegek néhány napig 
még itt maradnak, a vadászatokon részt veendő.

Skiernievicze, szept. 17. A skicrnieviczei kas­
télyban tegnap rendezett családi ebéden, mely egé­
szen benső jellegű volt, szintén nem mondattak lí'l- 
köszöntők. A Vilmos császár és Ferencz József ki­
rály elutazása közötti idő alatt Sándor czár Kál- 
nokg gróf osztrák-magyar külügyminisztert htt- 
esukihallgatáson fogadta. Lohanow bécsi orosz nagy­
követ holnap visszautazik Becsbe. Giers orosz kül­
ügyminiszter valószínűleg ma utazik el Pétervárra, 
a hova Tolstoj gr. és Wannowsky már elutaztak.

Berlin, szept. 17. Vilmos császár és Bismarck 
hg birodalmi kanczellár este teljesen jó egészség­
ben visszaérkeztek Skiernieviczéböl.

London, szept. 17. (Az «Egyetértés» 
távirata.) A Daily News azt állilja, hogy teg­
nap Slciernieviczébeii hármas szövetséget kö­
töttek.

A KOLERA.
A magyar királyi belügyminiszter a koleráról 

szóló népszerű ismertetést következőleg hangzó körren­
delet kíséretében küldte meg a hatóságoknak : Figyelem­
mel a fenyegető kolera-veszélyre szükségesnek lartotlam 
a jelzett járványos betegségről egy oly «népszerű ismer­
tetést* készíttetni, a melyből a lakosság a járvány ter­
mészetéről az az ellen hathatós óvintézkedésükről, úgy­
szintén a járvány alatt követendő magatartásról könnyen 
megérthető módon felvilágosítást nyerjen. Ezen népszerű 
ismertetést, az erre leghiyaloltnbb országos közegész­
ségi tanács által elkészíttetvén, az egyelőre ma­
gyar nyelvű szövegezésben nyomaltatotl ki. Midőn 
ezen népszerű ismertetésből egyelőre 50 példányt 
a közönség számára, különösen a lelkészek, taní­
tók, jegyzők és a helység elöljárói közötti kiosztás vé­
gett megkilldeném: felhívom a törvényhatóságot, hogy 
annak minél szélesebb körben leendő terjesztése iránt a 
kellő intézkedéseket a saját ügykörében tegye meg. Meg­
jegyezvén, hogy a még sz.ükséglondő magvar szövegű 
példányok számát ide jelentse fel. Miután továbbá ezen 
népszerű ismertetésnek a hazánkban leginkább dívó

hogy mely szövegű példányokból hány szükségeltetik, 
hozzám jelentse be, hogy azok annak idején megküld- 
hetők legyenek. Budapesten, 1884. szeptember 10-én, A 
miniszter megbízásúböl: Lukács György, miniszteri 
tanácsos.

A m, kir, belügyminiszter, f. évi 49,254. sz. a. 
a következő körrendeletét intézte a törvényhatóság klioz: 
Az élelmiszereknek és it dóknak a hamisitás- 
tói való megóvása minden időben és minden körülmé­
nyek közölt telette szükséges lévén: annál szigorúbb fel­
ügyeletet és ellenőrzést igényelnek e cn czikkek arra 
nézve, hogy azok kifogástalan jó minőségben legyenek 
kaphatók _s hogy azok hamisítása megakadályoztassék 
akkor, midőn a lakosságot, mint jelenben népjárvány

kedések foganatosítását szigorúan ellenőriztesse. Különö­
sen pedig, minthogy az italnemüek közül leginkább a 
vörös bor az, mely a kolera-veszély idején számosak ré­
széről óvszer gyanánt is nagyobb mérvben szokott fo­
gyasztóim, ennélfogva ezen italnemünek az egészségre 
ártalmas bármely anyaggal való keverése, vagy bármi 
módon történhető meghamisítása ellen a legnagyobb 
crélylycl szükséges eljárni, azt kitellietőleg megakadd- 
lyozui. Ezen okból a borhamisítás megg,állása tárgyában 
kiadott 1880. évi január hó 2-án 57,332/1879. és 1880. 
évi január hó 19-én 57,1127. számok alatti körrendeleté­
inél azzal hozom a törvényhatóságnak emlékezetébe, hogy 
azoknak szigorú és pontos foganatosítása iránt a felügye­
letet s ellenőrzést a legéberebb figyelemmel gyakorolni 
cl ne mulaszsza. Minthogy pedig a kolera veszély idején 
a nyers gyümölcsnek jelesül pedig annak mértéktelen él­
vezete, egészségi szempontból aggályos, a mennyiben az. 
ily gyümölcs könnyen koleraszerü betegséget idézhet elő, 
ellető kiterjedt módon figyelmeztetendő a közönség, 

hogy a, nyers gyümölcsnek, különösen pedig az Olaszhou- 
hol behozol Inak, a mely gyakran éretlen állapotban jut 
hozzánk, elvezőiétől gondosan tartózkodjék. Kelt Buda­
pesten, 1884. évi szeptember hó 8-án.

Róma. szept. 1 /; A fertöztelett keriile'ben tegnap 
*»81 bclegcdési és 325 haláleset fordult elő, melyek kö­
zül Nápoly városra 403 bclegcdési es 265 haláleset ju­
tott. Róma város járványmentes.

Trieszt, szept. 17. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) A belügyminisztérium elvetette az idevaló köz­
ponti egészségügyi bizottságnak a kolera behurczolása 
ellen indítványozott uvó rendszabályok!?!.

Pária, szept. 17. A kulet-pyrenéi megyében a legutóbb 
lefolyt 24 era alatt 18 ember balt U kolerában. E ha­
lálesetek közül Pcrpignanban három és Poit-Vendrcsbeii 
egy fordult elő.

Oran, szept. 17. Néhány gyanús betegedési eset for- 
dult elő, melyek közül négy halállal végződött. Az orvo­
suk knelent ttok ugyan, hogy a betegség nem kolera, 
hanem bélgyuladás, a szükséges óvintézkedések mind a 
mellett megléteitek.

Nápoly, szept. 17. Tegnap délután négy órától 
ma délután négy óráig 432 ember betegedett meg 
és 161 haltéi kolerában.

Madrid, szept. 17. Az «Epoca» szerint Sil- 
vela, párisi iranczia nagykövet, benyújtotta lemon­
dását.

Madrid, szept. 17. Az alicantei és tarragonai kerüle­
tekben tegnap 27 ember balt meg kolerában.

KÖZGAZDA SÁG.
Kecskemét, szept. 17. (Az «Egyetértés» ludósitójá- 

nak távirata.) Széchenyi Pál gróf löldmivelési-, ipar­
és kereskedelemügyi miniszter ma délelőtt a Jll órai 
személyvonattal Miklós Gyula kormánybiztos és titkára 
kíséretében ide érkezett, hogy az itteni közel két év óta 
fennálló állami szölőlelepct megtekintse. A vasútnál az érke­
ző minisztert a varos nevében Lestár Péter polgármester 
és llujugus Illés kapitány fogadták, hozzájuk csatlakoztak 
még Szeless Kálmán gazdasági előadó, Koricsánszky 
a szölőtelep igazgatója és a telep tizenkét felügyelő bi­
zottsági tagja. Tegnap a mint hire járt annak, hogy a 
miniszter ide érkezik, a város fényes fogadtatásra ké­
szült, az összes testületek a miniszternél tisztelegni szán­
dékoztak. Egy este érkezett táviratban azonban a mi­
niszter azt az óhaját lej ez te ki, hogy mindennemű ün­
nepélyesség nélkül kíván városunkba érkezni és egyedüli 
czélja a szölőtelep nyugodt megtekintése. A pályaházból 
a miniszter az említettek, valamint Vámos Béla orsz. 
képviselő kísérőiében a várostól félórányira fekvő szölőtelep- 
re hajtatott, a hol Koricsánszky igazgató kalauzolása 
és magyarázgutása mellett alaposan tekintette meg az 
egész berendezést és felszerelést, megelégedését fejezvén 
ki a szép_ rend és az eddigi feltűnő siker fölött. Több 
mint két és félórai ott idézés után a miniszter — pro­
gramme» kivid — a varos által az államnak nagyobb 
szabású gazdasági intézet felállítására felajánlott 200 
holdnyi terület megtekintésére indult, a hol a j lenle- 
vöknuk azt az ígéretet tette, hogy az ügyet fontolóra 
veszi és lehetőleg teljesül az áldozatkész város kívánsá­
gát. Három óra tájban szőkébb körű bankett volt a ka­
szinó helyiségeiben; felköszöntökben nem volt hiány. 
Az öt órai személyvonattal a miniszter kíséretével együtt 
megint visszautazott Budapestre. A miniszter rokon­
szenves személyisége igen jó benyomást kelteit Kecs. 
keinél város polgárainál, a kiknek most volt leg­
először alkalmuk Széchenyit körükben tisztelhetni.

Pécs, szept. 17. Az országos erdészeti egyesület 
ma tartotta Pécs városa erdejéh n zárülését. Az egye­
sület tagjai reggeli 8 órakor indultak útnak és déli 12 
óra után érkeztek meg az erdő egyik kimagasló pont­
jára. Itt tartatott meg Tisza Lajos gróf elnöklete alatt 
a zárülés. Bedü Albert országos fóeruömestcr előadta 
ama tapasztalatokat, mulu-kci az egyesület tagjai me­
netközben az erdőben észleltek. Sajnálattal cmliié fel, 
hogy nagy terjedelmet foglal el a kopár meszes talaj az 
erdő ele > u s emu k mielőbbi bcfasiULúl lailja kívána­
tosunk. A lulajdoakép ni cnló állapota azonban azt mu­
tálja, hogy gondos kezdés alatt all és a tiszta-ok beta- 
silása megkezdetett. Ezután a mull évi zárszámadások 
fclulvizsgáll.iitak s az ig.izg.itúválaszl»lánynak a felment- 
iiiiy meg.ula olt a jövő in költ eg veié.« "pedig mvgalla- 
l'iltutült. Bedü Albert orsxigns föenlőmtMer jeleni , 
hogy lJultinszky Nandui p> esi megyés piisp .!; a. ,g >■-
suhl alapi tó tagjai közé lépőit, mit a közgyűlés zajos 
éljenzéssel vett tudomásul. Végül Sch Iz (ívnia erdó- 
t uiácsos korzóm tol mondott az egyesület nevében Tisza 
Lajos grófnak, az egye.i.lel i lnökvm.l: a közgyük-« bölcs 
v. zetéseért és azért, hogy a fáradni..ms kuáiidulásokbaii 
részt vevén, ezáltal is megmutatta meleg és lankadatlan 
érdeklődéséi az erdészei nagyfontos< igú ügve iránt. — 
Tisza l.'j'S gróf az egyesület nevében jegyzóki-nyvi kö­
szönetét indilv.ii.yozoU Pécs ncnieskeblíi püspökének, ki 
oly vendégszeretők, és I« nyes n fogadta az e-’ycsület tag­
jait, valamint Pécs városa hatóságának, mely szintén meg­
lett mindent, hogy az egyesület tagjai magukat Pécsett jól 
érezzék. A közgyűlés zajos éljenzéssel elfogadta az indít­
ványt és ezzel a közgyűlés véget ért. A közgyűlés után 
az erdőben lakoma volt, melyet Pécs városa rendezett. 
A lakomán Mcndlik Ágost apálplebános Tisza Lajosra 
és az egyesületre, Tisza Lajos grul Üulán.-zky Nándor 
püspökre és a város közönségére, Bedö Albert a mes­
terekre, I. i. a polgár mesterre és az erdőim serre emel­
tek poharat. Rinka László püspöki jogtanácsos Bedö 
Albcrlre és Tisza Lajos gróf a nagyhatalmat képviselő 
publiczisztikára emelt poharat, mely utóbbi szellemes 
felköszüulöre dr. Günther Antal válaszolt. Végül szá­
mosán a megjelent városi polgárok közül a magyaroso­
dás hatalmas tényezőjét képező erdészetre ürítettek po­
harai.

Bécs, szept. 17. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­
irata.) A török dohány egy edd rusdgi társaság igaz­
gatótanácsosai jövő bét vegével Konstantinápolyban össze­
jönnek, hogy a vállalat helyzete Kilőtt tanácskozzanak, 
különösen, hogy a fontosabb fiókokat megtekintsék. Az 
igazgatótanács a félévi mérleg megállapításáig a török 
fővárosban marad együtt.

Lemberg, szept. 17. (Az «Egyetértő-» távirata.) A 
magvásár ma délelőtt is él< nkiclcn volt. Daczára a 
termelők árengedményeinek, jelentékenyebb üzlet nem

» ----,-------- t ............- j-.iviiwi. ti ne |> |ui ••iii;
veszélye fenyegeti. Az ügy ebhez képest jelenben' kiváló 
fokozott fontossággal és jelentőséggel bírván, fölhívom a 
törvényliató-ágot, hogy e részben szem el. tt tartva a 
fennálló törvényt, s az ennek alapján az élelmi szerek 
9s italok jó minőségének biztosítására kiadott szabályza­
tot, teljes szigorral és fontossággal járjon el, s az intéz-

jöhetett létre. Bozs teljesen íizlettcb n volt. Kiadatott 
csakis búza még pedig tiz waggon 7.25 fiion Miskolczon 
és tiz waggon 8.25 Irton Sokai. Egyéb czikkekben nem 
volt kérésié!.

Kassel, szept. lü. A magyar-franczia biztositó rész­
vénytársaság vezérigazgatója Moskovits Lajos indítvá­
nyára az itt üb sózó nemzetközi szállítmány-biztosítási 
szövetkezet elhatározta, hogy jövő évi közgyűlését Bu­
dapesten fogj I megtartani.

Pária, szept. 17. (Az «Egyetértés» tudósitóiának táv­
irata.) Mint a «Pariser Bürsenblatl»-nak Amsterdamból 
jelentik, a németalföldi bank aranyállományában a biro 
dalmi márkakészlet kimerült. '

Páris, szept. 17. (Az «Egyetértés» tudósilójá- 
nak távirata.) A magyar 4 százalékos aranyjáradék 
kibocsátási árfolyama a párisi piaczra nézve 77.85 
százalék, a magyar G százalékos aranyjáradék be­
cserélést árfolyama 103 százalék.

Konotantlnipoly, szent. 17. (Az «Egyetértés» táv- 
irata.) Pol. Goit. : A keleti vasutak üzemtársaságá­
nak a csatlakozó vonalak kiépítésére vonatkozó javasla­
taira a porta nemcsak hogy határozatot nem hozott, ha­
nem még meg se fontolta ezeket, mert az illető 
iromány még a fordítási irodában van. A bevételek 
leiosztási módozatára, az engedély tartamára és egyéb 
alárendelt kérdésekben az eltérések nem tekintet­
nek komoly nehézségeknek. A legnagyobb nehéz­
ségei a portanuk az a követelése képezi, hogy a 
vasúti társaság az uj konvcnczió aláírása után rögtön 
torok társaság jellegét öltse, mig az üzemtársaság ahhoz 
ragaszkodik, hogy előbb a régi viszonyt kell szabályozni. 
Mindezek daczant remélik, hogy c hó végéig a "meg­
egyezés létre fog jönni. Az uj vonalak tervei mar majd 
inaid be vaunak fejezve.
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VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

$ Az arlbcrgi megnyitása. Brcgenzből jelentik e 
hú 15-ról : Ma déleimI egy udvari hivatalnok érkezett 
ide, a ki az uralkodó lakosztályait rendezi az Oester- 
mchischer Hof fogadéban. A felséges ur kívánságára n 
helyiségeken semmi újításokat nem tesznek, csak egyes 
részleteket alakítanak a király szokásaihoz. Az egész ház­
ért két napra tiUUO forintot fi/a t az udvari háztartás, 
mely konyhát is visz magával. A csinos, de épenséggcl 
nem nagydiszü vendéglőnek a tópartra eső balszárnyában 
a földszn len lesznek a ezukrászat, az eziistnemüek Iára' 
és a főszakács, inig a jobboldali földszinti termek a 
ccrcleek tartására vannak kiszemelve. Az első emeleten 
van a király hálószobája, igen egyszerűen butorzott kis 
szoba. Buliéiul van a lökomornyik szobája, jobbra pedig 
a felség dolgozóterme, melynek ablakai a tóra nyílnak 
s czzrl szomszédos a kiliallgatási terem. Az ebédlőben 
szombaton udvari ebéd lesz nyolezvannégy terítékre, va­
sárnap pedig hatvanra. A király a pályaházban a polgári 
és katonai hatóságok tisztelgését fogadva, rögtön a ven­
déglőbe megy. A pályaház előtt kato -aság és Vorarlberg! 
vadászok fognak állani. Az udvari ebédek 5 és G óra 
között lesznek ; az osztrák kereskedelmi minisztérium 
által az. ünnepi vendég k számára rendezendő ebéd 
az o ezéira gazdagon díszített tornacsarnokban lesz. 
Ebéd után lesz a kirándulás a Bodenlóu, az 
Austria és Habsburg uj gőzösökkel , melyekről 
a király s a társaság a város és a kikötő ki- 
világilá-at nézni lógja. E kivilágításra nagyszerű előké­
születek történnek, liegenz egész pai tviri ke Locbantol 
és a mulirer.mi és rudenburgi kolostorokig ezerszeres 
fényb n fog csillogni, inig a hegytetőkön örömtüzek 
ára zt.mák majd fényt. A kikötőben horgom zó összes 
hajók ampionokkal lesznek egész az árboczok hegyéig 
beakgatva, a parton pedig bvngáli tűz fog égni. Lesz 
nagyszerű tűzijáték is. A tavon hregenzi és környékbeli 
liiijuk é- csónak k százai fo nák nyüzsögni. Bregenzben 
maris óriási a lakásszükseg. Ma kezdték meg járataikat 
a Bőd utón az osztrák gőzösök, a melyeknél gyorsabbak 
nincsenek az egész tavon. — A király c hó üU-án dél­
után j í órakor érkezik meg Bregenzbe; az ünnepi ven­
dégek egy or.ival később jönnek meg. Rainer föherczeg, 
mivel az Oesterreiciiisebcr Hóiban nem talált alkalmas 
lakást, magái.házat_ bérelteiéit föl. Vasárnap a király 
Rainer föherczeg ki-, relében valószínűleg in. g'atogatja 
a .1In inull szige.én időz . badeni nagyhercz. get és 
Friedriclisinfeni en a würltembergi királyt. Este történik 
a visszautazás Becsbe, az arlbergi vasúton át.

5 Boszniai vasutak. Borús Béni, az arad-körös- 
vőlgyi e- arad-csanádi vasutak igazgatója Boszniába uta­
zott, liol előtanulmányokat tesz a tervbe vett keskeny 
vágányu vasutak kiépít s t illetőleg. Az arad-koi ösvolgji 
LTsnlat most már a legkomolyabban foglalkozik . zz.d 
az esznv ve , bogy e vasutak kiépítésére vállalkozzék. 
Káilay Béni közös pénzügyminiszter, ki a vicinális vas- 
utakról szakmunkát adott ki, nagyon óhajtaná, hogy a 
asu i építkezések Boros Béni terve szerint teljesittet- 

nének.
♦ Tarifakonfliktus. Ugylálszik, hogy a román vas­

utakkal v.dó koi.lh tu b I, melyet már ismertettünk, 
újabb konfliktus fejlődik a német vasutakkal. Az osztrák 
és a magyar vasutak, melyek a Németország és Romania 
közti for,alommal érdekelve vannak, a küteléki tarifákat 
tudvalevőleg felmondották. Az erre követkéz tt tárgyalá­
sok erednieuy ép kivételes tarifákat alkotlak, melyek 
szerint Románia úgy a Németországgal, mint az Ausz- 
tria-Mu-yarnrszággal való forgalomban a paritást ellő* 
gadta. A ion.án vasutak..ak ezért azt a kedvezményt biz­
tosítottak, hogy a Verczi lova irány részére a Beccsel 
való forgalomban nagyobb szállítási quotát engedtek, 
mint a Fn-deal-irányi ak, ámbár mindkét irány egyen­
lően hosszú. Az uj tarifának augusztus 1-én kellett volna 
életb lépnie. Időközben Románia azonban egyszerre az­
zal állt elő, bogy a Yercziorova-irany részére biztosított 
kedvezményt inas, Budapesten at irányuló forgalom lö­
szére is biztosítsák. Az osztrák és a magyar vasutak ezt 
a kívánságot visszautasították, s enne., következtében az 
uj osztiák-magyar v..starit.it nem lein tett ételbe léptetni, 
s a iiémet-román vastorgalom részére jelenleg dij.anlák 
nincsenek. E körűimé y természetesen nagy kárara van 
a német kiviteli kereskedelemnek, miért is az érdekelt 
vasutak rcpresszaliakk.il l, megelőznek. Az illető német 
vasutak kijelentették, lmgy lm az osztrák-magyar vasutak 
az óhajtott kedvezményeket nem nynj jak, úgy a német 
va.-utak a Németország és Ausztria-Magyarország közti 
lorgatomban sok al lontosabb viszonyoknál kíméletlenül 
fognak eljárni. Azt is jelentik, lio_y minden előkészület 
megtörtént, hogy a kivitel kizárul,.g Oroszországon át 
irány ittas-ok. Szeptern.»er -ü én és 26-áu B .d..pesten az 
érdekelt vasút .k Budapesten . rlekeziclet tartanak, me­
lyen reinéllielöleg az ügyet békés utón lógjak elintézni.

5 A zlmony-balgrádi összekötő vasút. Folyó évi 
szeptember h lü-én a Amony-bvigradi összekötő vasul 
forgalmúra nézve egy ónálló díjszabás lépett éleibe, mely 
osztrák-magyar ér,ükben kifejezett usztalyáru díj étele..et 
tartalmaz Zimonytól Belgradig és viszont, továbbá Bel­
grad kozott helyben és átmenetileg egy lé-zt, másrészt a 
uiagy. kir. államvasutak központi hálózatának valumeiiy- 
nyi állomásai között. E díjszabás a m. k. államvasutak 
díjszabási osztályában, a Belgrad.la! való forgalomban 
alkalmazandó magyar, nemet és szerb szövegű fuvar­
levelek pedig a magy. kir. államvasutak minden állo­
másain kophatok.

5 A kataszteii becsiöjárázl földadó bizottság által
f. évi s,.v|i!tmtivr l.o lU-én a főváros pesti adóközségé- 
bm helyszíni vizsgálat alá vettetnek: A X. kér. kültel­
kit. fekvő uj-iiegv, ó-begy, ó-begyalja, gyülekezési hely:
V.ss-lete nyai lo előtt; Költő és gyardüluk, gyülekezési 
hely : üllői úti uj kórház előtt.

bergi és diszmüárukcreskedök Budapesten; Weisz Mi 
hály kézmüárukercskedő Szabadkán, Levin J. selyemáru- 
kereskedő Becsben, Kohn Hermann ké'imüáru keres­
kedő Pécsett.

*k A kolozsvári hitelbank és zálogkölcsön- 
társulat által vezetett áruraktárak forgalmi kimutatása 
1884. szeptember hó 1-től 15-ig: Augusztus 31-iki kész 
let 17,131 mm. 156,942 fit biztosítási értékben. Betá 
roItatott 2041 mm. 20,084 fit biztosítási értékben. 0-sz 
szesen 19,172 mm. 177,020 frt biztosítási értékben. 
Kiiároltatott 784 mm. 15,777 frt biztosítási értékben. 
Maradt készlet 18,388 mm. 161,249 forint biztosítási 
értékben. ________

BUDAPESTI iRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE,
— Szeptember 17. —

Gabonatőzsde.
A buza-üzlet ma szilárd irányt követett. A kínálat 

gyenge volt, a vételkedv kedvezőbb és mintegy 12,000 
mm. adatott el átlag 5 krral magasabb árakon. — 
Egyéb gabi.aneniekben nagyon gyenge volt a forgalom 
és irány és árak teljesen változatlanok. — Eladatott :

Búza. Tiszavidéki 100 mm. 79 k. 8.30 fit pótlé- 
kos, 200 mm. 79 k. 8 37J frt, 100 mm. 78 k. 8.17*/= 
frt, 200 mm. 78 k. 8.20 frt, 200 mm. 77 5 k., 200 
min. 77.2 k., és 100 mm. 76.8 k. 8.10 frt, 100 
min. 77.5 k. 8.15 frt. 100 mm. 77.2 k. 8.05 frt, 100 
mm. 77 k. 8.05 frt, 100 mm. 77 k. 8 frt, 100 mm. 75 
k. 7.80 fit, 100 mm. 73 k. 8.05 frt sárga, mind három 
hóra. _

Fejérmegyei: 4000 mm. 76.5 k. 8.30 forint, há­
rom hóra.

FestvUUki 500 mm. 77.9 k 7.90 frt, 200 mm. 77.4 
k. 8.15 frt, 500 mm. 77 k. 8 frt, 100 mm. 76.3 k. 8 
frt, 100 mm. 70 k. 7.85 frt, 200 mm. 76 k. 7.80 frt, 
100 mm. 75 k. 7 85 frt, 200 mm- 74.8 k. 7.85 frt, 
100 mm. 74 k. 7.10 frt, mind három hóra.

Bácskai 500 mm. 73.4 k. 7 60 frt, és 100 mm. 
73 k. 7.60 frt, mindkettő három hóra.

Bánsági 200 mm. 77 k. 8.12‘üi frt, és 200 mm. 76 
k. 7.774 forint, mindkettő három hóra.

Eszakmagyarorszógi X mm. 77 k. 7.724 frt, 
200 mm. 75.3 k. 7.40 forint, 100 mm. 73 k. 7.50 frt, 
mind barom hóra.

Árpa 500 mm. 7.C0 fit, 200 mm. 5.924 frt, mindkettő 
készpénzfizetés mellett.

Tengeri 1200 mm. 6.40 forint, készpénzfizetés 
mellett.

Zab 200 mm. 5.874 frt, 100 mm. 5.80 frt, 300 mm.
6 frt, mind készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos e/j'ektlv árak:

1884

Búza uj. bánsági __ __ 70—81 % frl lói frlig
— • tiszavidéki __ 70-81 h, 7.70 880

• pestvidéki _ __ 76-81 "la 7.60 8.20
» feliérmegyei _ 70-81% 7.10 8.26
* bácskai __ __ 70—hl*fc
* északmagyarországi 70—61 'fa 7.50 8.05

Rozs Uj, ... _ 70— 72% 6.80 7.05
Árpa » takarmány __ 00-02 "la 6.— 6.35

— »égetni való _ 02—04 'la 7 - ti.—
» fcörlözdei ... _ 64—66 "la 8.35 9.60

Znb 37—40 "la 5.95 1 6 30 1
Tengeri ó, bánsági _ _ lő "la 6.35 1 6.40 ,

— * niásneinü _ 73 "la 6.30 * 6.35 «
— "la

Köles -%
Ropoze uj, ká]ioszta _. _ -% 11.50 1 1Ú6 ,

— • bánsági __ _ — % 11.— * 12.— t

IPARÜGYEK.
— Iparrajziskolal ösztöndíjak. A budapesti keres­

kedelmi kamara szép jelét adta áldozatkészségének, mi-
dóé újam an -lie iiaiimi H U - 1UO forintos ösztöndíjat 
adományozott a fővárosi iparrujzi»k.,la három törekvő, 

nek. igazgi óság ezen u zlon- 
díj* : 1 Unn iusu k Jo/.-el ker.imi. ,1 v műszaki raizo- 

•, Lehr F . w • ipari Hi ntái qzolut és Üchlenkcr 
lajos szói ra-. aaeiub kel . j ni .ta, kiknek .1 kamura 

e i;oi\ v . tz . tömiij leb t ki is utalva iyozt.1. E három
s ige uhummal a luvurusi iparrajzi kolaban 33-ra rúg az 

• t u j ,. /. ni . mely kel ii.gué zt VLiléiéig János 
iguzrató ii-vImi, . almának köszönhet a közhasznú intézet.

— Gyár látogatás. A (óvárosi iparos k köre f. hó 
18-án délután 3 or k r testül- tileg meg lógja láb gatni az 
ujpe-ti lonó- - -zövu-gyorat s erre az országos iparegye- 
sület igazgatóságai is meghívta.

I",

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
'* A lembergi gabona- és mag-vásár. Tegnap 

nyitottá-, meg:, mint aviratil g már jel illettük, a lem- 
lit*igi és inaivá art. Az clíö nap üzlete oly
gye g volt, hogy a jegyzések említésre sem méltók, 
Különben sem kötöttek e hatodik nemzetközi gabona- és 
magv.i-árhoz valami nagy remélni, de hogy az előzőket 
kudarcz t. kintetéhen annyira lölülmulja, még sem gon­
doltak. Arra mindenki el volt készülve, lmgy a nagy 
árkülönbözetek mellett semmi kiviteli üzlet sem lesz, 
de remélték, hogy legalább belföldi vevők fogják a vá- 
10.-t élénkíteni. He ez a remény sein teljesült. A bécsi 
a landéi látogatók közül alig jelent meg egy-kettő, Szi­
lézia, Morvaország és más or.~z.igok vg -zen elmaradtak. 
Ha a beli leli fogyasztás néhány tételt föl nem vett 
volna, úgy üzletről általában szó sem lehetne, s az a 
néhány kötés i~ c-ak nehezen történt. Rozsnak semmi 
kelété sem vJt. Következő eladások jelentettek be: 300 
korecz ropeze 11.30 forinton Tarnopolból, 300 koreez 
11,25 forinton, ha; waggon árpa 8 írton ITzevorszkból, 
négy w ggon zab 6.25 lorinton Lemberghól, 10 mázsa 
komló 6U_Iom íjával. Búzából csupán 10 waggonnal 
adtak t i 7,S)5 forintjával Szukáiból, árpából három wag- 
gont 6 25 fi nntjaval Zloczovból, hat waggonnal 8 forint- 
.aval Pr/evorszkból, négy wagg 11 zabot 6,50 forintjával 
L; , bi rgből, nyolc* wa gon repez. t 11.25—11.30 Írtig 
Tarm púiból, szeszt 100 u. ót 14,52Va forintjával Leat­
her., bői.

Csőd a fövároeban, «Kő és könyvnyomdái 
műi utczet Morvái és Móréi* ezég és ennek tagjai 
Morvái -I izsul tváczi körút 17. szám.J és Mérei Miksa 
‘.cserhát ute.u 30. sz ) üzlet váczi korút 17. sz. a buda- 
pe ti kir. kereskedelmi és vállótörvényszéknél 1884. évi 
38,403. sz. al.dt a csőd megnyittatott. Csőd biztos H01- 
■ ay Árpád törvényszéki biró. Tomeggondnuk Malusku 
István ügyvéd. Helyet es Merényi Dezső ügyvéd. Beje- 
iunté-i hatandó: 1884. november 18. Felszámolási ha­
táridő: 1884. deczcmber 15. Csödválasztmány megvá­
lasztása 1884. deczembcr 18.

Külföldi csődök. A budapesti (kereskedelmi és 
iparkamara lnvataibo. értesittelutt, hogy a Nis-ben 
Szerbiában, telepi ett K. Miclmilovits, szabómester ellen 
az ottani kor. iörvóny-zéknél csőd nyitiatolt; bejelen­
ted batáridő f. évi október 11. Továbbá értesittelett a 
kamara, hogy a Bukarestben telepített Lnácz Rosenthal 
es Moses Rusch et Cie. kereskedő ezégek az ottani 
-ercsk. törvényszék által f. évi szeptember 12-én bukott­
nak nyilvániltattak.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditoren verein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Ifi. Go- 
golak Antal kereskedő Borosjenön, ltoenier W. I1. 
kézmüárukercskedő Debreczenben, Werner J. B bejeßv- 
zc-tt kereskedő Brüxben, Bteiner és Wolstein nürn-

Határldőüzlet gyenge forgalom mellett szilárd 
irániban nyílt meg, de az üzlet folyamában ismét el­
lanyhult. — Köttetett:

Délelőtt
Szokványbuza őszre 1000 mm. 7.97 frt. 
Szokványbuza táv iszra mintegy 15,000 mm. 8.47, 

8.46, 8.45, 8.44, 8.43 és 8.42 frton.
UJ tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.65, 

5.64, 5.63 frton.
Hivatalosan felmondatott e hó 22-re 3090 mm. 

szokványbuza, 1000 mm. bánsági tengeri és 500 
káposztarcpcze.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén gyönge volt a forgalom és az irány 

ismét megszilárdult. — Köttetett:
Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.43, 

8.4 Í-, 8.4-5 és 8.46 írton.
UJ-tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.64, 

5.65 és 5.66 írtjával.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 6.30, 

6.32 és 6.33 Irton.
. H-áposztarepoze augusztus—szeptemberre 500 min. 
12.10 Irt.

-Déli 1 árakor hivatalosan zárulnak:
Szokványbuza tavaszra ... __ __ __ fit S.-tA 8.47—

.szoLvftnybuza Őszre... ... __ _ __ , y.yg — 8.___
B.-tengeri május—júniusra__ _________  , 5.03 — 5Íü5—
Szókványznb tavaszra ____________    » 0.33 - 0.35—
Szokványzab úszre ...    ... , o.OS — G.10—
Káposzta-repcze uug.—szept.-re "............I” i 12.3/« — 12.»/*—

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom gyenge volt és az irány is ellany- 

hutt. — Köttetett;
Szokványbuza őszre 1000 mm. 7.99 forint. 
Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.44, 

8.43. 8.42, 8.40 és 8.39 frton.
Uj-tongorl május—júniusra mintegy 10,000 mm. 5.65 

5.64, 5.63 és 5.62 forinton.
Káposztarepoze augusztus—szeptemberre 500 mm. 

13 frton.
Este 6 órakor zárulnak:

Szokványbuza őszre............ ........... ...____ Crt 7,93 _ 7.95 —
Szokványbuza 1885. tavaszra............. ___• > 8.38 — 8.40—
Nemzetköz uj tengeri 1835. május-júniusra > 6.01 — g!o3—
Szokványzab őszre ... ._     , o 08 — 6.10—
Szók vány zab 1885. tavaszra............. ..." t 0.31 — 0.33—
Káposzta-repcze aug. - szept.-re ._ __ _ 1 12.’/a — 13___

Term úny tőzsde.
A terményekben nagyon gyenge volt n forgalom. 
Szilva változatlan, szerbiai zsákáru 1884-iki termés 

1 ész • /állításra 9.50 Irton köttetett 56 kilókint.
Szilvaiz szilárd, szlavóniai áru szeptember—októ­

berre 21 frton, bánsági szeptember—októberre 20 frton 
köttetett.

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsdei forgalom daczára alacsonyabb kül­

földi jegyzéseknek szilárd irányban nyílt meg, mire a 
Roiliscliild-liitelintézeti csoportnak a magyar járadék­
konverzióra vonatkozó felhívása szolgáltatta az impulzust. 
Később azonban a contremine erőltetett eladások állal 
igyekezett az árfolyamokra nyomást gyakorolni, és nem 
eredmény nélkül, mert az árfolyamok, kivált miután 
Berlinből alacsony megnyitási jegyeseket jelentettek, 
jelentékenyen estek. A déli tőzsdén megszilárdult az 
irány és az utótozsdén kielégítő külföldi zárlati árfolya­
mokra újabb javulás állt be.

Elötözcde,
Az el Mőzsde kezdetén a konverzióra vonatkozó felhí­

vás megjelenése következtében szilárd irány uralkodott, 
Ke-obb azonban ismét lanyhult. Osztrák hitelrészvény 
299.10—297 közt ingadozván, maradt 297.50 pénz, ma­
gyar 4%-os arany járadék 92.9772-tól 92.7272-ig cselt 
magyar papirjárndék 88.90-8S.S2j-ig közt ingadozott. ’ 

11 óra 30 perczkor zárul: Osztrák hitelrész vény 
297.50-297.60.

Déli tőzsde,
A déli tőzsdén az irány javult ugyan, de a forgalom

fengo maradt. Osztrák hi elrészvény 297.40 és 298.50 
zt ingadozván, maradi 298.20 pénz, magyar hitelbank 

296.uU—297 50 közt váltakozott és maradt 297 pénz, 
magyar leszámítoló és pcnzvíltóbankért maradt 86 pénz, 
magyar i.-lzálogliitelbank 10678-on köttetett. Befektetési 
értékek közül eladatlak: magyar 4°'o-os aranyjáradék 
92.95-üri, ultiinóra 92.87el tól 92.77j.jg, magyar papír­
jára dék 88.85-tói 88.97j-ig. Más értékek közül : osztrák­
magyar állainvasut 303.25-ön, pesti közúti vasút 584-cii, 
Dra-clic-féle téglagyár 165.50-en köttetett. Valuták és 
váltók szilárdabbak. Váltó német piaczokra 59.70-től 
59.67j-ig köttetett.

1 óra 30 perczkor zárulnak: Osztrák liile’részvény 
298.20—298.30, magyar hitelbank 297-297.50, magyar 
4 százalékos aranyjáradék 92.85-92.87 j, magyar papii- 
júradék 88.9o—88.97j.

Praomlumtlziet: Osztrák hitelrészvény holnapra 3— 
3.50 frt, nyolcz napra 8.50—9 lit.

Utótözsdo.
Az utótózsde szilárd irányban indult meg, de a 'forga­

lom c-ckély maradt. Osztrák hitel részvény 299.30— 
298.80 közt váltakozván, maradt 299 pénz, magyar 
4 százalékos aranyjáradék 92.90 és 92.824 ingadozott és 
maradt 92.824 P'-n*, magyar Ipapirjárudék 88.95-ön köt­
tetvén, maradt 88.92 pénz.

5 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 299_
299.10, magyar 4 száz • lékos aranyjáradék 92.82Í—92.85 
magyar papirjaradék 88.92j—88.Ó5.

Felszámitolási árfolyamok.
Megy. 40/0 iiranyjárad.— —Osztrák hitelintézet __ 208.—

» 5°/o pnpirjárailák —.— Angol-osztrák bauk  ! ___,__
» áltuiános liitelb. 297.— »Halni vasat ... ___ ___ "i—
» pénzv.éslesz.liaiik —.— Déli vasút _ ™

Tiszai és szegedi kölcsön —Töröl birod. dohány 
Magy. jelzálogbank - —Rim a-M ur Any i .   _

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapeet-Köbányán.

Kőbánya, szept. 17. Az üzlet csendes. Magy. ura­
sági öreg nehéz----- frt, fiatal nehéz 48—49 frt, fiatal kö
zép 49—50 frt, könnyű 50—51 frt. — Szedett nehéz

—_ frt, közép 48—49 forint, köniwü 50—51 forint. Ro­
mániai átmeneti, bakonyi nehéz 48j—49j forint, át­
meneti közép 481.*—497* forint, átmeneti könnyű 49- 50 
formt, eredeti nehéz —.— frt, átmeneti közép —.— 
frt. — Szerbiai nenez 491—50 forint, közép 49j—50 
forint, könnyű 494—50 frt. Hízó 1 éves élősúlyban 40/o
—---- . hizó két éves élősúlyban 4»/o —. 1 éves
hízó a vasútról mázsáivá --------- Az árak hizlalt ser
léseknél páronkini 45 kilós es <4 százalékos levonással 
kilogrammonkint értendők. Romániai és szerbiai serté­
sek, melyek mint átmeneteliek adattak cl, vevőn s pá 
ronkint 3 aranyban vám fejében megtéríttetnek.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Béos, szept. 17. (Az «Egyetértés* távirata.) A mai 
elötözsde szilárd árfolyamokkal és kedvező irányban nyílt 
meg, mi közben főleg a magyar aranyjárudék és az osz­
trák hitelrészvény játszottak kiváló szerepet. A járadék- 
konverzió módozatúnak megismerése után az üzérkedés 
forcirozotl módon kínált és a járadékpapirók árfolyamai 
gyorsan estek. Az üzérkedés főleg azért elégedetlen, 
mert az aláírási árfolyam a magyar aranyjáradék mai 
árfolyamát jelentékenyen túl lépi. A sorompón üzletkö­
tés nem történt. Valuták szilárdak. Az elhelyezés könnyű 
és olcsó volt.

11 órakor zárulnak: Osztrák liitolrészvény 296.80, 
magyar hitelb, k 295.25, uniobank 89.75, török 
dohány részvény 129.50, osztrák-magyar állam vasút 303.10, 
nlbavölgyi vasul 177, tramway 209.75, májusi járadék 
^ 82. magyar 4 ■-alékos aranyjáradék 92.72,
20 frankos arany 9.68j,

Déli tőzsde.
A déli tőzsde valamivel ,‘jobb árfolyamokon nyílt me^. 

Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 297X0, magyar hi­
telbank 296.50, angol-osztrák bank 105.25, uniobank 
90.—, bankegycsíilet 103.75, tartományi bank 99.50, 
osztrák-magyar állainvasut 303.10, osztrák déli vasút 
148 25, magyar 4 százalékos aranyjáradék 92.77.

A tőzsde később a legszűkebb korlátok között mozgott, 
mert az üzérkedés nein mulat jobb vételkedvet. Az ár­
folyamok mozgalom nélkül maradtak, de nagyon szilár­
dan tartva. Váltók és valuták változatlanok.

2 órakor zárulnak: Osztrák bitelrészvény 299.10, 
angol-osztrák bank 105.90. unióbank 90, bankegyesület 
103.75, magyar hitelbank 297.25, osztrák-magyar 
állainvasut 303.25, Károly-Lajos vasul 268, dunagőzhajó- 
zási részvények 534, Lloyd-részvények 550, észak-nyugoti 
va-ut 176, elbavölgyi vasút 178, tramway 210.75, 
déli vasul 149.60, májusi járadék 80 80, osztrák arany­
járadék 104.80, magyar 4 százalékos arany jára­
dék 92.82^ 1864-diki sorsjegy 171, bécsi községi sors­
jegy 125.50, busz frankos arany 9.68J, német biro­
dalmi márka 59.70. Külföldi járadékok emelkedése kö­
vetkeztében az irány hausse.

Beos, szept. 17. (Magyar értékek hivatalos zár- 
lata.) Magyar íüldtehermentesitési kötvények 100.80. Er­
délyi föld tehermentesítési kötvények 101.—, 5j0/o magyar 
földh. int. záloglevél 101.70 Erdélyi vasút 176—. Ma­
ty a r keleti vasút 102.28. Magyar sorsjegy 114.20. Sző- 
ődézsma váltsági kötvények 98.75, 6% aranyjáradék 
122.70, Tisza völgyi sorsjegy 115.—. Magyar 4>/o -os 
aranyjáradék 92 80 — Magyar vasúti kölcsön 142.40. Ma­
gyar hitelbank 297.50, Alföldi vasút 178—. Magyar 
északkeleti vasul 165.50. Keleti vasúti elsőbbség 96.—, 
Tiszav. vasut-részvény 249.50. Magy. lesz. es válíób. 
részv. 85.25, Kussa-oderLergi vasút 148.—. Magyar pa- 
pirjáradék 88.90, Dohány-részvények —.—

Béos, szept. 17. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitel részvény 299.20 Déli vasul 149.50, 
4-i/o-os aranyjáradék 104.90 Váltó Londonra 121.25 Ká­
roly-Lajos vasul 267.—. 1864-es sorsj. 171,—. 1860-as 
sorsjegy 134.25, török sorsj. 21.—, Angol-osztrák bank 
részv. 105.50, 4.2»/o-os ezüst járadék 81.85, oszlr. államv. 
részv. 303.50, 20 frankos 9.68. 4.2%-os papirjáradék 
80.80, ( szír. hitelsorsjegy 176.50, osztr.-magyar bank- 
ré-zv. 849, cs. k. arany 5.76, német bankváltók 59.70- 
Fölöttébb szilárd.

Délutáni magánforgalom.
Béos, szept. 17. (Az «Egyetértés* tudósitójának táv­

irata.) A délutáni magánforgalom magasabb párisi jelen­
tésekre szilárd volt, az üzlet azonban jelentéktelen. Osz­
trák bitelrészvény 299 és 299.50 után 299.30, déli 
vasút 149.75, magyar 4°i«-os arany járadék 92.80 
után 92.82J.

Este zárul: Osztrák hitelrészvény 299.30,
Prolongáozló- és praemiumtizlet a 

tőzsdén.
bécsi érték-

. Béos, szept. 17. (Az «Egyetértés* tudósítójának táv­
irata.) A mai prolongáozló, mely három napra (szept. 
22., 23. és 24.) terjedt, a következő reporttétclck mel­
lett folyt le: Osztrák hitelrészvény 30—50 kr report (4*/h 
—5“o), magyar hitelbank 30—50 kr report (4s/* 
—56/e°/o), osztrák-magyar állainvasut 60—90 Kr deport 

ingyen és 1% ráfizetés a zálogodénak), déli vasul 
15—30 kr deport (5‘/.—3s/«“/o), májusi járadék 10—20 
kr deport (4*/i—3“/e0/o), magyar négyszázalékos 
aranyjáradék21li—ö kr deport (4l/s—37.Wo).

Praemlumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 3— 
3.50 frt, nyolcz napra 7.50—8 frt, egy hóra 16—17 
frt, három hóra 28—29 frt. Egyéb változatlan.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, szept. 17. (Az «Egyetértés* tudósítójának táv­

irata.) A forgalom a mai előtózsdén ismét rendkí­
vül jelentéktelen volt, de a szilárd irány tartva maradt, 
mert Newyorkból is magasabb árfolyamok érkeznek. 
Búza őszre 8.10—8.07, tavaszra 8.53—8.50, rozs őszre 
7.20, tavaszra 7.24—7.23, zab őszre 6 59, tavaszra 
6.60, tengeri május—júniusra 6.09—6.0G frton kötte­
tett. Zárlat felé a hangulat csendes maradt és jegyez­
nek : Búza őszre 8.06—6.08, tavaszra 8.50—8.52, 
rozs őszre 7.18—7.20, tavaszra 7.22—7.25, zab őszre 
6.56—6.58, tavaszra 6.58—6.60, tengeri szept.—októ­
berre 6.75—6.80, május—júniusra 6.06—6.08.

Szesz ára ma tartott. Kész gabonaáru 28.50 frton 
adatott el.

Délután, daczára a szilárdabb külföldi jelentéseknek, 
a kész áru csekély kelete következtében a hangulat lany­
hább. Búza tavaszra 8.48 frton adatott, marad igy in­
kább áru ; továbbá jegyeznek : Búza őszre 8.05—8.07 ; 
zab őszre 6.53—6.55, tavaszra 6.57—6.60 ; rozs ősz:o 
7.15—7.18, tavaszra 7.20—7.22 ; tengeri május—jú­
niusra 6.05 pénz és áru.

Kész áruban teljesen jelentéktelen a forgalom, inert 
a fogyasztók és a kivitel igen tartózkodók és csak ne­
hány kisebb tétel búza adatott el Csehorszáuba : ezek 
között: Bácskai 500 mm. 77 k. 8.50 frt, Becs, alá­
rendelt 500 inni. 72 k. 7.60 frt Béc;; marosi 800 
mm. 77 5 k. 7.50 fit Perjámos októberre ; északma­
gyarországi 300 mm. 78 k. 7.90 frt Nagyszombat és 
ú szokványáru 500 min. 7.90 frt Bécs. Még kevesebb 
üzlet volt árpában és ebből csak 300 mm. déli vasul- 
vidéki adatott el 7.60 frt Liesingbe.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Trieszt, szept. 17. (Az «Egyetértés* tudósítójának 
távirata.) Az irány szilárd. Váltó Londonra 121.70, olasz 
bank-piaczokra 48 30, busz frankos arany 9 67, májusi 
jáadék 80.85, magyar 4 százalékos arany jára­
dék 92.80, osztrák hitelrészvény 298.70, Lluyd 552, 
olasz járadék 95.37.

Berlin, szept. 17. Szilárd, eleintén tartózkodó irány­
zat mellett magasabb külföldi árfolyamok kedvezőleg tar- 
t ttalc. Játék és belföldi bankpapírok, továbbá vasúti 
értékek árfolyamai javultak. Bányaértékek piaczán nyu- 
galorn. Küllöldi járadékok, nevezetesen orosz értékek 
kedveltek. Kamatláb 3‘/a%.

Berlin, szept. 17. (Ulutözsde.) Magyar 4°l°-os arany- 
járadék 77.60, osztrák bitelrészvény 502.—, osztrák­
magyar állainvasut 510, osztrák déli vasul 252.50, Ká­
roly-Lajos vasul 112.90. Szilárd.

Frankfurt, szept. 17. (Esti tőzsde.) Osztrák hi- 
telrészveny 249.75, osztrák-magyar államvasut 254.87. 
osztrák déli vasul 125.37. Szilárd.
. Pária, szept. 17. (Az «Egyetértés* tudósítójának táv­
irata.) A francziák khinai győzelmére szilárd. Járadék- 
tőzsde kitünően all, főleg belföldi járadékok. Olasz és 
spanyol járadékokban jelentékeny a forgalom ; utóbbiak­
ból első ezég vásárolt.

1 óra 84 Perezkor jegyeznek: 4J százalékos
franczia járadék 108.9o,osztrák-magyar államvasut 635, 
osztrák déli vasút 317.50, olasz járadék 96.72, török 
° egyiptomi 310, tőrök sorsjegy 14.25, ottoman
bank 587.50, Foncier 1313, osztrák tartományi bank 
461.25, Szuez 1958, uj spanyol 60.87.

2 40 perczkor jegyeznek: 3 százalékos fran­
czia járadék 79.70, 4l/ao/0.os franczia járadék 109.02, 
osztrák-magyar államvasut 635, osztrák déli vasút 315, 
franczia türleszthető járadék 80.67, magyar 4 szá- 
Zíilekos aranyjáradék 77*/«, ottomán bank 688. 
Szilárd.

Külföldi értéktőzsdék zárlata
A* árfolyamok az illeti helyi szokványok szerint készpénzben, inedlóra vagy 
ultiméra értendők, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vagy medlóra 
liléiéiig ultiméra értendfi. A készpéDZ-érfolyiimok K "sf, nmed lóra éf-mcl,az 
ultiméra t7-vnl vannak megjelölve. Magától értetődik, hogy a fenti átszámítá­
sukhoz mé*u transakczié.kölítéllek,tovnblnU módié- és iiltimé-árfolyamok 
sóz azonkivOl még a mindenkori budapesti prolongáczió-tételek is s/áini- 
■áeba veendők. A a-galjelölt értékeka budapesUtSjsdénnemjegyozletiwk, 
a lezárni tási árfolyum 1UU márka vista — 69 frt 05 gr. 100 fok vista = 48 

30 kr.

Szeptember hó 17.
PARIS.

*Francz!a3 ®/o*os j&rutlék

Osztrák déli vasút.......................
‘Osztrák földhitel-részv.-lársaság- 
•Krnnczm törlesztlietO járadék — 
Magyar ti'Ve-oa aranyjáradék. 
Oszfrák 4%-os aranyjáradék. ... 
Magyar vasúti kölcsön ... 
Magyarjolzáloghitolbank ...
Bécsi unióbank.............................
Magyar 4“/o-osaranyjáradék.. 
Magyar 5»/c-os papirjáradék.. 
Hagy. leszám.es pénzv.-bank. 
Magyar országos bank... ...

BERLIN
Osztrák *.«%-os papirjáradék ... K

« B %-os a __
« 4.%-os eziistjárndék ..
* 4 ”>08 aranyjáradék . .. 

Magyar 6”>os aranyjáradék. U
t 4%-os « ... ü
• 6°>os papirjáradék.. U
• keleti vasúti kötvények K 

Keleti 5%-os v. elsőbbe, kötv. K 
Osztrák hitelrészvény .. ...
Magyar hitelbank   „
Oszü ák-inagyar államvasut. V
Osztrák déli vasút... ... _ l)
Károly-Lnios vasút __ „ U
Kassa-oaorbergi vasút   K
‘Román vasúti részv...______
Orosz bankjegy ... _. _
Váltó bécsi piaczra — _ ._
•Keleti kölcsön II. kib   ...
Magyar jolzáloghitolbank__K
Mttgy.leszám. ca pénzv.-bauK. K 
Magyar országos bank... „ A

FRANKFURT.
Osztrák 4-,,%-os papirjáradék __K

« B °/u-os I ___ K
« 4.4/0-03 ezüstjáradék ___A'
« 4 °>os aranyjáradék___K

Magyar 6«,u-os aranyjáradék. U
* 4”>os ... U
« 6”,o-oo papirjáradék.. U

Osztrák hitelrészvény  ti
Osztrák-magyar bank .. ...__K
Osztiák-magyar államvasut _ O
Károly-Lajos vasút ...__ ____  U
Osztrák déli vasút... ______ U
Erzsébet osztrák nyugoti vasút___ K
Magyar-gácsországi vasút... __A’
Tiszavidéki v. elsöbbs. kötv.. K
Váltó bécsi piaczra.. ... __
4iVu-os földnitelint.záloglevél K 
Magy, leszam. és pénzv.-bank. K
Magyar hitelbank ... __ U
Magyar jolzáloghitolbank__K
Magyar országos bőnk __

Ár- Budnpctit
egyénié*

1 Kultinliüze 
■ÍZ utolsóié 

Intiiuz kó 
pest osztr.

79.70
109.02

, 635.- 804.70 + 1.30
' 315.- 150.10 + 0.87

80.57 —.—
—.—

77.75 92.89 — 0.29

67.80 80.98

68.50 81 86
87.60 104.82

102.80 122.89
77.80 92.99 _ _
74.60 39.30

99.30 119.28
602.— 299.15 + 1.79

510.— 304.09 + 1.19
252.- 150.11 + 1.19
112.90 269.16 + 0.36
61.60 147.34 — 0.24

£06.90 123.41 1

‘ í

167.30 59.71 -F 0.04
59.90

-i-

67.66 80.72 -.-
80.63 96.21 + 0.15
68.88 8V72 — 0.14
87.68 104.96 — 0.22

102.75 122.83
77.63 92.86 + 0.06
74.50 92.72 — 0.08

249.50 298.77 + 0.15
714.— 853.-
254.37 304.20 — 0.15
225.02 269.52 — 0.29
125.15 149.90 -F 0.98
194.75 232.71 — 0.29
143.13 171.14

1G7Í40 69Í67 + o'.oi

olaj
KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Pária, szept. 17. Búza és liszt szilárd, 
.-melketlik, szesz lanyha.

Boriin, szept. 17. Búza és rozs szilárd, zab csen­
tem, olaj nyugodt, szesz lanyha.
Newyork, szept. 16. (Kabelsürgöny.) Gyapot New- 

Yqrkban 10*/*, Naworleansban 10Vs. I’etroleum fino- 
initott 70° Abel Test Newyorkban szeptemberre 8. — 
l’liiladolpliiában szeplemberre 7’/s. — Nyers petróleum 
6 /*. United pipe line certificates 753/«. — Liszt 3.00 
— Piros őszi búza helyben 8G1/». (= 7.88 fi t), szeptem­
berre névleg“—.— (=—.—frt), októberre 86% ( = 7.86 
frt), novemberre 88Vs (=8.03 frt.) 100 kilókint. Tengeri 
60 — Czukor (Fairbank jegyű) —.— Czukor. (Fair 
refining Muscovados) 4.80 — Rio kávé 10.05. — Zsir 
(Wilcox jegyű) 7.90, (Fairbank jegyű) 7.75. Gabona- 
fuvatüij impenal-quarterenkint Eszak-Amerikából az an­
gol kikötőkbe es az ezekkel egy magasságon fekvő kon­
tinentális kikötőkbe 31/* (=0.93 forint 100 kilókint.) 
Napi felhozatal gyapotból 10000 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
fiaboBasutlIltésidlj wnggonrakományokbuiilOOkilónkmtértendö.Bevitolivára
Németországba 100 kilu búzáért, rozsértés abort 1 márka, árpáért, tengeri­
ért 8 bükkönyért 1 árka, lisztért 3 márka,mat. Iáért l.iO márka. Beviteli 
várna Svájczba 100 kilo gabonáértO'SO frank, malátáértO.U0frank, lisztért 
Ifrank.Átszámítási árfolyam a német piaczokra lOCmárka vista 69 forint 

Cf. kr. Pársra 100 fok vista 48 frt 30 *r.

Szeptember hó 17

PARIS.
Búza folyó bóra _ __ —

— októberre ... —
— liovemher-deczemberre
— novembertől 4 hóra .

Liszt folyo hóra__
óktóbei i o __
november-deczemberre
novembertől 4 hóra__

Olaj folyó hóra ... .............
októberre...................
november-deczemberre
első 4 hóra __ _

Szesz folyó hóra __ __ „
— októberre... ______
— november-deczemberre
— első 4 hóra __ __

Szállítási díj: Budapestről
— « Bécsből. 

BERLIN.
inán szoptemb.-októberre__
— éprilia-mftjusra______

ítoas hzeptemb.-uktoberre__
— ftprilis-máji sra __ __

Zab szeplemb.-októberre..
— oktob.-novemberre ...

Olaj szepteinb.-októberre__
— április-mójusro ... ..

Szesz szeptcmbei re __ __
— április-májusra __ __

Szállítási dij: Budapestről
— ■ liécsböl. __

STETTIN.
Búza szeplemb.-októberre 

április-májusra.. __ 
Rozs szo|)teudier-oktoberre__

— április-májusra.. __
Olaj szepluiiili.-októberre _

— április-májusra.. _ 
>‘>zos kész szállításra

— szeptemberre
— szeplemb.-októberre ...
— április-májusra.. ... 

llopczo szeptemb.-októberre . 
bzállitási mj : iindapesiiöl

— « BécsbóJ ...

KÖLN:
Búza novemberre __ _____

— márcziusra . _ __
Rozs novemberre _ __

— márcziusra _____ _ __
Olaj kész szállításra.. _

— októberre ... __
Szállítási dij: Budapestről..

BOROSZLÓ.

Zab __ __ __ _
Olaj — _ ...

Képező— _. __
Teujjovl ... __ ... __
Szállítási dij : Budapestről

Ár­
folyam

20.00
20.00
20.00
20.00
43.76
42.50
42.50
42.50 
03.75 
09.75 
70.25
71.50 
42.-
42.50
42.75
43.75 
8.27 
7.87

147.75
153.50 
137.25 
135.00 
127.— 
124.—
52.20
52.80
48.10
47.40

3.93
3.24

149.-
160.50 
135- — 
134.—
52.50 
03.— 
48.70
43.50 
48.30
47.50

4.81
3.02

15.30 
10.10 
13.40 
lá.bü 
29.-
23.30 
6.95

10.40
12.00
40.70
13.00
23.00
14.50
2.95

Budapesti
egyenleg

KUlunböZet a
utolsó zárlat 

húz képóst 
osztr. értékben

10.09
10.09
9.95
9.95

13.29
12.91
12.91
12.91
33.21
33.09
33.93
34.55
22.10
22.36
22.49
23.01
3.93
3.74

8.81
9.45
8.19
8.07
7.58 
7-40

31.14
31.50

•18.69
'28.27

2.30
1.90

8.59 
9.57 
8.05 
7.99

31.82.
81.61
29.05
28.93
28.82
28.33

2.80
2.10

9.12
9.00
7.99
8.23

34.60
38.76
3.45

9.78 
7.51 

27.86 
8.11 

14.08 
8 65 
1.71

-t- 0.07 
+ 0.14

0.30
0.18
0.18
0.15
1.97
1.97
1.72
0.86
0.13

0.39
0.27

-f 0.07 
+ 0.06 
+ 0.02 
+ 0.02 
+ 0.04 
+ 0.03
— 0.24
— 0.11 
— 0.42

+ 0.06 
+ 0.12 
+ 0.12 
+ 0.00 
+ 0.30

+ 0.00
+ C.22

— 0.12

+ 0.13

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Déli gyümölcs.

Trieszt, szept. 15. A czitrom-üzletre nézve szilárd 
irány uralkodik. Néhány kis tétel sorruntói czitrom 10— 
13.90 forintig fizettetett ládánkint. Ja fiából niár-már uj 
termésű gyümölcs is érkezeit, de nagyon kevés. Pugliat 
narancs ára emelkedett. Jegyeztetett: cedretti 3.59—7— 
7.99 frt, szicziliai czitrom 1.25—7—10 frt, görögországi 
4—6—8.25 frt, pugiiai 4-7—9 frt, eenuai 6.83-8.79— 
11.25 frt. Pugliat narancs 2—7—8.75 frt. Eladatott 4118 
áda czitrom, 847 láda narancs, 151- láda cedretti. Mai 

készlet: 1413 láda czitrom. Szardellák hozatal nélkül 
30-40 frt. Mogyoró, uj termésű bosszú 43 fit, levan* 
Jei 22 Irt. Levantei gyümölcs clad.itott: 350 mm. 
koszorús füge 20-19 írtig. 350 mm. korinthi 19 frtiir, 
250 mm. kandiát 15—13 frt, 700 mm. szultán füge 20 
—30 írtig, 200 mm. ó-koszoius füge 9 frt, 300 mm. uj 
szultán füge kivitetett. Uj áruból van készletben: 100 
min. koszorús füge, napi ár 19 frt, 100 min. korinthiai, 
napi ár 19 frt., 300 mm. vörös kandiai, napi ár 13 frt, 
100 mm. piros szamosi, napi ár 15 frt, 2100 mm. szul­
tán füge, napi ár 22-45 fi t. Készletek ó-áruból: 5S00 
mm. koszorús füge, napi ár 9—11 frt, 1500 mm. közön­
séges füge 3 7 frt, 300 mm. fekete kandiai, napi ár 10 
frl, 300 mm. Ickele szamosi, napi ár 9 Irt, 200 mm. 
piros samosi, napi ár 10 frt, 60 mm. piros slanehinoi, 
napiár 10 frt. 600 mm. szultán füge, napi ár 13—15 
frt. Behozatal 100 mm. uj sí isits 1700 mm. uj szul­
tán füge.

Szilva.
Broska, szept. 14. Bosznia és Szerbia ez évi 8*ilya. 

termése egy harmadát képezi a tavalyinak. A hozatalok 
az utolsó bét végéig jelentéktelenek voltak. A felhozott 
áru daczára <a batáridő árura vonatkozó lanyha jelenté­
seknek magas árakon keltek el. Sabaczbun 210 piasztert 
követeltek az apró áruért. Belgrádiján a hozatalok jelen­
téktelenek voltak. A tulajdonosok, tekintettel a gyenge 
termésre, és arra, bogy a a mull évi termés elfogyott, 
magasabb árakat követelnek, és pedig 18—18.7Sortot 
állomásokról, s eze' et z ' rakat el is érték. A bánsági 
szilvái* ára szintén emelkedik. 6

Rongyok.
Béos, szept. 16? A rongy üzlet még mindig igen lassú 

ugyan, de az árak jól tartják magukat. A mi elkelt, na­
gyobbrészt jó köz páni volt, melynek árából nem 'igen 
lehetett lealkudni. Az Egyesült-Államok beviteli és Svájcz 
átviteli tilalma az itteni üzletre semmi hatást sein gyn. 
korolt. Gyapjú rongyok után igen gyenge kere.-let van 
Arak: fehér elsőrendű vászonrongy 14.50—15 fn fél" 
fehér 12.50-13 frl, kék 9.50-10 frt, gyapotrongy ve-

8-8.5° frl, kék 6.25-6.50 frt, kártonrongy 4- 
4.o0 frt, jutarongy 3.75-4 frt 100 kilókint. A hamburgi 
piaczon az amerikai beviteli tilalom miatt a rongyüzlet 
egészen megakadt s az Amerikába szánt rongyok ára 
bizonyosan esni fog.

Selyemára.
SZ0Pl- 13. A selyem üzlet csendes, másodrendű 

18—20 es 20—22 ezentiméter szélességű olasz organtin- 
ban naponkint történnek eladások és pedig előbbi 6U—ül 
frankig utóbbi 59—60 frankig. Sima szövetek után gyenge 
kereslet van. Egész selyem fekete duchesseben gyenge 
mervcillouxben sem különbüzlet.Nyakravaló-satin vásárol- 
tátik. Lrnyoszövctck lassan keltek. Fekete dainas után iá 
kereslet van Fehér, nehéz, aranynyal vagy ezüsttel him- 
zeit damasnak jo kelele van, valamint az így elkészített 
eher ladle és kasmírnak is. kendőkben kielégítő forca- 
om van. Nyakkendők lassan kelnek. Sima tűdnek rósz 

kelete van. Selyemrojtokban gyenge üzlet jelezhető, 
annal nagyobb kelele van a bársonynak. A vásáron ké­
vés vevőt lehet látni.

BORÁSZAT.
*** Fillokszora. Szilágymegyo Szilágy-Somlyó vá- 

rosában és a szilagy-somlyoi járásba kebelezett Zóvánu 
községben a fillokszera jelenléte konslatáltatván. a föld- 
in i velős- , ipar- és kereskedelemügyi magy. kir. mi­
niszter rendeletével nevezett községek összes szőlőterü­
letei, valamint az olyan kertek, melyekben esetleg e'ves 
szolotok állanak, zár alá helyeztettek. E rendelet értelmé­
ben a zár alá helyezett összes szőlőterületről gyökeres 
vagy gyükérlelen szölővesszö, szőlőnövény és általában a 
szólóin minden egyéb alkatrésze (a szölőfürt kivételével) 
továbbá bármilyen fa- vagy cserjenemü ültetvény, hasz­
nait duczoK és szőlőkarók s szölölevélbe csomagolt bár­
minemű tárgyak kivitele s e tárgyaknak egyik szőlő, 
hol a másikba való átvitele is tiltatik.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
*-uZ, °ísz- ,crdőszetl egyesületnek. Bróz Alajos 

az. alta a Szlamz-a község határában feltárt bányaterület­
ből ot bányarészt díjmentesen felajánlott. Az egyesület 
három tagú bizottságot küldött ki annak megvizsgálására, 
hogy a kérdéses ajándék minő természetű s elfogad- 
fi tja-e azt az egyesület vagy sem. E bizottság jelentése 
szerint a feltart hányaterület köz. tci illetve ércztelepei 
nem tartalmaznak finom erezet oly mennyiségben, hogy 
a megnyitandó l ányához vérmes reményeket lehetne 
kötni. Mindayált.al, tekintve azt «a körülményt, hogy az 
érezte ep finom ércztartalma a legnagyobb változásoknak 
van alávetve és nincs kizárva az a lehetőség, hogy 
mélyebb feltárás után aranyban és ezüstben gazdag erei: 
is lesznek feltalálliatók, az egyesület elfogadhatja az aján­
dékot, de csak akkor, ha az adományozó oly szabad 
bányarészek elfogadását ajánlotta fel, melyek elfogadásá­
val sein most sem a jövőben kiadások egybekötve nem 
lesznek ; ellenkező esetben azonban, ha I. 1. az ajánlat 
csak a szabad részek díjmentes átengedésere vonatkozik 
es az egyesület a bdnyamivelési illetve kezel'si kiadások 
viselésé alól fel nem mentetik, a bizottság a részek elfo­
gadását nem javasolja.

*i tudósító. A földmivelés-, ipar- és ke-
feskedelemügyi ni. kir. miniszter, Finka Kálmán liesz- 
koczi lakost, a zólyomi járás felső részére nézve az ál­
landó gazdasági tudósítói tiszttel bízta meg.

Gazdasági tudósítás.
A földmivelés- ipar és kereskedelmi minisztériumhoz 

inai napig beérkezett jelentések szerint az őszi munká­
latok, szántás és vetés folyamatban vannak. A bur­
gonya szedése is kezdetét vette meglehetős jó ered- 
ménynycl, a késői fajok elég szépen fejlődtek, csakis az 
erdélyi részekben panaszkodnak rothadás miatt. A ten­
geri átalában jól áll, itl-ott attól tartanak, hogy nem 
fog teljesen megérni. A dohánytörés több helyt fo­
lyamatban van, állását átalában dicsérik ; ugyanezt ált 
lithalni a szülőről is, mindazáltal a szőlősgazdák nin­
csenek tökéletesen megelégedve, mert a szőlő érését 
késlelik. Egerek nagyobb mérvű elszaporodása miat* 
Baranya, Somogy, Torontál és Fogaras megyékből érke' 
zeit panasz.

* Nagy-Légh (Csallóköz), szept. 14. (Az «Egvetérfés* 
tudósítása.) llogy nálunk az uralgó szárazságban a szo­
kott kerti öntözés mitsein használ, hogy a zöld vetetné- 
nyék, kivált a káposzta, kel — az elpuszl.thatlan nwjvek 
sokasaga miatt tarlhatlan állapotba jutottak, azt napról- 
napra látjuk : de, hogy a méhekre nézve is ütött a 
óra, arra senkisem gondolt. Már hetek előtt hallatszott* 
iojtj.ik a mélioket; némelyek nevettek a dolgon, má=ok 
panaszkodtak, hogy rablóinéhek járnak, ezeket majd el- 
lógtuk, majd elzárták. Magam is láttam augusztus de- 
reka tele hogy a méhek mint valamely sötét szalag té­
tekről telekre szálltak, tanyát kerestek, a móhházakra 
lecsaptuk, s kasokul foglaltak. Némelyek örültek hogy 
melleik szaporodtak, mások a dolgot késői rajoknak vél-

aC,"\ lalí'!la, .V“1 ,a, val(V* e?y sein gondolt arra, 
liOry a mellek ehhalal elül vándorolnák. Pedig igy állott 
a dolog Egész éven át iszonyú szárazság uralkodott, 
gabnaink megsidlek, a fii kiszáradt, virág nem volt, ta­
vacskákat nem lehetett látni, még a kutak is száradó 
leibe jutottak ; a méhekre nézve tehát megszűnt az élei- 
mi kei esetmód. Fáradlak, dolgoztak, de c-ak sejtet rak­
hatlak, a mi csekély mézet gyüjtheltek, megemésztették 
maguk, zivataros, ködös, borús napokon, s a kasok nap- 
rol-napra könnyebbek lőnek. Nálam egy kasba három 
jo rajt szorítottunk, meg is telt a kas, nehézsége is meg 
volt arra nézve, hogy telelőnek vegyük, s mi lön a vége ?
Az, hogy most már csakugyan szeml re kerülvén a do­
log, világossá leli, hogy egyetlen rajt sem lehel ine^tar- 
tam, s hogy a kalandor méhek csakugyan éhhalál elől 
nieneku tek, idegen kasokra csapván, s a ben levő mézet 
ott is fölemésztvén, az ottszülöltckkel együtt elvesztek.
A legjobb legnehezebb kasok nem öntenek félmeszely 
mézét. Míg az anyakasok is fogyatékosak: jó, ha bá­
rómból megtartható egy. A mi az őszi munkákat illeti, 
úgy most mar forgatunk, de a földnek semmi nedve 
sincsen, ílt-ott törik a kukoriczát is, de biz apró, tán 
megadja leiét a múlt évinek, bab nem lesz.

K.-Apáthl szept. 14. (Az «Egyetértés* tudósítása.)
Az őszi munkaiatokra az idő a legkedvezőbb fordulatot 
vette, a míg egyrészt a napfényes meleg napok a még 
folyamatban levő c-éplésnek szolgálnak, addig az idő­
közi csők elő-fgitik a huzavetésre való előmunkálatokat, 
úgy, bogv az idei vetésre meglehetős jól munkált föld 
var. Ugyanez időjárás szépen neveli a jobbadán már 
kikelt repezut, csak a gyönyörűen álló tengerire nézve 
kellene tartós meleg idő, hogy megérhessen, mert egy 
korai Ingy tetemes kárt okozhat zöld kukoricza földein­
ken. Az allatallomány egészségesnek és jó legelőnek 
örvend, a sertések pedig a tarlón feljavulva, vígan néz­
nek az ez idei bő makktermés elébe.

NAPIREND: Szeptember 18-án.
Naptár: Csütörtök. — Római kath.; Tamás, Viliunóvei. — 

l'iol.: Titus. - Görög-orosz: (szept. 6.) Csuűatevö Mibálr. - 
/si.lo: (etilt. 28.) — Nap kél 5 ó. 43 p,, iiyiie, G ó 4 n, — Hold kél 4 ó. 32 p. remi., nyug. 5 ó. 81 p.d. u. P

Horvut miuisztor fogad d. e. 10-töl d. u. 2-ig.
A mialrolozi kör megnyitó ütése este 7 órakor (nagr-metó- 

utcza 4. szám).
A szoposi társaskör ismerkedési estélye 8 órakor a Kommer- 

féle vendéglő külön helyiségében.
A főváros törvényhatósági képviselő bizottságának 

folytatólagos közgyűlése d. u. 4 órakor (uj városháza).
Krisztus a Kálvárián Munkácsy képe a műcsarnokban d. e, 

9-töl d. u. 5-ig é- este 17—9. Belépti dij 60 kr.
GyUmöloskiállitás a Köztelken d. e. 1U—12 és d. u. 1—4
Gazdasági és tanszermúzeum a Köztelken d, e". 10—U-tfiífc 

d. u. 2—4-ig.
Iparművészeti museum a műcsarnok épületében d. e. Wti

d. u. 1.
Műszaki ipnrmuzeum a kerepesi-uton (Beleznay-keit) nyitva 

d. e. 9-töl d. ti. 1-ig,
Egyetemi i'tivészkort az üllói-uton ünnepnapok kávééeiével 

naponként látható d. e. 8—12 és d. ti. 2—6.
Mnzonmban: term, rajz- és népismetár d. e. 9—tói d. O. L
Akadémiai könyvtár d. u. 8—7.
Egyetemi könyvtár d. u. 3—7-ig.
Múzeumi könyvtár d. e. 9-d. u. 1 óráig.
A Hath.irt nyitva egész nap.
^“rSÍteeieet*n cigányzene naponként, katona-zene kedd, osü- 

tortuk, vasárnap és ünnepnapokon. Haióköalakedés féUcáaktoW
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Fülop L. NI
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Cserepy J. 
Krisovsk.i 
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Kirner I. 1-j 
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Narkovics ’ 
Fiscl.er S. 
Ficfisl S. f. 
Lengyel S. 
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Magyar fö|

Magyar f^ 
Magyar I

Bét

Egy-g.. 
Lgy-fgf. 
Egy-ége- 
Kgysegesjj 
SorsolA-as 
Sorsolássá 
Sorsolásai 
Sorsolássá 
Soitm 
Gomo-jáu 
Allamjú-/ 
Bécs glogi|
ti; a m
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U°k

Outiak ai 
Osztl I ap|

álla,1“
Mtgyai

Magyar pi 
Magyar m 
Magyar vi 
Ke.elivtts 
Keletivas 
Keleti vas. 
Magv.állari
Mogy.áilail

M. szőlődé
Magyar 
Magyar nyl 
M.tiszav. s|
D) Földi
Eßehoit 
Riikovinai I 
üalicziaí_ 
k* nllnai |
Krajna.

\ *
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1884
kivonat a hiv. lap szept. 17-i szamából.

asfio, UÄiteJii1
äm-tu.51) ,lra bCCS' ™g“Ba' ^ 1»

árverések a vidékén Szakái Katalin 400 forintra 
becS'-w? V °^t", Német-Gurab (Bazin). Jánován Mik- 

decz- 20 Knéz (Vingá)

bamné 4050 forintra becs ingall. íkL 17 Scpli-SzS 
György, hovats Anna lo5o írtra becs. ingall nov 10 
Markota (Győr). Gede János 3178 forintra bee« inéit 1 

n> ll_P=6,((l,úr). Moil, L'cm 1041 ÄÄ

len, bej. oki. Ja. Csodbiztos: Onaciu Sándor törvény* 
széki bíró, toineggondnok : dr. Kábdebó Ferenci ügyvéd. 
Sp,tzcr Sámson budapestilakos ellen, bej. október 31. 
Csúdhizto.-: Sárváry Gusztáv törvényszéki liiró. tömeg- 
goiulnok : rajor Gusztáv ügyvéd. Kepecs Nándor szat­
mári lakos ellen, bej. dccz. 12. Csőd biztos : Kölcsey 
Sándor tvrvenyszeki biro,.tomeggondnok : Daröczv Endre
ugyvt

Daróczy Endre
rGsödmegszüntetések. Sctnscy Miklós kassai lakos 

ellen.
Pályázatok. A nagyszebeni kir. jbiróságnál irnoki 

- a brassói kir. ügyészségnél hivatalszolgái, - a ka’ 
rúzsai kir. tvszéknél bivatalszolgai állomásokra.

A kis lottó húzásai szept. 17-ón.
Prága 38 61 48 »0 07
Lemberg 49 76 40 50 57
tizében 44 25 59 90 15

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Schmidt-Orieut szálloda.
Karpin A. Páris 
nittricb J. Ruttka 
sender E Ruttka 
fiilop L. Nagyvárad 
Kulcsár F. T.-Szentmiklós 
Csrrcpy J. Kaposvár 
Krisovska A. Varsó 
jj, bin J. llolits 
Kimer J. L-Srentmiklós 
Re «maver G. Szalka 
Markovié« M. Salgótarján 
Fischer S. Zombor 
Fictul 5. Nagyvárad 
Lengyel S. Ludas 
KCilik R- Kassa 
Bombay J. Ka« a 
Eidósy E. Técso 
Fi-cher J. Pancsova 
Hlnieiiik J. Rorró 
Fat.ky M. Sátoraljaújhely 
Goldner G. Szolnok

Glatz D. Podoün 
Fiók K. Nagykároly 
Kiss J. Komárom

Tigris szálloda.
Frank! A. Bécs 
Vazgiiuer A. liácsfa 
«old II. Losoncz 
Máriássy B. N.-Füged 
Nagy P. Zágráb 
Weisz G. T.-Füred 
Todorovits T. Sziget

Vadászkürt szálloda.
Kelter 1. D.-Adony 
Orgetus I. Pélervarad 
Tóth V. Ivánka 
Városy K. Szabadka 
Stojevics I. Mohács 
Crabely R. Pulnnk 
Simonyi Ü. Domony 
Scliöndtbaucr II. Becs

Aranysas szálloda.
Gzebe S. Mezőtúr 
Toob M. Gyöngyös 
Bogvár M. Gyöngyös 
Baky M. Dunavecse 
Kis D. Zólyomlipcso 
Horváth M. Kismarton 
Blauhorn I. Pázmánd 
Heiszler Gy. Lovasberény 
Draskoczy E. Losoncz 
Schmidt I. és Gy. Lörinczi

Budapest szálloda.
. Bécsi utcza. 

Friedmann T. Zombor 
Fried S. Ilatjos 
Kovács E. Szabadka 
Dr. Wächter I. N.-Perkáta 
Vaskovics A. Szeged 
Kovács B. Szabadka 
Singer F. liécs

Erzsébet szálloda,
lalapkovits E.TUngvár 
Rngány I. Bérezel 
Kaufmann 1. Érsekújvár 
Török M. Sz.-Fehérvár 
Karl II, nejével Cservenka 
Parragh B. Orsóvá 
Habrovsky I. Pécs 
Kozorics Gy. Szőllős 
Licbtscliein D. Debreczen 
Hevessy I. Rozsnyó

Fehérló szálloda,
Szerday I. Erdély
Oláh I. Ecseg
Wimez 1. Szente
Molnár L. Kecskemét
Zak 1. Sümeg
Mészáros I. Kecskemét
Szak 1, Somorja
Müller V. Melzenzéf
Kreitz M. Komárcm
Sellwimer I. Hódmezővásárhely
Füredy 1. Gyöngyös
Wei«z I. H -Bánya
Jezencsik S. Ecseg
Horváth P. Somogy

Európa szálloda,
Bellagard A. gr. Bécs 
Amante B. Mécs 
Rawer E. Bécs 
Hermann K. Bécs 
Winter Zs. Bécs 
Silberstein M. Bécs

Fehér hattyú szálloda.
Dr. Ompolyi E. Fóth 
Braun I. Heves 
Ländler F. Guta 
Ungar A. Ómoravicza 
Hinka I. Karfa 
Braun M. Debreczen 
Gold-tein M.-né Debreczen 
Wohl tan S. Regensburg

Hungária szálloda,
Borke K. Teherán 
Berliacz B,-HAnya 
Passnvcr Bécs 
Kri-rh K. Petőház

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 18.
Floyd E. London 
Mannráth Berlin 
Bethlen P. gr. Bethlen 
Ormódy L. Debreczen 
Gollár G. Páris 
Meanagers K. Páris 
Makanrif V. Schottland

Holzwar th-Frohner száll.
Kaczvinszky V. Jassy 
tiugmann F. lvg. M.-Úvár 
Pollák J. Bécs 
Kaffka R. Bécs 
Beck A. Bécs 
Hirsch M. Réce 
11 über E. Bécs 
Halter 0. Szatm&r 
Hororilz S. Kolozsvár 
Maler D. Csernö 
Singer V. Fiume 
Poliak S. Madaras 
Haldek F. Miskolcz 
Klamer I. Miskolcz 
Riedl K. Landshut 
Szivér M. Hódmezővásárhely 
Molnár E. Hódmezővásárhely 
Fried I. Tata

István föhg. szálloda,
Burján 1. Bécs 
Szemrák K. Besz.tercze 
Singer E. Budapest 
Lets K. Pozsony 
Hombalka M. Baja 
Dragovszky I. Besztercze 
Kleinschnitz D. Prága

Marchall-szálloda 
az „Angol királynőhöz"
Vicomte de Bondy Páris 
Hotte L. Francziaorazág 
Strobl Francziaorazág 
Salles Bécs 
Blanche Bécs 
Berkheim Francziaorazág 
Jakabffy Th. Dombegyháza 
Oblath L. Szeged 
Lyka D. Pázmánd 
Honig M. Szemes 
Dr. .lakobi E. A.-Kubin 
Polit P. Újvidék 
Zotovich M. Szempcz 
Barthelémy L. Páris 
Panda M. Bécs 
Balázsy I. Dobsa 
Schwarz H. Brünn 
Arangyelovite M. Alcxincz 
Schenner A. Bécs 
Petrovits M. Sabacz 
Mladenovits I. Zimony 
Miike V. Philadelphia

Magyar király szálloda.
Dolesko M. Komárom 
Sándor K Eszék 
Svoighofer K. Érsekújvár 
Novák I. Nyitva 
Vaiga I. Nagykanizsa 
Scherfel G. Kulcsár 
Fabinyi E. Szászváros 
Polakovits I,. Ujverbász

Russo L. Hamburg 
Braun 1. Komárom 
Vitkovezky I. Berlin 
Schwartz Gy. Bonyhád

Memzeti szálloda1
Norticiny V. Eperjes 
Frater F. B.-Gyula 
Btajrtt M. Marienbad 
Majovsky V. Zólyom 
D. Komlósy F. N.-Tapolcza 
Boros F. Szárföld 
Szendy Cs. Szolnok 
Oláh F. Homonna 
Salamon K. Kőrmöcz 
Viertl N. N.-Perkáta 
Dimits L. Negotin 
Holler K. Kolozsvár 
Aczady B. Topolya 
C«oinn I. Devecser 
Hnrczay I. Bárcza 
Sigmond D. Kolozsvár 
Simon Gy, Temesvár

Páris szálloda,
Árvny E. Szeged 
Ludvig V. Troppau 
Weber I. Liptóvár 
Stein 0. Vácz 
Wesser P. Delta

Kohen M. Batonya 
Steinltz L. R.-liánya

Pannónia szálloda,
Hubay Gy. Kassa 
Solymonyi H. Szatmár 
Mocsáry K. Délegyháza 
Klein M. Eger 
Medzihraszky II.-Bánya 
Mnyer V. Bécs 
Kiss A. Szolnok 
Aradi I. Pécs 
Dr. Barts 1. Pozsony 
Rudnyánszky N.-Tapolcsán 
Vojnovits M. T.-Kanizsa 
Tonipo A. Miskolcz 
Rauscher M. Pozsony 
Sz.lromszky I. Kecskéméi 
Müller A. Rimócz 
Morgenstern S. Kisczell 
Szücs-Necsko Makó 
Halász A. Bogács 
Török I. Ilodva 
Friedrich V. Pécsvár 
Polith P. Újvidék 
Stoll B, Selmeczbánya 
Molitorisz I. Eperjes 
Kraysz.tofovitz Bosznia 
Zsíros S. Beregszász 
Szabó I. Beregszász 
Seifer M. Bécs

Elhaltak Budapesten 1884, szept. 16.
Kovács M. 7 é. IX k. malotn-u. 86. elgázolás.
Ruzsitska J. 33 é. napsz. Vili. k. bérkocsi-u. 40. tü lövész.
Spiro R. J. 43 é. nap«z.-nö VII. k. Hunyiidy-u. 80. szívbaj.
Béres P. 88 é. szabó VII. k. Klauzál-u, 82. agylob.
Povenitz J. ács önakasztás.
Linek I. 47 é. kertész VII. k. gyarmat-u. 8370. gyomorfekély. 
Vári T. 73 é. napsz.-nő szegényház rák.
Kovács J. 35 é. hivt. I. k. ponty-u. 2. tüdőgümö.
Zirk! Zs. 2 6. poszlónyiró leánya II. k. iskola-u. 18. ránggörcs. 
Tolnay K. E. 67 é. II. k. Toldy-u. 66. aggkór.
Navratil H. T. 44 é. keíekötö neje II. k. fő-ut 43. hasháiiyalob. 
Agaczi T. 36 é. napsz.-nö VI. k. rózsa-u. 96. rák.
Bajáry J. 18 é. VI. k. Bajza-11. 44. tüdőgümö 
Eisenecker S. H. 65 é. VI. k. külső váczi-ut 7. aggkór.
Ledon T. 88 6. kocsis III. k. polgár-ii. 8. szívbaj.
Kamocsay K. 2 é. hivt. leánya III. k. bécsi-ut 40. bélhuniL 
Sebestyén J. 2 é. napsz. leánya IX. k Tompa-u. II. agylob, 
Balogh V. 34 6. cseléd I. k. orsz. léh. tüdővész.
Preusz F. M. 85 é. özv. Vili. k. Rákóczi-tér 3. tüdölégdag. 
Edelmann T. 2 é. korcsm. leánya Vili. k. üllői-ul 40. bélhurut.

színházak és mulatságok.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Budapest, szept. 18-án 
a színház zárva.

Holnap, szeptember 19-én.
Uj betanulással először ;

III. Richard király.

népszínház.
Budapest, szeptember 18-án. 

Másodszor :

Donna Juanita.
Operette 3 felv. írtak Watzel 
és Genée. Fordította Badó A. 

Zenéjét Bzerzetlo Souppé K.

Személyek:
Don Pomponio Kassai 
Donna Olympia Aranyossiné 
Sir Andreis Solymosi 
Fitzrow Erodi
Gaston Dufaure Kápolnai 
René Dufaure Pálmai Ilka 
Biego Manriquo Gergely

Egy asszony 
ör
Ersillo
Royos
Leon
Lorillő
Gueredo
Gorciloso
Villagas
Ambresio

Fürediné 
Kósa 
Vári I. 
Béni I. 
Ligeti I. 
Galan tai 
Galambos 
Kun M. 
Bónis A. 
Mi kei I.

Gil Polo 
Pelrila 
Don Eusebio 
Pichegru 
Tena 
Dolores 
Bikaviador 
Vizhordó 
Angol káplár 
Egy félti

Újvári 
Szelényi Anna 
Prielle 
V. Kovács 
Vasváriné 
Ágostom B.

Izsó
Baranyay

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szeptember 19-én. 

BLAHA L. assz. mint vendég.
Túri Borcsa. 

FŐVÁROSI SZÍNKÖR
Budán a Krisztinavárosban, 

Budapest, szept. 18-án. 
Beczkóy József jutalomjátéka. 

Először :

ILD A,
B szép kun leány.

Történeti látványosság 3 felv. 
Kezdete 7 órakor.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, szept. t8-án. 

Laube Henrik emlékünnepére :

Die Karlsschüler.
Színmű 5 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Az időjelző-intézet táviruti jelentése.

Állomások

NYÍLT-TÉR.
Dr. Szontagh A. egészségügyi tanácsos 

lakik most:,:
Hatvanl-utcaa 14.

Dr. DEÁK fogorvosi műterme
Budapest, belváros, Deák Ferencz-utcza 3. szám, első emelet.
számos éveken át Berlinben szerzett tapasztal .tok nyomán a 
10962 legmagasabb igényüknek megfelelöleg berendezve.
EW Hölgyek részére női assxisxtenczia.

GY010RBAJBAN SZENVEDŐK
részére minden előforduló esetben, különösen pedig étvágytalan­
ságnál és emésztési bánfnlmnknál, a kellemes izü és erösilő kir 
szab. gyomor-erösitö likőr ojánltntik. Egy üveg használati ulasi- 
lássul 60 Lrajczár. haplialó Török József gyógyszerésznél király- 
ulc a és minden nagyobb füszerkereskedésben valamint a készítő­
nél Kann Llpót likőr-gyárosnál Budapesten váczi-könil 66

Kolera-bajok ellen kitűnő gyomor-crősitő likőröm leg­
jobban ajánlható. j04o?8

IDŐJÁK-AS szept. 17.regg. 7 órakor
Áttekintése a mai időjárásnak.

Európában: A nagy légnyomás (773-774) a Keleti tenger és a 
a Kárpátok között van s iteijed a kontinens nagy részére (766— 
768). Az idő, a nyugati helyek kivételével, állalában derült, csen­
des, száraz, kevés hövaitozás mellett.

Hazánkban: Inkább észnknyuguiias gyenge szelek melleit a 
hőmérséklet északkeleten kevéssel kisebb, délnyugaton nagyobb 
lelt, a légnyomás mindenütt nagyobbodott. Az idő általában' de­
rült, csendes, száraz.

Lég- 
uyomáa 

*^700 *

Szél
iránya és

í-12)

A hó- 
mérséklet

fokban
<lék"/n

Felhő
zet

71.9 I) 3 + 12.2 O
73.0 ENY 1 + 10.2 O
71.5 ENY 2 + 112 O
72 0 K 1 + 13.2 O
70.8 E 1 + 12.3 O
70.6 E 3 + 12.2 __ O72.9 EK 1 + 13.7 — O

70.0 ENY 2 + 17.6 — O
—

73.7 ENY 1 + 5.8 _ O72.0 -t 11.0 __ O72.9 E 2 + 10.2 O73.6 EK 2 + 12.0 »
72.0 ÜK 2 + 10.6 (i
69.7 © + 13.8 O72.6 © + 13.8 O
71.7 D 1 + 13.6 O
72.9 NY 4 + 12.4 — O
70.6 DK 3 + 12.1 O70.9 ENY 1 + 12.5 O

ENY 1 + 14.3 (970.9 ENY 1 + 12.2 O71.8 E 2 + 15.0 O71.4 ENY 2 + 12.0 O
70.8 E 5 + 10.5 O71.4 © + 15.4 072.1 © + 11.7 O71.4 © + 13.4
69.5 © + 2U.0 O69.8 «S + 18.0 DO72.2 DNY 1 + 11.0 — 0

Arad............ ..... .....
Bosztorcze __
BoazLerczobánya _
Budapest ...__
Csáktornya — __
Debreczou__ __
Eger----------------------
Eszek__ __ _ __
Fiume ___ __ _
Késmárk _ _
Keszthely __ _
Kolozsvár ... __
Magyar-Ovár..__
Mármaros-Sziget
Nagy-Euyod __ _
Nagy-tizobon __
Nagyvárad _ __
Orsóvá.. __ _
i’nucsova. __ __
Selmoczbáuya _
tioprou................... ...
Szatmár-Németi..
Szegőd ..... ..............
Sepsi-Szt-György
Szolnok... ... __
Temesvár__ __
Trónusén. ___ __
Ungvár. ___ __
Zágráb __ __ ____
Bécs __ __ __
Brogouz______ ____
Lesina . __ __
Volu ______
Prága... ______ I

Jelok mngyuráHata & — szélcsend; O—tiszta, derült 
Q — l felhős; Oj felhős; O —? felhős; %— borult; — esős , 
— ▲jég; e= —kod; lióesö;cx3 —gőzfí —zivatlar, villám

VÍZÁLLÁS 1884. szept. 17.

Faj

bánsági busa 
tisznvldéki 
poitvideki 
fehérmegyoi 
bácskai 
ni. eazaltv..

Gationa

»ab.. _
tengeri _

laipoeeta-repoBe. 
bnnsugl repoie...

Irányzat

csendes

76 u>.:__I 7

frllél I frtig Ri-rr

Minő S Ó g 1
3__ I

Búly hektolit

7.70
7.60
7.10

7.50

Fuj Irányzat

7.60 7.65

7.90
7.75
7.S0

7Í70

3 9_P * i l o g r
fi iiy I irtlul j ÍVlitt j~

______ _______ e n kint
60»ü I 81 \ I

8.05
7.90
7.95
7Í75

i m m n a 1:
írttól

7.80 7.85
.Minőségű 

<uly hektó-
Ulti kilogramm ára 
fit I kr. ffrí krT

7.90

sörfőzdéi

bánsági
másnemű

szilárd it)— 7í ti 811 V
*

V 60—1,2 6 6 35
u 62—64 7 8

bágy.
64-66 8 35 9 60
39-41 5 95 6 30

szilárd /ö 6 85 6 40
« 73 6 30 6 35

lanyha —
nélkül
- 11 50 2 75
— 11 2

ara 
f' tiir"I írttá

7.95

8.20
8.05
8.10

8.30
8.20
8.25

8Í05

ÉRTÉKPAPÍROK ITOI-SO ÁHKEI.KT
pénz I in

Állam adósság.

a^yar királyi aranyjáradék adómentes______ ßo;, • 122.50 122.7:
3‘r’Jar királyi aranyjáradék adómentes 100, 507, loOO f n 92.S5 93.10

Magyar királyi aranyjáradék adómentes 10,000 ... ... 40/0 92.70 93.—
Magyar yupirjáradék adumentes__ __ ___ __ ___ 5 u i 38.95 89.20
'iügyar vasúti kölcsön á 120 frt o. ért. (300 frank). 5u.o ! 142.50, l-L;'- -
ilagyar vasúti kölcsön 120 frt egyes darabokban __ 5', 143.— ! 143.50
t-iiniiri államrasuti záloglevelek  —_ ...    5™, I —. ! __
Magyar 1669. keleti vasul állam-lötv. (elsóbbs.) adom. 5 « 1 95.50 1 96._
Magyal 1873.Lelelivasuiarany v.eziistli.(clsülibs.)aiióm. 5 ., í 118.50 119.— 
Magyar 1876. keleli vasul állnin-Lölvéiiy aranyban ... 5--„ 102.— 102.50
M igyai királyi nyeremt-ny-Lölcsön IOf) Irt. __ __ 114.— ' 111.50
H.igvar királyi nyeremény-bölcsön 50 frt... __ ... 1 113.75 II 4.-25
! inai és szegedi kölcsön .. ... ... ............ . ... 4",b 115.25! 115.75
Is71-iki magyar állain-kölcsön-kölvény font slerlinglien 5 '/o ' —.— 
|s73-ikimagynr*llain-kőlcsiin-kötvény font sterlingben 5"o —.—
Magyar földlebermenlewlési kötvények. . ... __ C’e 100.50 101.50
Magyar főldleliermenlesitési kölvényeliI867.záradékkal S'Vu i 100,— |0!.—
Magyar földteliernienfesilésikötvények tein«si__  ... 5"» 100.-- 100.50
Mag>ai lolillcliermenlesitésikötvényeklh67./áradékkal 5 1 100.25 1 101.—
Magyar löldteiiermentesilési kötvények liorvélorá.vgi. 5% 100.— 102.—
Magyar főldleliermenlesitési kötvények erdélyi . . 5 , 100.501 101.50

frttnl I frtig

Gabona Irányzat Határidő
100 kilogramm ara
pénz 

frt kr. frl
u
F77

haza__ __ __ szilárd tavaszra 8 45 8 47
« » őszre 7 98 8 _

tengeri.. _ szilárd ináj—jun. 6 63 5 65
sab bágyadt tavaszra 6 83 6 35

» őszre 6 08 6 10
ropnse káposzta. 1 I aug—szeptemb. 1884 12% — 12% —

— I — — _
- 1 — * - -

értékpapírok (utolsó Arkelzt

Magyar országos jelzálog úrbéri vállság kötvény (loo frt) ... 5*>/o 
Királyi liorv.-szlavón jelzálog l'öldváltsáyi kötvény (100 frt) 60,i)
.vzölüdézsinavállsági kötvény (100 frt).............................. 5„/0
Magyar királyi kamatozó kincstári utalvány ti hóra (100 frt)

l'-gy'iilell államadósság papírban május—nov.   41/,, u;0
l.gyesiletl államadósság papirban felír.—aug. ______ 4-»/io "/o
Lgyesitell államadósság ezüst Luma! január—július___ 4-/10 Vo
Egy esített államadósság ezüst kamat ápril—október____ 4«/,,»/,
Osztrák aranyjáradék adómentes ... __ ... ______  4-i0
Osztrák papirjáradék, adumén,es _ ................................ 5-1/,
Osztrák államadósság, kisorsolússul 1854-iki á 250 frt"p.p” 4"/o 
Osztrák állaiiiaausság, kisorscláasal 1869-iki á öté) frt 0. é. 5«o
Osztrák államadósság, Lisonoléssnl 1860-iki á KXlfrto. é... 6V0
Őszi rák államadósság, kisoraolással 1864-iki á 100 fit o. é.
Osztrák államadósság, kisorsolftssa! 1864-iki á 50frt o. ó. ..

I'esl város kölcsöne 1870-1,ni adómentes__ __ __
Pest váios kölcsöne 1871-hül adómentes ... ... _ 
Budapest főváros I88n-iki kölcsöne adómentes..""",__
Szerbiai nyeremény-lölcsön 100 frank.. 
Bécs város nyerem, kölcsöne 1874-ből

— — — 3Vo

Áltitlnuos nllnmndosság.
l't)--"g-" J«i'., papir,május—novemb. SVe 
%«ége* járadék, papir, febr.—aug. 5°/« 
Eg;-ég«1 jaradek, ezüst január—jut. 5y 
Kgy-egesjaradek. ezüstb. ápr.—okt. 5Vc 
Sorsolásnál, 1854-L6I55G frlsorsj. pp. 4 1 
Sorsolással, 1860-ból500 frlsorsj.o.é. 5 o 
Sorsolással,1860-bóll00 frlsorsj.o.é. 6°/e 
Sorsolással, 1864-böl 100 frlsorsj.o.é.
' :s í,i -al,1864-ből 60frlsorsj.o.é.
Gomo-járadék 42 líra .............. ...
Aliamjószágijelzáloglevél 120 frt... 5°/o 
lltc- glogn. v. els, jegy. 100 frt p. p. 5'Vo 
L A birodalmi tauáosban kép* 

viselt kirnlysniiok és orszá­
golt iillamíidóssiiga. 

O-ztiakaianyjár. adómentes 100 fit 4 u 
''-ztr.i apii jár. visszailz.1831 100Irt 5V«

A lAngynrkoronnországaliittk 
állnm adóssága.

Magjai aranyjar. adómentes lOOfrt ti*0 
iranyjár.adómentes 100frt 4°/o 

Magyar papírjaiadék... . lOOfrt 5".'o 
.'lágyai vasúti kölcsön. 120 frt ezüst 5",o 
■ágyar va-uti kölcsön. 120frt ar. k. 5'>‘o 

he—•ívusuliál. kötv. 1869-ből300frt 5".e 
Keletivasiitiát.kötv. 1873-ból 300frt 5", 
i-letiv.,suliul kötv. 1876-ból lOOfrt 5To 
Many államkőlcs. 1871.sora. lOOfrt 5l,.o 

államkölcs. 1878. sors. lOOfrt 5-7i 
1in béri válts, kötvény lOOfrt f,o 

■ : szül lézsma-válls. kötv. 100 frt 5-.o 
S.s. yur nyeremény-kölcsön 100 frt 

r nyeremény-külcsöná 50 frt 
ív. s szegedi ny.sorsj. ltiO frt Vk

1,1 Töldtoliorm. kötv. 100 frt
Cseh 
Duke

h- nthiai. " . ... __~~~ 5
lajua es tengerparti ... __ __

■orvaországi su

l.tisz

ihois/ági  ___ __ __

‘u/iai __^ ] 
nthiai

pp.

,K *1 fi
f) Jlz ARÜ

►tie J. O Alsó-ausztriai.. __ __ _ __ a%
Felsö-aus/.trini , ... Kun

105— 106.25
106—

PÉNZ ! Ám; Salzburgi.______ ____ ____ ____ 5% 102—
80.80[ 80.9? Sziléziai ___ __ __ _ __ 50/, 110—
80.80! 80.95 Stíriai ....______  __ _ __ ő% 105—
81-85 82.- liroli.. ...______ ____ ___ _ 5% 102—
81.95 82. ír Horvat- és szlavonországi __ ... 5% 100 — 102.-

124.25 125 — Erdélyi ............. .... ... ___ 5% 100.75 101 25
134 .-( 134.51 lemesi bánság. ... ... ............. 5% 100— 100.75
113.- 143.56 I emesi 1867-iki sorsolási záradék 5% 100— 100.50
170.7." 171.25 Magyar— - ... ... .. ...5% 100.81 101.30
170— 171 — Magyar 1867-iki sorsolási záradék 5% 100.25 lUU.75
41 —

150 5(
Ili­

iül. li) Más közkiilosiiiiiili
99— l)iinaszubályo/..sois. 1870-bül llKIfi l 5% 

Diinaszab. kölcsön 1878-ból lOOfrt 5%
115— 
105

115.50

Pestvarosi kölcsön 1871 6'i> 105— ____
Pest városi kölcsön 1880 ... __ 5 u 98.50 99.-

105.—
1 riesztvárosi köles. 1865 . . ... 6"o 107.75I0l>0 Triesztvárosi kiilcs. 1879 __ . 6%

95.85 96.05 Hécsvárosi kölcsön 1867 . 5"o 102.50 103—
Hécsv.Trosi kölcsön 1874 (ar. v. ez.) 5%
Bécsvárosi kulcsön 1874 (sor>olás). 125.20 125.60
Olasz járadék . ... 100 líra 5%

1 22.80 123— Szerb nyer. köles.............. 100 fik 3% 29.75 30.—
92.75 92 9f Török vasúti kölcsön . ... 400IYk 20.80 21.10
83.85 89.—

143.25 113.75 /■) Zálogleveleit, iolzáloK-Iiiitvé«
142,10 142.80 nyelt és kötvényéit (IOO IrléiTt.
95.90 96.30 Os/.tr. all. fóldli.-ml. sors. ar. v. ez. 4i% 120.75 121.25

Uszlr.alt. fölilli. int. 50 éves visszl 41% 97.30 97.80
102— 102.50 Osztr.áll. fóldli.-int. 5(1 éves visszf. 4 % 02.50 93.—

Osztr. áll. fölilli.-int. nyer.-kölcsön 3 % 97. 97.50
Csehorsz.lóldli.-társ.Sü eves visszl. 51u'e 103.75

96.25 Csehorsz.löldli.-társ.3.'i éves visszf. li % 104.50
98.70 99.10 l.seliorsz.földli.-tttis.tiOéves visszf. 5 no -103.50 103.50

114.25 114.50 Központi löldhitelint. bank 38 c... 5 ",o -100— 101.50
114. lü.50 (íácsors/agi földhitelintézet IS é. .6 % 9S.75 99.25
115— 115.25 Gácsországi földhitelintézet 20é,.._ 7 110 101 — i 101.50

l í ácsoi szágifiililliitelinléz.el36ú. 6 % 99—1 99.50
Mnrvaorsz.jel/.al.-hitelbank 36 e. . 54% 102.50' 103—

IOG.űOi
Mnrvaorsz.jeliál.-bilelbank.Tüé.... 5 % 101.50 102—
Osztrákjelzálogbank lueves visszf. 54%

IOO— 100.50 Osztrák jelzálogbank sorsolással .. 5"o 100.50Ml — 100-50 OszIr/ikjelz.Aloglmnk 10 éves visszf. 5 <% 
Osztrákjelzálogbaimsoi-solássat... 4i u106.50 97 - - 98—

102.75 Osztrák-magyar bank . 5 " o 101.70] 101.80
105.751 Osztrák-magvar hank 44"0 ino.m 100.25

1 áru

96.50 1 97.50

98.75 99.25

80.80 81.10
80.8(1 81.10
81.75 82.10
81.75 82.10

105— 105.50
95.75 96.25

124 — 125—
134.50 135.50
143.50 144.50
170— 171—
169.— 170—

105,75
106.— 107—
98.75 99.50
29.50 30.50

125. ' 125.50

50.- 
120 - 
20- 
40- 
32.- 
40.- 

100- 
40.-

150

Osztrák-magyar bank...______ 4 o/0
Első osztrák takarékp. sorsol. SOév 5jo/0 
Első osztrák takarékp, sorsol. 32év 5io/o 
Pesti hazai első takarékp. 41j éves...
Magyarföldhitelintézet. "............. 5Íö/j
Magyarföldhilu int. sorsolása Sttév 5 0/, 
Magyarfüldliitelint.sorsol#.«» . 440/, 
Magy nrfoldh.-int.Hors. 39 év arany 5 «/„ 
Magyarjelzálogbank ... 25 évi sors. 61% 
Magyar jelzálogbank ..40 évi sors. 64% 
Magyarjelzálogoank ...40 évi sors. 5 %

0) Elsőbbségi kötvények.
Albrecht pálya............  300 Irt ezüst 5%
Alföld-liiimei pálya. 200 fi t ezüst 6% 
Alf.-liuinei k. 1874. k. 200 frt ezüst 5% 
Arad-temesvári vasul 200 frt eziisl 5%
Cseh északi vasút ... 300 frt____5%
Cseh nyugati vasút... 300 frt . ... 5o;„ 
Buschliehradi vasút...150 frt ezüst 5% 
Dmiagözhajózási társ. 300 frt ezüst 5% 
Ikinagózhaj. társ. 100/200 Irt ezüst 6% 
Dmiagözhajózási társ. 200 frt arany 5%
Duna-drávai pálya__ 200 frt ezüst 5%
Erzsébet pálya 600 és 3000 márka. 4% 
Erzsébet p.400 és 2000 m, lov. nélk. 4% 
Ferdinand északi pálya 100 frt p.pj 50/, 
Fcrdinánd északi pálya lOOfrto.é. 5% 
Ferdinand északi pálya 300 frt ez. 6% 
Ferencz-József pálya 2(0 frt ez. 5% 
Vécs-barcsi pálya .. 200 frt ez. 5%
Ivároly-I.ajosgácsi pálya 300 frt o.é. 5% 
Kassa-oderbergi pálya . 200 Irt ez, 5'</0 
Eporjes-larnovi pálya 800 fi t ez. 5% 
Kassa-od. (osztr. v.) 1879. 200 frt 5% 
Kassn-od. (magy. v.) 1879. 200 frt 5% 
Lemb.-czei n.-jassii p, ]. kib. 300 frt o.é. 
Lemb.-czern.-jassii p. 11. kib. SíKIfrt ez. 
Lemb.-czern.-jassii p.III. kib 300írt ez. 
Lemb.-czern.-jassii p. IV. kib. 300 frt" 
Osztrák-magyar Lioyd 300 frt arany 50/0 
Üsztr.-mogy. Lloyd 1881. 600 frt ar. 5% 
Osztr.-magy. Lloyd 1882, 600 frt ar! 5% 
Osztrák észak-nyugatip. 200frt ez. 6% 
Osztr. ész.-nyug.p. Lit, li 200 frt ez. 50/0 
Itiidolf-pálya . — ... íOO frt ez. 5%
Riidnlf.pálva 1884. kib. ezüst . fio/0 
Erdélyi páivii ... ... 20<)frt ez." 6%

Jl_50

94.75
102.75
102.76 
99.—

101.70
100.50 
94.25

124.25
101.50
100.50 
98.50

RÉSZVÉNYEK. 
aj Bankok,

Alt. magyar muuicipulishitelint.
Angol-osztrák bank ... __
Budapesti bankugyes.-részv.-társ.
liorvátleszámiloló bank ...__
Iparbank, budapesti______

.. ,n K'izpoiiliiuartársiilati hitelintézet
19.50 Magyar Általános Hitelbank __
26tfr Magyarjelzálog-liitelbank __
Idilr Magy. jelzáloghitelh.II.kib. id.e. 
on 7 Mní>-yal',9e’’-6"i.és pénzváltóbank 
20 fr Magyar országosbank részv.-lárs.
14.— Osztrák hitelintézet__ __
43.— Oszlrák-inagyarbank _
11.- L magyar iparbank__ ... __
45.— Pesti magyar kereskedelmi bank ...
—.— Sziszeki hitelbank___________ ICO
6.— I Unió» bank........... . .............. 100

íyüistoaltó társulatok.
Bécsi biztositó társaság ______ 200
Bécsi élet- ésjáradék-biztos. társ" 200 
Első magyar ált. biztosi ló társ... ((iflO 
Fonciére pesli biztosító Intézet... JQO 
Magyur-franezia biztos, társaság 56 
Pannónia viszontbiztosító társ... 3ü0 

ej Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom..   __ snfi
Első budapesti. _ _ _ 5QQ
Erzsébet malom. _ __ _ 200
Hengermalom. _ _ __ 5(15
1-"J"'-»............ — __ __ __ ICQ
Molnárok és sütök.. _ _ 2UÖ
Pimnonia---------------------------------- 1000
Viktória.. ___   __ jyy

d) Közlokodéal vállalatok.
»Adria»m.teiigerihajózásiieszv.-l. 200
Alföld-tiumei __________     200
Ar d-Csanáili vasút __ _ " jyQ
Anul-Körösvülgyi vasút ___ ]00
liáttaszék-domhovari _ _ 200
Déli vasút__ __ ___ __ 2(sj
Cj 'uk-kelel; vasút__ _______    2Ö0
Erdélyi vasul ... ________   200
Gyór-sopron-eUenfiirli vasút.. 200
Kassa-oderbergi vasút ... 200
Mugyar-galicziai vasút__ __  200
M.iiyiig.v.(székesf..györ-giAcziv.) 200 
Osztrák-magyar álluuivusut ... 200
Pécs-barcsi vasút__ ________  200
Tiszavidéki vasút ________   200
Osztrák duiiagőzliajózási társaság 600
Pesti kőzuli viiei.alva 5|)(1

32 fr

IM
IM

1 IS 
1 

1 
1

108.50

297?5C

10675
86.50

29840 
850,- 
157.- I 
611.-

297—

106.5C
86.-

298 20 
845— 
156.— 
609,—

240— 242—
235— 238—

3430.- • 8460—
87.50 88.--
50.50 51.—

10GU-

580— 590—
1260.- 1270—
232— 235—
565— 575—
299— 300—
436— 439—

1150— 1160—
424— 427—

178."- • 178?25

175.50 176*50
117— 148.50
165— 166—
175.50 176.50

117.50 148.50]
170.50 171.50
171 — 172—1,
303— 303. Ol

249?— 250—
534.— 538—
584— 585—1

20.-
40.-
30.-

20.-

I'esti közúti vaspályu elv.jcgy.
ej Talc áréit pénz tárak.

Budapest III. kerületi.______  ",0
Országos központi __ ______ 3CÖ
Pesti első hazai     1OCO
Egyesüli Budapest fővárosi.   200
Magyar ált. takarékp. részv.-lár. 100 

f) Különféle vállalatok.
...........................................- 105

Általános wnggon-kölcsönzőtárs. 80
Első magyar üveggyár r. t. __ 500
Esz.-magyarorsz. e. köszénh. r. t. ]v 
r raiikliii-l ársulut könyvnyomda 150 
liaiiz és lársa vasöntöde s gépgy. 400
Gschwindt-féleszeszgyár............. 2C0
Gyapjiiinosóés biz .első magyar 200
Kereskedelmi toslillef épülete__ 210
Könyvnyomda «Athenaeum 1 . 150
Pesti könyvny. részvény-társaság 6C0 
Koszén- és téglagyár (Dräsche) 130 
Kőszónbánya- és téglagyár ideigl. r. 
Nemzeti., waggon-kölcsönzö-r. I. 100
Pestiépilü-larsaság ... __ 85
Rimainurány-salyótaijáiii vasmű 100 

* ideigl. r. j. 50 
balgó-lurjám köszénhánya . ... ICO 
Schlick-féle vuaöntöde s gépgyár 200
.Serfőzde első magyar. __ _ n0(|
dertésliizluló__ __ _ _ 200
Sóskúti kiiliánya. __ __ 200
Spodiiim és csontliszlgyár""__ 2l)0
Szálloda részvény-iáisuság. __ 80
Tégla- és mészégető, újlaki ... 200
Tőrük bir. dohány-egyedárusági társ. 
téglagyár, köiiányui.. ... |(iy

ZÁLOGLEVELÜK.
Megy. loldl lilelinlézel papirérlék 5 jo „ 
Magy .loldl üt el intézel papi i’érlék 5 ",0 
Magy. föld hit elintézel papirérlék 44% 
Magy.földhitelint.arany v.ezüst 5»,
Magyar jelzálogbank. ".............  f,jo ],
Magyar jelzálog hank............. f, 0'-„
KishiiTokoso. orsz.földliileliiit. 6j 
Osztrák-magyar bank osztr. ért. 5 ' 0 
Osztrák-magyar bunk osztr. ért. 4pr0 
Osztrák-magyar bank osztr. ért. 4 
Pesliinagyarkereskeitelmimink 6 
Festi ma gyár kereskedelmi liauk 5) 1, 
Pesti magyar kereskedelmi bank 5 ",
1 AHiina» takarék-éshilelintézet i; ,, 
Magy. jelz.-hit.-bank nyer. köles. 4 % 
Pesti h. i. lakiyékp. e. k. kötv. 6 %

ELSŐBBSÉGEK
Alf.-fiumei v. In.v.-eszéki v.l ?0n

HUU. —

70.— 
419.— 

5140.— 
449.-

92.50

141.—
87.50 

625.—

189 50 
95o.— 
440.- 
205.—

540.'-
911O.—
165.— 

97Í—

iis'eo
120!— 
288.— 
823.— 
334.- 
61.- 

235.— 
96.— 

172.— 
130.— 
260.—

IOI.60
100.50
91.25 

124 25 
1111.30
98.50 

100.—
101.75 
100.—
94.75 

101.75 
IOI.5U
99.— 

100.50 
, 99.50
99.25

143.- 
88.50 

63t 
35.— 

190.-. 
960.- 
445 — 
270.-

545.'-

166.—

99.'—

89ó.— Allolil-liimiei vasul 1874. kib.
Budajiesl-pécsi vasul ideiglen jegy 
liátlaszvk-dombovár-zákáiiyi v. ;Tij 
Dunagozhajózási Iái suliit ... 100,201)
Du agőzliajózási társaság 800
Észak-keleti vaspálya — 3<Hl
r.szak-kuieli vaspálya (aranyban) 1000 
Kszak-keleli vaspálya (aranyhali) 200 
l'.sz.-magyarorsz.e. köszénh. r. t. ?),l 
Magyar-galicziui vaspálya ... fi)) 
Mngy.-gnlicziai vaspálya II. kib. 200 
M. ny. v. (sz.-feh.-györ-gráczi v.) 200 
Magyar nyugalivas 1874. kib.2000/ICO!
M. vas.elsóbbs. beruh, iiranyh__ 2öü
Mármarosi sóvasul r. t. elsóbbs.r. 100
I. erdélyi vaspálya ______ ____ 204
Győr-sopron-ehetifuiTi vasul. 
Kassa-oderbergivasiil.e/.iistlien 
Kassa-odei b. V. (eperjes-larn.v. 
Kassn-onerh. v. (osztrák vonal) 
Kassa-oderh.v (magyar vonal). 
Oszliák-magynr Allamviisiil u t
O.-magy. álhnnv. 1*8.3. kib. 400/2000 m. 40/,
Szamosvölgyi vasút t. elsöbs. r............
Tiszavidéki vasút  ............ 5I"
lliiilapesti lánczhid ______ 100 ,
Lloyd-és 16/sde-ópiilet .............  1U0 5-

MAGÁNSORSJEGYEK.
Osztrák hitelintézet..______
liinlavárofli sorsjegy______ ____
Keglcvich sorsjegy... ... __ __
Magy. sz. korona oraz. vörös kereszt egyi.
Osztrák vörös kereszt-egylet __
Pálfiy sorsjegy __ ... "__

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert)__ __ __
Császári királyi arany (kör.) _____ ____
Oszlrák-mugynr 8 frlos arany _
20 frankos arany__ __ _ __
20 márka ... ______ ____  __ ____
Török aranylila .. ...__
Osztrák- és magyar ezüst 
Német birodalmi bankjegy IOO márkányi'"

Váltók árfolyama (látra). !W"
Német bankpiae/.ok II I) inaik............4 o:0
A inslei iln 111 IOO hollandi írtért__  3 ,i„
Brüssel ItX)frankért.______ ____ 3
I'áris ItK) frankért. ______ ____ ~ "u ,
Marseille IOO frankért ... ... __g 0‘0
Sv.ijczi pénzpiuezoL 1UU frankért.. " p n'„ 
Zürich 100 frankért..
London hl Iont sterlingért 
Szentpétervár IOO rubelért__

A HKn.KT 
áru

102.2:
101.-
94.75 

125.- 
101.60 
99.— 

101.- 
102.- 
100.25
95.—

102.50 
102.— 
99.50

101.50
100.-
99.75 3 0.0

98.7 99.25
97.51 98__
98.5,C 99—

90.CC 97.50
120— Ml.
126— 127—

97.50 9siö0
97.25 97.75

100.— 100.50
99—

116— 116.50

97— 97.50

100— lOli-
98 50 99—

101— 102—

——
82?5C

104.75 _ __
104— ID4.50
97— 97.50

13."-
89.50

5.75
5.73
9.67
9.67

11.93

69.65

59.65

177.—
42.50 
20.—
7.50

13.50
40.50

5.78
5.76
9.69
9.69

11.96

59.75

59.80
100.40 100.60

48.35

48,30
48.3

48.45

48.40
48.40

99.50 
100.- 
98.90

I07!— 
101.4C 
103.— 
118.—
110.50

98Í80
108.60
114.60
105.50
102.50 
108.70
90.—

101.—
1100.-
ÍOO.IO
93.90

101.20
121.90
98.80

100.75 
99.75
99.75

Átiu
95.—

103.6
103.50
99.50 

102.25 
101.-
94.50

I02Í50
101.50
99.-

12.3.—
103.50
102.90
110.60
87.—
97.20

99.75
100.30
99.30

107Í5C
101.70
103.50

111."-

99»0
109.—
114.80
109.—
103.-

90Í30
101.50
100.25 
100.4:
99.30 

102.- 
182,20
99.30

101.25
100.25 
100.25

123.50
103.90 
103.-20
110.90 
87.30 
97.60

fontos szenvedőknek, |ü

Osztr.-mugyarállamvasp. 500frank 3% 
Us/.tr.-m.all.-vp. 1874. k. 500 frank 3% 
Usztr.-m. áll.-vp. kiég. Ii. 500 frank 3% 
Usztr.-rn. áll.-vp. I. kib. 200 frt ar. 5% 
U.-in. áll.-vp. (brünni r.) 150 frt ez. 5",o 
Dé l pálya jan.—július 5(k; i,ank___ 3% 
Dél) palyaáprilis-okt. 500 frank... 3'o

............ .... 200Irtai. 5’,
Jé-északném. ősszel,-11. lOOfrto.é. 5"o 

Ilél-é.-n.összek.-p.l879.k. lOOfrt o.é. 5%
tiszavidéki pálya........... lOtKtfrlo.é. 5",
lisz vidéki pálya... ... 200f,to.é. 5% 
Magyar-gácsorsz. pálya 2(M) frt ez. 5% 
Magy. gáesorsz. p. II. kib.200 frt ez. 5% 
Magyar észak-kel. pálya. 800 filar. 5%
Magy. északkeleti pálya 400 márka 5% 
Magy. északkeleti pálya nr.-kütv. 6% 
M.nyug.lSzékesf.-gyór-grácz) 2(K)frl 5"., 
Magy. nyug. vu. 1874. k. b. 200 frt 5%

Í7) Kttlönfóle »orsießyek. 
Hitelintézet. ._ _ ._ 100 frt o.é.
,Vla,y- V................... — 40 Irtp.p,
Dunagőzhajózási. — ... KiOfi tp.p. 
Innsbruck városi „ _ ÍOlrloé
Keglevieh..................... _ 10 fi l»*n'
Krakkói sorsjegy-kölcsön. 40frt o é
l.aibuehi dijsorsjegy... 20frt o.é.
Buda város kölcsöne _ 40frt o é

..................- — .... 40frtp,p"
Osztr. vörös-kereszt sorsjegy 10 fi t o.é. 
Magyar vöröskereszt-sorsjegy Sfrlo.é."

186.75

182.— 

122!—
144.15
144.75 
123.—
99.— 
95. -

105.60
104.75
98 30 
96 2 
90.-

120.60 
126.50
99 50 
99 —

Itiidol f alapítvány__ __
Salm............................ . _
Salzburgi dijsorsjegy _
St.-Genois............. _
Slanielau városi ... __ 
Trieszt városi .
Trie vl városi.. 
Waldstein... . 
Windischgrätz .

10 frt o.é, 
40frl p.p. 
SOfrt o.é. 

—- — 40frt p.p.
. ._ 20 fi i o.é,
— ... ICOfrlp.p,
- — SOfrt o.é,
.............. SOfrt p.p.

- . , - SOfrt p.p,
Nyereményjegyek SK'o-nyi kölcsön..

I) Bankok résavonyel.
Angol-osztrák bank.............. 200 fi t 5%
Bécsi bauktársulnt............  200 frt 5%
Bécsi bankegyesiilot _. ... 100 frt 5% 
Osztrák Altul.lőlilliilelinlézot 200 frt 5%

176.50 
il.-

ll 5.50 
19—
19— 
18.20 
23—
41.50
36.50 
12.90

7—
18.75

21.50
49.75
23.50 

128.- 
68.— 
28.25
38.75
20-

"101.75

103.20

144.65
145.25
123.50
99.50
95.50 

105.90 
105.21
98.70 
96 
96.40 

121.
127.50
100.50

177.-
41.30 

116.—
19.60

18Í60
24.--
42.50 
38.- 
13.20
7.30

19.75
54.75
22.50 
50.25
24.50 

ISO—

20?— 
»9.25

i< r» 25

10(70'
227.50 227.75
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Peslimagyar keresked. bank BOOM 5% 
Koresked.és ipar hitelintézet 160 frt 5% 
Magyar általános h.telbank, 2(k) frt 5% 
Alsó-ausztriai le-zamit. tár-. 600 frt 5"/- 
Magy.lesz.éspénz.váltóbank lOOfrt 5% 
Bécsi giró- és pénztáregylel 200 frt 6",'o
Osztrák jelzálogbank............ 200 frt 5%
Magyar jelzálogbank II. kib. 200 frt 5 0 
Osztrák luiTományi bank 200 frt 5% 
Mar,-var országos!,mik ... 200 fi t 5%
Magyarán, municip. hil.-int 200 frt 6% 
Osztrák-magyar bank. ... 600 fi t 5%
Unió-bank .................... .. 10 ifit 5%
Általános forgalmi bank ... 140 frt 5%

A"/ Közlőkéit, vállalatok reszv.
Albrecht pálya.............. 200 frt o.e.
Alfold-liuiiitii pálya .. 2(H) frt o.é. 5%
Arad-temesvári vasút_200 frt o.é. 5'> ,
Cseh északi vasul.............lOOfrto.é.
Cseli nyugoli vasút__ 200 frt o.é.
Biischlieluadi vasút ... 500 frt p.p 5% 
Buschliehradi v. (lit. II.) 2(X) frt o.é. ! 
Diinagózliajozási társas. 6(M) frt p.p. 
Duna-drávai pálya ... 200 ITT ez. 5" e ! 
Erzsébet pálya . ... 200 frt p.p. 5% 1
Lizséli.p.Liiicz-Uudweih200 frt o.é. 6",'e 
l'-i zséli. p. Salzburg-Tirol 200frt o.é." 5% 
Fcrdinánd északi pálya IJOO frt p.p. 5' o 
Ferencz-József pálya 200 frl o é 6% 
Pécs-barcsi pálya . .. 200 fi t o.é. 5"'o
Károly-Lujosgalicziai p. 200 frt o.é. 5% 
Kassa-oderbergi pálya.. 200 frl o.e. 5"/« 
Leniberg-czurii.-jussi p. 200 frt o.e. 8% 
Usztrák-nmgynr Lloyd . 600frt p.p. 5% 
Osztrák északnyiigoli p. 200 Irt o.é. 3 ,1 
Osztr. é.-nyug. v. (Lit. B.) 200 frl 0.6. 3% 
Budolf-pálya. ... . 200 frt o.é. 5%
Első erdélyi pálya ... 200 Irt o.é. 5%
Osztrák államvasultárs. 200 fi to.é 5"« 
Déli pálya ... 200 frl o.é. 5 Vu
Délúszak-iiéni.üsszek.p. 200frtp.p. 5% 
Tiszavidéki pálya. 200 frt p.p. 5'n 
Bécsi Tramway . ... 200 frt o.e. 5" 1 
Magy.gácsországi pálya 2l)OIT t o.é. 5"'« 
Magyar északkelen pálya 20llfrl o.e. 5M 
M. nyug. székesf.-gráczi 200 frt o.e. 5%

298—
296.25
823—
85.75

105.75
99.50

849. 
90.— 

118.—

298.2. 
2%. 7 
828.- 
SO.-

lOli^V 
99 7

851 - 
90.51 

148.50

840.— 
ISO.— 
534.— 
176.— 
231.25

105.75 
2380.—
207.50

26SÍ-
147.75
191.50 
550.-
176.25 
177.-
180.50 
176.— 
303.- 
118. -
148.25
219.50 
211.— 
171.-
165.50
171.75

178.25

1 Ső-

St 5— 
182.-- 
5 .6.— 
176.50 
232.-

196."-
2385.-
208.—

268 5U 
MS— 
192— 
553—
176.50
177.50 
180.75
176.50
303.50
118.25
145.50
250.50 
211 25
171.50 
166—
172.25
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L) Iparvállalatok részvényei.

Oszti.általán.épltö-társaság 200 frt
Liesingi soiTözoile .. __ IMI irt
Prágai zasipar-lársulut __ 200 ITT
ninia-iniiráiiyivas.-társ. . 1(H) r, t 5 0 
•'Cilgci-tarjáni koszéul,ányn.. IOO fi t 510
Bécsi fegyvergyér társaság Mont 5%
Au 1 ‘ wal-'k'--Wilcs..t. Ilpest 100 frt
A tal waggon-kölcs.-I.Bpest 80 frt 5% 
Bécsi építő-társaság... ... 100 Irt

Assicurazionigen.com. lOOOfrtp.p. 5% 
«Duna» oi z.tr,liiz.t.-r.-t., 2IH) ITT o.é. 5>„ 
Viszontbiztosító t. bécsi 200 Irt o.ó. 5'u 
• Securitas» viszonlhiz.t-t. 250 frt o é! 
Bécsi élet-sjár.-bizt.-int. 2tX)frto."éi 5»'e 
Becsi biztosiló társaság 200 Irt o.ó. 5%

31) Váltók (látra).

Amsterdamra —__100 hol.frt 3 «'o
Brüsseli.. ... 100 frank. 3 %
Német hankpiaczok__100 márka 1»,
London.. ............. 10 foulst. 21%
a,llarl° ......................... 100 ol. lira 4i%
rranczia hankpiaczok 100 frank 3 :c
i’»»“......................  100 frank? 3 %
l’élervár _ _. ... 100 rubel. C %
Svájczi piaczok .. — 100 frank 3 <% 
Zu,ldl -..................... 100frank. 8 %

A') Valuták.
Császári és királyi arany ... darabja.. 
Cta- zári es kir. reezés arany, darabja .. 
Osz.trák-mugyurHfiTosarany darabja ..
30 lián kos arany . ............. darabja..
20 márkás arany ...__darabja.?
Orosz imperiale.......................darabja..
Sovereigns ................... ... darabja..
T01 ok arany lira - ... ... darabja
Máviu-Terézia (Lévául) tallér darabja 
Ezüst ... . IDŐIT to.é.
Ezilsljnradók-szelvény loo frt o.é. 
Német birodalmiliankjegy . HMlmárka 
Olasz bankjegy. ... ... lOOol.lira 
Orosz papir rubel . ... darabja..

121.80 122.10

ríni , Ann

118 rn
60.8(1 

|182,26 
113.5(1

67.
86.50

300—
93—

330—

116.50 
61 — 

183.
114—

(1JI»
hva

16,—
3ir-

210— 21, -

59 70 
121.70 
48.30
48Í37J

48Í35
48.35

5.77 
0.76 
9 0S 
9.6S

11.96 
9.96

12.13
10.97

69.70 
48.30 

1.23}

59.90
121.85
48.40

48.421

48 "40 
-IS.40

5.79
5.78
9.69
9.69

11.98
9.97

12.17
11—

59.75
48.35

1.23,

-S3

<111

w

Ba

a
iZD

M e e r M éterNévazerint U Változik Névszerint ~b Változik j
diait fülült alatt 1

Duna
2.05

Tisza
Pozsony — — apadó M.-Sziget__ 0.76 apadó
Komárom — 2 ().'{ — apadó Beregszász. —
Budapest — 2.40 apadó Sárospatak.Mohács — 3.46 Szatmár__ —
Vukovár — — Tokaj. .. 1.38 apadó
Újvidék — 3.58 áradó Szolnok ujiadó
Pancsova — i .07 váltztl. Szeged 2.15 apadó
Orsóvá. — 2.36 apadó

Körös
Dráva B.-Gyula__ i ~ 04 apadó
Barcs.. — 
Eszék.. __

1.31
2.20 - apadó Blares

Arad.. _ 5G áradó
öaáva Eéga 

Temesvár _MÜrovicza__/ 1.95 — apadó 0.17 - apadó /
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! 310 dm. őszi és téli pyapjuszövet egy férfi öltözetre 

4.78, 7.39, 9.34; 10014 |
220 dm. téli ka'játszövef 5.52, 8.98.

Minták búrmentvc, minta nélkül szövetet nem 
küldök, mindenki győződjék meg, mit vesz.

" , posztó gyári és ruha­
raktára Budapest. 

‘belváros, kigyótér 3.

kn.'auK, minaciiKi gyuzuujuh meg,

XrauszLipAtfia!

j»*é A .Franklin-Társulat» kiadásában Budapesten 
jsj1 megjelent s minden könyvkereskedésben kapható.

I JÓSIKA MIKLÓS RESTTEL
W Olcsó kiadás. — Egy-egy füzet 60 k*

E rovatban minden szó 
egyszeri beiktatósai krba 
keríti, hirdetésekért, me­
lyek a hirdető félnek lak­
isimével ol vannak látva, 
minden egyes közlés után 
■;0 kr. bélyegdíj fizetendó.

KIS HIRBBTÍSBK Minden hirdetésre felvüá-

Eosttást ad a kiadóhivatal 
evél beli tudakozódások, 
ra pontosan válaszolunk, 
ha a szüksége* postai bé­

lyeg békáidétik, és a hir. 
detés számja közöltetik-

Őszinte házassági
jánlat. Egy 30 éves, keresztény 
allAsu kereskedő, I500 irt évi 

jövedelemmel, szolid, szorgulmis, 
Ilii félti úliajt hasonló jelzetű 
leánynyal vagy özvegygyei há­
zasságra lépni. Ajánlatok becsü­
letbeli titok bi/.lositása mellett 
' Őszinte 10O. c/im alatt a kiadó­
hivatalba intézendők. 7832

E

h:

l— 2. Abafi.
3. Zólyomi.

I—G Az utolsó Sátori.
7—10. A csehek Magyarországban.

11—14. Zrínyi a költő.
15—Iti. A könnyelműek.
17—24. n. Rákóozy Feroncz.
2.'i—26. Észtkor.
•27—28. A rom titkai.
•29 3-2. A hat üderszkl leány.
33— 35. A két barát.
36—40. Jósika István.
41 —41. A zöld vadász.
44 49. Egy néger szabadsághös.
60—51. Két királynő.

62 Egy kctomeletos ház Pesten. 
53—55. A szegedi boszorkányok.
56—57. A nagyszebeni királybíró.
58—59. Az első lépés veszélyei.
60 —hl. Akarat és hajlam.
62 4. Jö a tatár.
65—66. Pygmaleon vagy Egy magyar csa­

lád Parisban. 
ti7—68. A rejtett seb.
•19—71. A tudós leány a.
72—74. A gordlusi csomó.

JÓSIKA MIKLÓS BESZÉLTEI
és kisebb regényei.

üj olcsó kiadás. — Egy-cgy kötet 50 kr.

Az élet utjai.
Élet és ti ndérhon. 3 kötet. 
Viszhangok. 2 kötet.

Jósika Miklós. Két élet. — Hakukszó. Két
kötet. 2 frt

— A két mostoha. Történelmi regény 2 kötet.
2 frt..

— A végváriak. Regény. Három kötet. 3 frt

Jósika Miklós, líégibb és ttjabb novellák. 4 kö­
tet. 3 frt 20.

Ttogónyes képletek. kötet. 2 frt 40.

9!

A. B. gazd. írnok.
Levele vnn a kiadóhivatalban.
Kedves Margitom!
Légy oly változatlan,jmint minő 
éli maradok mindig, úgy intézd 
hogy ha megerőltetésbe nem ke­
rül, jöhess oda, de előbb add 
adtomra mikor, hogy találkoz­
unk ? Hü Poldiil. 7842

j «Julia.»
FaI Forró lázban nevével foglalatos- 
JBjlkodik, élet és halál közt lebeg, 
WJj"ivo.~i vélemény szerint talán 
jJIVcsak a nagy öröm válloztatna

Íp| I helyzetén, mint jó barátja szc- 
j á renrsötlennek, kérem levele kisé- 

relében küldjön neki az eped ve 
W; várt és Ígért tárgyat azonnal, az 
) •l"|i"'k nv>irmenIlleti talán. 7844

Eladás.

Egy nagyobb ház­
rész a Ferencz Józecf-tóren ela­
dandó alkuszok kizárásával. Bő­
vebbet e lap kiadóhivatalában.

7848

Egyenruha. Gyógy­
szerész önkéntesnek való teljesen 
uj egyenruha jutányos áron el­
adó. Értesítést ad a kiadóhivatal.

7847

Vétel.
Keveset használt,

jó karban levő, könnyű hajtó­
kocsit szándékozom jntányos áron 
venni. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 7880

Alkalmazást nyer

L“J Budapest,
1 Józsefvárosban 3114 öltelek ház- 

I zal eladandó. Többet a kiadóhi­
vatalban. 7781

iő Bútorok, saját ké-
szilésü asztalos és kárpitos hűtő­

id rok 10'o-kal olcsóbb mint min- 
Ai denhol, mindennemű megrende­
li1 léseket elfogadunk, izlésteljes és 
ti .-/.ilárd munkáért kezeskedünk. 

LF linlaraktár aranykéz - utcza 2.
Herold I. és társa. 7700

Ál Két fiatal vizsla,
Vj tiszta angol faj. olcsón eladó. 
I Bővebbet a kiadóhivatalban. 7819

Kerestetik
egy mezőgazdasági gépjavitómfl- 
helyben egy munkavezető, ki 
már mint ilyen működött és gőz- 
cséplőgépek és mindennemű más 
gazdasági gépekben teljes szak­
ismerettel bir. Fizetés 1200 frt 
évenként. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 7818

Segéd
füezerkereskedésbe felvétetik.

7849

Gyermekkertésznő-
-ek ajánlkozik egy fiatal okleve­
les gyermekkertésznő. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 7843

Alkalmazást keres
Nevelőnőiil

ajánlkozik vizsgázott munka ta­
nítónő keresztény családhoz 6—10 
éves korú gyermekekhez. 7759

Végzett
joghallgató alkalmazást keres 
ügyvédi irodában. Czime meg­
tudható e lap kiadóhivatalában.

7839

Egy igen csinos,
fiatal szobaleány óhajtana egy 
magányos úrhoz szobalánynak 
menni. Levelek «Szobalány» czim 
alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

7840

Egy művelt,
(keresztény) férfinak, kinek szá­
mos finom összeköttetése van, 
alkalom nyujtatik maga részére 
jövedelmező existencziát alkotni. 
Részletes levélheti ajánlatok «F. 
G.» jelige alatt a kiadóhivatalba 
küldendők. 7823

Konyhakertész
vidéki nagy városba, feles ter­
melésre jó földön, szükség sze­
rint előleg és lakás nyújtása 
mellett kerestetik. Ajánlatok *H. 
L.» czimen o kiadóhivatalba. 7837

Egy hat év óta
működő, jelenleg is alkalmazás­
ban levő vaskereskedősegéd, sze­
retne hasonló minőségben alkal­
maztatni. Bővebbet a kiadóhiva­
tal. 78-46

Egy szepességi
kisasszony mint társalkodón 
vagy házi kisasszony, alkalma 
zást keres. Bővebbet e lap ki­
adóhivatalánál. 7825

Lakás és bérlet.
Bútorozott

utezai szoba (2 ablakos), zongora 
használattal és külön bejárattal 
kiadandó egy ur számira. 7804

Egy nagy világos
szoba kerestetik külön bejárattal 
n várban, lehetőleg előszobával, 
bútorral vagy anélkül.7838

Oktatás.
Une demoiselle

frnntaise Institutrice diplomáé 
désire trouver logons de francaié. 
Adresse au bureau du journal.

7822

An English Lady
just returned from London is 
arranging her lessons for the 
season. Grammar, literature, con­
versation. E. P. Office of the 
Egyetértés. 7826

Correpetitornak
ajánlkozik egy hetedik osztálybeli 
gymnaeialista. Bővebbet a kiadó- 
hivatal. 7845

Kitűnő képzettségű
nevelönő (özv. assz ) magyar, né­
met, franczia és angol nyelv teljes 
birtokában tudományos képzett­
séggel, zongora és kézimunka ta­
nítással, mint nevelőim vagy tár­
salkodónő állást keres. Ajánlatok 
«G. K.» czim alatt Kenyérmezőre 
Esztergom mellett intézendők.

7841

Különféle.
Szülésznő!

Hölgyeknek tanácsot, segedelmet 
-ujt, rendezett lakásán minden 

. nyelmet. Kiváló szolgálatot, 
szüléseknél lelkiismeretes ápolást 
és szótarlást biztosit. Ligcthy 
Juli Stáczió-utcza 46. első eme­
let ajtó 25. 7561

131-31. .'Z.-lioz. VII—1881.

htozati i&

Árverési hirdetmény.
Nacyyárad város tanácsának határozata folytán a folyó 

1SS-1-. évi október hó 27-ik napján reggeli 9 órakor a vá­
ros tanácstermében tartandó árverésen a következő java­
dalmak fognak bérbe adatni.

1. A Szt-László térre és a nagy-piaczra vezető Körös 
nauyhi lak vámszedési joga 1885. évi január hó 1-sö nap­
id"! ti egymásután következő évekre vagyis 1890. évi de- 
ezember hú 31 -iv napjáig.

Kikiáltási ár 7910 frt évi bérösszeg.
-. Borniérési regale javadalmak, az 1885. évi január hó 

-so napjától 1890. évi dcuzcmher hó 31. napjáig városjl
jrészonkint

Kikiáltási ár és pedig a 
Várad-Olaszi városrészre

\b) Várad-Velenczc.......................... .
•') Várad-Váralja és Csillagváros

kedvező eredmény cl nem éretnék, 
keriilctenkinti bérbeadás fog foga-

— — 8418 frt 04 kr. 
2856 « — «

honvéd-mcr.ház részére 1885. évi január l-lől c> varaci-varaija es usutagváros részek
deczember végéig szükséges étkezési ésanyagjáran-1 c^p'|[lcscn 7" ; ............ ^070 * — *
.lésági ezikkeknvk szállítására pályázat liirdcttelik. ' rv.-Varad-Ljváros, Külváros és a nagy-

\ szállítandó czikkek napi illetőleg liosszabb idő- l^rP ........................................... (»620 « 01 «
szakra beszálülis mellett inetíközeiitőíeg, a következő , A? esetben.azonban, ha a bovmérési regale városrészen-

mennyiségben szuksugeltetnek, nevezetesen : ugyanez alkalommal ..
iiijöuó adag f"!fehér kenyér 7U0 grammos adagokban m.ib i vétetni.

naponta 100 adag. 3. »Zöldfa» vendéglő és szálloda helyiség, mely áll 35
730o kilogram főzéshez való marhahús, naponta 2d vendégszoba, étterein, kis és nagyterem sörcsarnok, istálló, 

k* lorri‘iiiii kocsiszín, vendéglős lakása és a személyzet részére szük-
1 ’ ., ... . séges helyiségekből az 1885. évi január" bő 1-sö napjától

kiloptam sültnek 5aló felváltva marha es disznó |-j egymásután következő évekre, vagyis 1896. évi decem­
ber lm 31-ik napjáig.

Kikiáltási ár 5500 frl évi bérösszeg.
Köteles bérleni szándékozó a kikiáltási ár 10 %-kát zárt 

ajánlatába csatolni, vagy a nyilvános árverésnél az árverelő 
I küldöttség kezeihez letenni.

A zárt ajánlatok 50 kros bélyeggel ellátva az árverés 
jmegkezdéséig a polgármesteri hivatalhoz adandók be.
I Arverelől az árverési feltételek a leütéskor azonnal kö- 
Itelezik, tulajdonos várost azonban csak a törvényhatósági 
'bizottságnak jóváhagyása után.

Az árverési feltételek 1‘app János gazdasági tanácsos hi­
vatali is helyiségében a hivatalos órákban megtekinthetők.

Kell Nagyváradon, 188í. évi szeptember 1-én.
11010 Az árverelő küldöttség.

hús, vasár- és ünnep napokon dO kilogram,
550 kilogram disznó zsír,
180 kilogram füstölt szalonna,
2500 kilogram 6-os szánni gőzmaimt liszt 
110 kilogram árpakása,
140 kib gram búzadara,
110 kilogram tarhonya,
280 kilogram rizs,
670 kilogram bab,
670 kilogram borsó,
670 kilogram lencse,
:91«ál kilogram burgonya,
7 "0 lit■ r tej, naponta 20 liter, 
iso liter eczet,
2600 i ti' bor a meghatározott napokon szükséges 

mennyiségben,
290 kilogram pörköletlen kávé,
550 kilogram cznkor, i
"8') kilogram örlött kősó,
Is kilogram paprika,
IS kilogram bors,
I s kilogram köménymag,
52 köbm-'m r keményt íizila, tölgy vagy bükkfa, a mi az 

ajánlatban Külön kikötendő,

Felső Magyarország­
ban egy finom merinó nyáj,

gazdaság változtatás miatt olcsón eladandó (tavali gyapjú 
ár 200 Irt.) A nyáj 350 anyabirka, 170 darab ÍJ éves anya­
birka és ürü, 250 téli bárány és 50 igen finom kos. — 
Értekezhetni Lang Lipót hirdetési irodájában, Dorottyá­

ul cza 9. szám alatt Budapesten. 11031

A nekünk bemutatott h/.ámUUn 
megbízható hilcteá köszönő irat 
folytán ezen legöregebb és leg­
ismertebb rendelési Intézet a 
hol a .tudomány legújabb vivmiinyái 
a legbővebb tapasztalukkal páro­
sulva crtékesiltelnek, legmelegeb­

ben ajánlható. 11005

Dr Leitner
40 év óta fennálló rendelési inté­
zetében, Budapesten, dob-uteza IS.
titkos betegségek, tehe­
tetlenség, iinferlózés, fehér­
folyás levélhleg is biztosan gyógyit- 
tatnak. Rendelési órák: reggel

Kinek Bécsbenü!
bármi, bajos, titkos vagy sürgős 
dolgot kell elintézni, vagy bármi­
féle értesítést kivan, bizalommal 
forduljon az toesterr.lr.terventions- 
Bureau-hoz Becsbe, IV., Apfel- 

gasse 6. 11025

AMERIKA
utazásj egyek

REIF ARNOLD-nál,
Wien, I., Pestalozzigasse 1.

Legrégibb ezég ezen szakmában. 
Értesítés és nrosnoctns ingyen.

Teljes ellátás 
Becsben

tisztességes fiatal tanulók részére 
a «Ring-on lakó franczia család­
nál, minden kényelemmel anyai 
gondviselés; különböző iskolák 
közelben. »W. 632.» Ajánlatok 
czim aiattMosse Rudolfhoz Becs­
ben, I., Seilerstätte 2, küldendők.

11024

m
NEUSCHLOSZ

120 m"l 
3600 kii ram

i salgó tarján! kőszén, 
igyszahna, minden 4-dik hónapban

ÖDÖN ÉS
ezelőtt NEUSCHLOSZ J. FIAI. 

XtuclapeKt, Ujpcsti-volcpavt ÍO.

MARCEL

*
• gőzfii rósz-, faáru- és parkét-gyára ács- és asztalos üzlet, 

ai .nlja nagy választékú parketjeit. Folytonosan nagy készlete 
4 van szúrsz. Iiil.átl.n tölgyfa, amerikai padlózatból. Három 

évi g«t»ntiát m-ujt. — Parket-lerakást helyben mint vidé 
k.-n i"l és jilláinos-m eszközöltél. Kívánatra mlntádtotés ár-
Jegyzéket bel- mint külföldre le yobb készséggel bérűién II

1. Í7i vállal szerszám- és cptiletfa szádlitást, áoa- és asztalos-munka Kát igen mér.-, kel.
'."l-; ___l.-llel.-li-k mi-1 ii-lI. -- Kiállítást pavllloKiállítást pavlllonok és szokrényelt. Jj

A p
bélv

nu
védinenház

I kívánók lc-lhivatnak.hogy 50 krajezáros ® 
ug'.d ellátott, magyar nyelven szerkesztett irás- 8 
j. illataikat, a szállítani szándékolt czikkek után W 
•ke-« ö-.-zvg -*»■ o-val felérő bánatpénz csatolásá ig 
t! T-8Í-. vi október 15-ki déli 12 óráig a hon-jH 

parancsnok-ágánál a szerződési lelté- 
ok 2-dike) pontja szerint száliitandó ezikkek lepe- 

'•!.-! 1 - az ajánlat levőnek nevével ellátott csoma- 
okbii foglalt mutatványaival együtt benyújtsák.

A réízletes szállita-i, illetőleg szerződési feltételek 
bonvédnieiiház parancsnokságánál be tekinthetők.
A szállítás átengedése iránti elhatározásnál ném­

ák a száliitandó czikkek áru, hanem a mutatványok 
z.ei inli minőség is tekintetbe fog vétetni.

Budapesten, 1881-. évi szeptember hó 16. 11029

-, a c:, kir. kizár, szabad. üiMuau javiloti
fktgasjps sérvkötök

10440

BOGDÁN JÓZSEF
kocsigyárosnál
ü.itck ictáüás mellett a legdiszesebb cs !

Raktár: 
Muzeum-körut 19. sz.

Gyár:
páva-utexa 10, szám.

nagy vlfvisztékban kaphatók jctáÜ’.S mellett a legdiszesebb cs legszolidabb ruganyos 
díszkocsik 200 írttól följebb ;* hoEoktutó kosárkocsik 200 frttól följebb; divatos ba* 
101 u; tárok 400 frttó! följebb; halottas kocsik 400 fittől följebb.
Halottas kocsik községek és szövetkezetek részére részletfizetés mellett is adatnak.

A

11012
Legújabb találmány az amerikai, ujonan javított ruga 

yos sérvkötö Politzer«ill: ez rugók nélkül van, tisztán rug­
gyantából művésziesen szerkesztve s az a czélja, hogy még 

legüdültebb sérveket is lehető legrövidebb idő alatt egyen- 
fekvésbe hozza, s úgy nappal a b-geröfeszitnbb inunkft- 

vagy a sokat járkálásnál, mint színit éjjel alvásközben 
is basr-náltatliatik, a nélkül, hogy a sérvbajban szenvedő híva- j 

iban legke- --sl.l.é is volna akadályoztatva. Felette na| 
haszon, bog'- az még éjjel is a testen maradhat, mivel hogy | 

zenvedn te U.-./re kiváltképen jótékony keltemetes nyomást 
gyakorol s a legtöbb <■ túlién még a sérv biztos gyógyulását 
is eszközli. A legtöbb orvosi tekintélyek által elismerve, meg- | 
vizsgálva s a legjobbnak találva: professor Kovács a sebé- í 
szeli köroda alr-lnöke, dr. Gross Lajos magy. kir. egészség- I 
ügyi tanácsos, dr. Gittéit Ignácz kir. törvényszéki orvos állal 

Alólirott egyszersmind nagy raktárt is tart angol és franczia I 
aczél sérvkölókbul, függesztő készülékeket (Suspensorium) giim- 
mibót. szövötteket, mint szinte szarvasból-bői. A szarvasbőr és 
gummi siispensoriumok czélja, hogy a tágulást megakadályozzák.

Méhfecskendök, légpárnák, ágybetétek, periodtáskák, pra- 
servativumok, giimmilmrisnyák és mindennemű gummi áru- 
czikkek. Sérvkőtőknél kérem megjelölni: jobb, bal vagy 
kettős e, mint szinte a test böifgét is. Megrendeléseket után­
vétel mellett elfogad

POLITZER. MÓR
ca. kir. szab. sérvkötö készítő Budaposten De^k-Peroncz-u.

Árak : urak, hölgyek és gyermekek számárai"egyoldaliin»k 
dbja 6—10 frt, a kettősnek dbja tO—16 frt, gyermekeknek 
felével olcsóbb. — Ugyanitt kapható a legjobb amerikai sérv- 
kenücs. F.gv tégely ára 3 frt 50 kr.

...... ....................................... ...... —w

ZACCHIBI N. ÉS G.
KELETI ÁRUHÁZÁBAN.

Budapesten, IV., Mária Valéria-utcza 9. sz. a.
Bécsben I. Hartensteinf/asse 5, és I. araben 26.

Legnagyobb raktár: 
valódi Smyrna j Fntó-szőnyegek, brtiseli,

szalon szőnyegekből i Tapestrie, velour,, hollandi,
-........... ...... ...................... ««d. i

PmSWSZdMBKBŐL függönyök és Portiérek
logdúiabb választékban, valódi

pamlag - szőnyeg
intik és uj.

perzaiai mintákban,

asztalterítők, szamártáskák,
bronco áruk,

china és japáni porczellán- edények.

Nagy választék keleti kiilönlef/esséffekben.

Az őszi és téli idényre I
BUill ÍIIŐRITZ

legrégibb és legjobb liirtt I 
posztóéra ez égé Brünnben I 
(alapittatott 1822.1 ajánl I

Pamntszövetet, branni 1 
gyártmányt, igen szép .diva-1 
tos mintákban, egész öltözetre
1 frt 60 krtól, -2, 2.50, 3, 3.50,
8 frtig méterenként.

Télikabát szövetet, min-1 
den színben és kivitelben 2 frt | 
50 krtól 3.50, 4, 4.50, 1-2 frtig 
méterenként.

Legújabb kabátbélést, 1
frtnl 1.50, 2—6 frtig illírenként I

Elegáns nadrágszövetet, I
2 frttól 3, 4, 5-8 frtig méte­
renként.

Valódi ang. utl-plalde- 
két, H'/i mél er hossz. 1 m. 60 j 
cm. széles, prakt. színűek 3 frt I 
50 krtól 5.25, 6.50-16 frtig 
méterenként. |

Nagy raktár mindennemű I 
polgári, katonai, szolgai, egy-1 
házi, biliárd- és kocsiposztók-1 
ban, alkalmas posztónemek tűz­
oltóknak, aggastyánoknak, lö­
vészeknek és egyéb testűié-1 
leknek. — Minták ingyen és I 
bérmentve. Áruk szállítása csak-1 
is utánvét vagy a fizetés előle- 
ges teljesítése mellett. 10 frl I 
értéket meghaladó küldemé­
nyek porlnmcntesok. Dús vá­
lasztékú mintalapok a szabó- | 
mester uraknak kivánatr 
Ingyen. Kormai szövetek öl-1 
Iözetekre, valamint normal-1 
ágy- és u ti takar ók dr. Ja- I 
gmr Gusztáv rendszere I 
szerint Stuttgártban nagy I 
vál isztokhan.10007 f

A t. ez. magyar olvasó közönséghez.
Tisztelettel értesítjük a t. ez. magyar olvasó közönséget, hogy ,, Gondiixő“ czimen uj szépirodalmi heti 

lap jelent meg kiadásunkban, melyre vonatkozva megismertetjük kővetkező programmunkat:
Távol tartva magunkat tartást érdeklő tanul-

minden pártoskodástól, ujCv "f[\ * t. i t j m ságos közleményeket,
azt a főladatot tűztük ma- azon'{*v^^ tekintettel le­
günk elé, hogy lapunkat 6ZÚnk a jelesebb külföldi
a legszigorúbb erkölcsi regényekre is.
elvek szerint szerkeszt- Támogatva legkiválóbb
jük, úgy hogy azt minden Íróink által, minden tő­
anya bátran adhatja rekvésünket oda jrá­
serdülő leánya kezébe; nyozzuk, hogy lapunkat
a magyar irodalmat te- fo,Mst tökélyetesitsük
bet ségünk szerint fogjuk és emeljük, hogy oly
ápolni és nemzetünk családi lapot nyujthas-
kedvelt Íróinak legjobb sunk a magyar olvasó
munkáit közöljük, külö­
nös súlyt fektetve a 
regényirodalomra; adni 
fogunk beszélyeket, köl­
teményeket, vidámitó hu­
moreszkeket, a közneve­
lést előmozdító természet­
rajzi-, földrajzi-, ország­
os népismereti vázlato­
kat, a kertészetet ‘cs ház-

El-ő számunkat következő munkatársakkal kezdjük:

m közönségnek, minő, te- 
!% kintve a legnagyobb 

gonddal választott, dús 
tartalmat, a pompás ki­
állítást és a fölöttébb ol- 
cső árt, hazánkban mos- 
tanig még nem jelent meg 
és — joggal mondhatjuk 
— moly a hézagot kitölteni
lesz hivatva,

------------------------------------ . P. Szatmáry Károly, Hlkszáth Kálmán, Kazár Ball
fflargitay Dezső stb. ’

A második számban őrdokfeszitő nagyobb szabású történeti regényt kezdünk meg P. Szathoáry Kárely-tdl
czimen: -SZÉKELY TÁMAD, SZÉKELY BÁNJA.“

A negyedik számban Dikszáth Kálmán fiatal íróink o matadorja szokott kedélyes és megragadó modorával 
kisebb regényt fog közölni a fővárosi életéből.

A hatodik számban nagyobb társadalmi regényt kezdünk meg Dr. Szlklay Jánostól.
Szigorúan és lelkiismeretesen tartva szem előtt prourammunkat, az a biztos remény kecsegtet minket 

hogy a «Gondüző» kedvelt olvasmánynyá válik minden müveit családi körben és érdemes lesz arra, hogy valósá­
gos göndüzővé legyen és valódi házi kincset képezzen arra nézve, ki szünóráiban érdekes olvasmánynyal akar 
foglalkozni. Előfizetési föltételek:

A «flondflzö» szépirodalmi heti lap, megielen minden vasárnap 3 Ívnyi tartalommal azonkiviil a képes 
czimlappal ellátott borítékon két oldalnyi hasznos tudni valókkal és talányokkal a kővetkező előfizetési árak moii-n.

Egy évre 6 frt, félévrej.) frt. negyedévre 1 frt 50 kr. Egyes szám ára 15 kr.
A jutalmakat illetve is arra törekedtünk, hogy előnyt nyújthassunk t. előfizetőinknek.
Tetem, s áldozatok árán azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy kizárólag előfizetőink számára olajnyomatu 

eredeti magyar festményeket sokszorosítanunk, minek következtében minden féléves előfizetőnknek egy, az egész 
éveseknek pedig két képet adhatunk. E képek jól és tartósan készített, mosható arany keretben, 84. cent. maya. 
sak és 70 cent. szélesek, egészen ké-zen a fölfüsgesztóshez, és eey darab ára csak is 2 frt.— E képek a következők- 
Szent István király. — Kossuth Lajos. — Deák Ferencz. — Petőfi Sándor. — Vörösmarty Dihály. — Továbbá i 
következő életképek; Vasárnapi mulatság falun. — Csigánytanya az erdőben. — Csikós elet. — & puszták fia.'

Mutatványszámokkal szívesen szolgálunk díjtalanul és bérmentesen, gyűjtőknek 10 előfizető után aev'tis7. 
telet példányt adunk.

A t. ez. magyar olvasó közönség részéről élénk részvételre számítva, reméljük, hogy vállalatunkat a tökély 
legmagasabb fokáig emelhetjük és tisztelettel kérjük hazai irodalmunk becses pártfogóit, hc~- — ' - 3.... ecses pa
vállalatunk előmozdításaiban tehetségük szerint pártfogolni kezeskedjenek. — Tisztelettel

Utánnyomást nem díjazunk

ogy minket e hazafias 
11030

a «BondfizÓ« 8zerkesztósége és kladőhlyatala Budapesten, belső dob-uteza 14.

Tan- és nevelőerőket magyar, német, fran" 
czia nevelönöket

gyermekkeiiésznöket, bonneokat, franczia játszótársakat, közvetlen 
Schweizból valókat 1—2 évi szerződéssel ajánl SCHLESINGER S. 
iskolai ügynöksége Budapesten IV., graná«o -utcza 20. 11' 26

FllOHEB J.
porczellán- és majolica-gyára 

BUDAPESTEN. 
Főraktár: bécsi utcza 3-ik szánt a,
Szeptember 15-től kezdve következő rendkívül mér­
sékelt ís leszállított arakat számit u. m.
Aeyjoli lfAeyl/itnlf 6 zcmélyre finoman szi- 
iiij/jltlll nvGíilvLvIl nezve és aranyozva 17 fo­
rinttól kezdve.

Tea, kávé- és fekete kávéskészletek
6 személyre a legújabb alak és mintákban, finom 

tollrajz dúsan aranyozva 6 frttól kezdve.

Mosdókészletek a legszebb perzsa és
japáni rajzokkal 7 frttól kezdve.

Árjegyzékek a folytonos váltakozó minták végett 
össze nem állíthatók és ezért nem is küldhetők. — A 
fent említett tárgyakon kiviil, legdusabb raktára 
mindennemű használati és dísztárgyaknak. 11015
Az elküldés utánvét mellett történik.

MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK.
30879/84 sz.

Pályázati hirdetmény
aknaszén szállítása iránt.

A m. kir. államvasutak alólirt igazgatósága a déli vonalán járó mozdonyok fűtéséhez az 
addig már biztosított mennyiségen felül 1884. évi november hó 1-ótöl 1885. óvj junius hó 
végéig terjedő időtartam alatt mégsztikségeltotő (szabolcsi akna-szénben kifejezve) mintegy 
7000 tonna aknászén (esetleg ennek megfelelő mennyiségű barna szón) szállítását biztosítani 
óhajtván, a szállítását illetőleg a következő módozatok és feltételek mellett ezennel nyil­
vános versenyt hirdet.

módozatok és feltételek következők :
1. az igazgatóság fentartja magának a jogot, hogy az általános szállítási feltételek 

11. §-ának b. pontja értelmében a kiivott mennyiséget tetszés szerint egy negyedrészszel fel­
emelhesse vagy leszállíthassa;

2. a szállítás az anyagok szállítására vonatkozó 24722/76 számú általános és a barna 
és kőszénre vonatkozó 9460/79 számú különleges fo!tétclek|alapján eszközlendö.

Ezen szállítási feltételek a magy. kir. államvasutak anyagszer és lcltárkozelési szakosz­
tályánál (Budapest sugárút 87. sz. I. emelet) vagy a zágrábi ilzletvczetőségnél naponként 
a hivatalos órákban megtekinthetők vagy a megállapított ár lefizetése mellett posta utján is 
megszerezhetők.

Mindegyik ajánlóról fcltétcleztetik, hogy a fentebbi feltételeket jól ismeri óa azokat a 
mennyiben jelen hirdetmény folytán változást nem szenvednek, egész terjedelmükben 
elfogadja ;

3. a fent kitüntetett számmenyisóg a m. kir. államvasutak szükségletéhez képest havi 
részletekben szállítandó; az időként! tényleges havi szükséglet mindig a megelőző hó köze­
pén fog a zábrábi üzletvezetöség által megrendelteim ;

4. a különleges feltételek 4. §-ábau a kőszénre nézve megállapított 2»A> túlsúly úgy ezen 
mint a régibb képzödésü barna szénre nézve teljesen érvényben marad; ellenben az újabb 
képzödésü barna szénre (Liguit) nézve a túlsúly eltéröleg az idézett § ide vonatkozó hatá- 
rozmányaitól, ha légszáraz állapotban szállittatik, 5o/„-kal, ha pedig aknanedves állapotban 
szállittatik, a szén nedvesség! fokához képest 6—15 terjedő százalékkal állapittatik meg ;

5. a szállítás a ír agy. kir. államvasutak déli vonalának valamely állomására bérmentve 
eszközlendö.és a beszállítási hely az ajánlatban pontosan kitcondÖ. A szón a különleges fel­
tételek 6-ik §-a értelmében vasúti vaggonokba rakva adandó át a megállapított szállítási 
helyen ;

6. minden ajánló köteles a magy. kir. államvasutak igazgatóságának kivánatára próba 
szenet szállítani, mely próba szén az ajánlati ár alapján fog fizettetni.

7. a szállító köteles lesz a munkaképtelenné vált vagy elhalt és nyugdíj igényre nem 
jogosított alkalmazottak, illetőleg családtagjaik segélyezésére létesített alaphoz a szállításai 
titán érdembe hozandó összegek Vio (egy tized) százalékával hozzá járulni, mely járulék a 
kifizetés alkalmával levonásba fog hozatni.

8. Az 50 kros bélyeggel ellátott ajánlatok lepecsételve ezen külczimmcl:
«Ajánlat 30879/1884számhoz» 1884. évi október hó 2-ának déli 12 órájáig az anyagszer 

és leltárkezelési szakosztálynál benyuj'andók, vagy posta utján beküldendők.
Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyiség értékének megfelelő 5®/o készpénzben vagy 

állami letétekre alkalmas értékpapírokban 1884. évi október hó 1-ének déli 12 órájáig a m. 
kir. államvasutak budapesti főpénztáránál leteendő. Az ajánlatban a megtörtént letétel 
megemlítendő, az arról nyert elismervény azonban az ajánlathoz nem csatolandó.

9. Az ajánlatban kiteendö, hogy az ajánlott szén mily gőzfejlesztő képességgel bir, azaz 
hogy egy kgramm szén hány kilogramm vizet gőzölögtél el, végre az ajánlatban az eléghet- 
len részek százalékmcnnyisége is számszerűleg kiteendö.

10 A szénnek ára tonnánként vasúti kocsikba rakva és bérmentve a m. kir. államvasu­
tak déli vonalainak valamely állomására szállítva ajánlandó, de kiteendö egyszersmind az 
ajánlatban a szénnek ára vasúti kocsikba felrakva bérmontve a termelési helyhez legköze­
lebb eső vasúti állomásra is.

11. Megengedtotik, hogy az egész kiirt mennyiségére vagy annak csak egy részére té­
tessék ajánlat.

12. Mindegyik ajánló tartozik az általános feltételek 5. §-ában kitett határidőtől elté- 
rőleg ajánlatával az a felett hozandó határozatig kötelezettségben maradni.

_ 13. ezen feltételektől eltérő ajánlatok, továbbá olyanok, melyek nem a kitűzött határ­
időig érkeznek, vagy táviratilag tétetnek, végre oly ajánlatok, melyekre nézve az előirt 
bánatpénz le nem tetetett, figyelembe vételre nem számíthatnak. Végre

14. a m. kir. államvasutak igazgatósága fentartja magának a jogot, hogy az ajánlók 
közt, tekintet nélkül az ajánlat feltételeire, szabadon választhasson ; továbbá, hogy az aján­
lott mennyiségből tetszés szerinti részmennyiség szállítását is átengedhesse oly formán, 
hogy ajánlók az ily részben szállítást is elfogadni köteleztetnek, ha csak ajánlatukban az 
ellenkezőt világosan ki nem kötötték és végre, hogy a czél elérésére másféle intézkedéseket 
tehessen.

Budapesten, 1884. évi szeptember hóban.
Az igazgatósági

Kanitz Ferencz
Budapest, IV. Váczi utcza 12.

ajánlja Weln Károly éa Társai
. magy. műszővók alább jegyzett gyártmányukat. 

Eladás eredeti gyári árjegyzék szerint.
Vidéki renrle'ésck pontosan eszközöltetnek, 

meg nem felelőért a pénz visszaadatik.
Terítékek, kávés készletek, törülközők, törlő­

ruhák, párna és dunyhahajak, szepességi házi 
vásznak katrinczák stb. 10994

&

STEFÁNIA
KORONÁKERCZEGNÓ

10 első kiállítási díj

FORRÁS

_3sÁmÜYW(ÍIT
szénsavdús.lermészetes.alkalikus asztali viz. 

El ismert a lélegzöszervakés gyomor bántalmak ellen. 
|\áú\vá\\a\aV. KMVl is "V4 KtQnÍQv1bauV.av\sbaAme\\e\v

Raktár Budapesten Göbel éa Stlfft VII., Klauzál-utcza 6. továbbá k»(i 
hato Emmerling és Rabschnál koronaherczeg utcza, valamin? a vendéglőkben 
9854

VIKTÓRIA' JÓZSEF!
CS. KIR S7.AII. SZABÁLYOZHATÓ TÖLTŐKÁLYUA ÉS

. TAKARÉKTÜZHELY-GYÁRA
BECS, IV. Grosse Neugasse Nr. 35.

ajánlkozik mindennemű jréptakaréktüzhc-
lyek, mint angol, franciia nyárssütők. 
Orillárdgépek ős kávétüzhelyek előállítá­
sára, tart szállítható takarektüzhelyeket 
egészen vasból és cseréppel fődöttet; úgy- 
10996 szintén jó hírükről ismert
szabadalm. szabályozható tOltőkiilvhükat
legjobb szerkezettel. Foly­
tonosan nagy választékú 

raktár van késZjPthcn.

Asrlapok ingyen bérmentre

MANHEIIER VILMOS
császári és Királyi szabad, első magyar lámpa-gyára

Budapesten, Dorottya-atcxa 8. sz.
ajánl függő- asztali és konylialámpákal kiváló olcsó gyári árakoi 
poutos é~ szilárd kiszolgálás mellett nagy raktár vilódi amerika 
megnem gyuladó petróleum és császár-olajban 5 kilón felüli vé­

telnél a házba küldetik. 11009

MÁSODIK
CZIPÖÁRü-ÜZLET MEGNYITÁS!

Alakíttatott 186 Jj.
Van szerencsém a t. ez. 

közönségnektiszt-lettel jelen­
teni, hogy vácziktirut 12. 
szám a., a marokkól-ut- 
cza sarkán, a sugárúttal 
szemben legelegánsabb mó­
dón berendezett czipö - áru 
üzletet nyitottam, ahol igye- 
kezendem olcsó árak, jó és 
tartós áruk által a t. ez. ve­
vők megelégcdé:-ét kiérde­

melni. Meg­
rendelések 

mérték sze­
rint, úgyszin­
tén minden 
javítás leg­
gyorsabban 
teljesittetik.

Beteg lábaknak új és hasznos találmány.
Árkönyvek legdivatosabb ábrákkal kívánatra in 

vyen és bérmentve. Vidéki megrendelések gyorsan 
és lelkiismeretesen toljesiltolnck s ami nem tetszik, 
kifogástalanul vissza vállalta tik. 10970

Számos megrende'ést kér mély tisztelettel
AGULÁR DÁVID

Főraktár a Hatvani-ntcza sarkán. I
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Vidékre I
Egy
Egy fél évi
Külföldre]
Freoczia-.i
országokba I
valamint 
„érződ éshJ

A h( 
Már pá| 
BiÁnygj 
Jcörtilbf 
mánygj 

Kisél 
rajzolni 

A mi 
zeti pái 
párton! 
pártiak I 
heten, 
állott a| 
kormái 
65-en
horvát-l

A bí 
többsét 
kivül 
és érleli 
lottak 
tagjaint 
mányzE 

Folyj 
a hi1 

és a 
galták ;| 

hihet 
folyt a 
csolat 

nyiltl 
egy rés) 
tonai ej 
lóságot 
lyezni;

a bál 
tani s 
váryt al 
gatás fd 
szágbólj 
cselék 

a tarl 
kellett 
teni; vl 
vicsnek 
vényhoj 
törvényi 
helyévél 
rok szol 

a mj 
a koroi 
Ságok s| 
dókat, 
a most 
szes foil 
selőkkél 

Ez tej 
heted 
történt 
vicset z| 
méből.

Vajjt 
vies lie 
vissza, 
déséncl 
kor ő 
Gott-ed 
teleg ? 
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